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ГЕТЕРАРХІЧНІСТЬ КОНЦЕПЦІЇ LEX MERCATORIA  
У СФЕРІ ПРОЦЕСУАЛЬНОЇ АВТОНОМІЇ

У статті зроблено спробу дослідити сучасну сутність концепції lex mercatoria під кутом історич-
них передумов формування автономної системи норм під впливом глобалізаційних процесів. Розгля-
нуто питання новітніх форм та правил використання lex mercatoria в сучасній системі норматив-
ного регулювання транскордонних відносин.
Доведено, що основою дослідження концепції lex mercatoria є ідея юридичного плюралізму, що 
передбачає необхідність визнання в правовій доктрині нового сучасного розуміння права як полі-
центричної соціальної системи, що передбачає визнання диференціації форм регулювання суспіль-
них відносин.
Зазначається, що саме інтерпретація середньовічного lex mercatoria як автономної правової сис-
теми дає змогу говорити про спроби формування сучасної моделі глобального комерційного або 
транснаціонального права, що поширюється за межі державних кордонів і державного управління.
Ключові слова: правова глобалізація, концепція lex mercatoria, транскордонні норми, транснаціо-
нальне судочинство, процесуальна автономія, м’яке право, гетерархія.

Постановка проблеми. Стан правової глобалізації 
зумовлює активізацію правових дискусій щодо повно-
цінного застосування в міжнародно-правовому обігу 
lex mercatoria, яка отримала свій первісний прояв ще 
в середньовіччі. Формування lex mercatoria стає сучас-
ним трендом, що закладає бездержавні та інформацій-
но-електронні засади мережевого типу правопорядку, 
у якому правила і процедури формуються без прямого 
та імперативного впливу держави. Водночас такі тен-
денції мають місце не лише на наднаціональному чи 
національному рівнях, а й на субнаціональному рівні; 
тим більше, що вони можуть набувати інтерсубнаціо-
нального рівня.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окре-
мим аспектам концепції lex mercatoria присвячено нау-
кові дослідження таких учених-фундаторів, як Г. Дж. 
Берман (Harold J. Berman), Б. Голдман (B. Goldman), 
О. Ландо (O. Lando), П. Вуд (P. Wood), А. Ловен-
фельд (A. Lowenfeld), П. Шлехтрайм (P. Schlechtreim), 
К. Шмітгофф (C. Schmitthoff) та ін. Серед національних 
дослідників слід указати на В. Корецького, О. Мережка, 
Ю. Притику, А. Смітюха.

У своїх роботах науковці зосереджували особ-
ливу увагу на становленні та еволюції концепції lex 

mercatoria, а також її впливі на формування різних 
юридичних конструкцій у комерційному праві. На 
жаль, поза увагою наукової спільноти залишаються 
питання про застосування концепції lex mercatoria при 
вирішенні в судовому порядку комерційних спорів на 
транснаціональному рівні, про можливе формування 
при цьому процесуальної автономії і, відповідно, про 
сучасні тенденції плюралізму в праві. Вирішенню саме 
цих питань і присвячено наше дослідження.

Метою статті є теоретичне осмислення наявної 
концепції lex mercatoria у сфері наднаціональної юрис-
дикції як тенденції процесуальної автономії в умовах 
гетерархії сучасного суспільства.

Виклад основного матеріалу. У науковій доктрині 
відсутнє єдине розуміння сутності такого явища, як lex 
mercatoria, причому це стосується як національної, так 
і міжнародної наукової думки. Так, можна зазначити 
кілька підходів до розуміння сутності lex mercatoria, 
наприклад, це: (а) автономна система права міжнарод-
ного співтовариства комерсантів, що існує незалежно 
від конкретних національних систем [1, с. 113–126]; (б) 
сукупність норм, достатня для вирішення міжнарод-
них комерційних спорів, що діють альтернативно щодо 
національного права [2, с. 50]; (в) доповнення до націо-
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нального права, що підлягає застосуванню та існує як 
консолідація звичаїв та практик у міжнародній торгівлі, 
наприклад, як «субправо» або “paralegal law” [3].

Але якщо спробувати узагальнити різні погляди, 
то lex mercatoria можна визначити як право, що ство-
рюється самими учасниками недержавної комерційної 
угоди, тобто фактично lex mercatoria – це система зви-
чаїв, що діють протягом тривалого періоду – так званий 
«заведений порядок».

Нерідко lex mercatoria ототожнюють з таким яви-
щем, як «транснаціональне право», що видається не 
цілком коректним. Поняття «транснаціональне право» 
є ширшим за змістом, оскільки воно охоплює всі види 
транскордонної активності, що підпадають під дію 
міжнародного публічного й приватного права, а також 
інших правових норм, які не входять до цих двох груп. 
Своєю чергою, термін lex mercatoria використовують 
стосовно лише тієї сфери транснаціонального торго-
вого права, яка здебільшого є неписаною.

Отже, немає загальноприйнятої дефініції терміна lex 
mercatoria, і здебільшого наявні визначення лише част-
ково допомагають зрозуміти природу цього феномену. 
Тому слід погодитися з думкою тих авторів, які прого-
лошують, що “lex mercatoria…  – це не самодостатня 
система, що охоплює всі аспекти міжнародного торго-
вельного права, а скоріше джерело права, яке увібрало 
в себе звичаї, конвенції, прецеденти та елементи націо-
нального законодавства», а отже, lex mercatoria може 
й має розглядатися як альтернатива праву колізійному, 
що містить у собі певну складність та непереконливість.

Основною метою існування та розвитку всієї сис-
теми lex mercatoria є упорядкування відносин, що вини-
кають у міжнародному комерційному обороті.

Норми lex mercatoria є позадержавним регулюван-
ням транскордонних угод, коли заінтересовані сторони 
можуть звернутися до lex mercatoria в таких випадках: 
у разі прямого посилання на них у контракті на основі 
автономії волі сторін; у випадках, коли неможливо вста-
новити застосовне право; для тлумачення та заповне-
ння прогалин національно-правового та міжнародно-
правового регулювання.

Як зазначає Б. Бенсон (Bruce L. Benson), транснаціо-
нальні норми мають «спокусливі характеристики»: (1) 
універсальний характер; (2) гнучкість та активну здат-
ність розвиватися; (3) неформальність та швидкісний 
заряд; (4) опору на торгові звичаї та практику [4].

Іншими словами, lex mercatoria  – це заснована на 
практиці міжнародної торгівлі позанаціональна система 
договірного зобов’язального права, що самовідтворю-
ється міжнародним діловим співтовариством та стано-
вить позанаціональний сегмент права міжнародної тор-
гівлі, призначена забезпечити задовільне регулювання 
міжнародного комерційного обороту через автономне 
або субсидіарне застосування та пристосувати право 
міжнародної торгівлі до умов сучасності за відсутності 
державного й міждержавного регулювання [5, с. 14].

З огляду на вищезазначене, концепцію lex mercatoria 
можна визначити як вияв глобалізації права, що перед-
бачає існування «норм (законів) поза державою», які 
регулюють транснаціональні комерційні відносини 
та способи їх захисту, не пропануючи національної 
(державної) ідентифікації, кодифікації чи ієрархії зазна-
чених норм.

Відповідними сучасними способами залучення lex 
mercatoria до регулювання міжнародного комерційного 
обороту є: (1) надання звичаю міжнародної торгівлі ста-
тусу юридично обов’язкової норми; (2) використання 

норм lex mercatoria для створення нормативно-право-
вих актів; (3) визнання сили арбітражних рішень, вине-
сених на підставі норм lex mercatoria.

Однією з ключових проблем “концепції lex 
mercatoria” є побудова системи джерел lex mercatoria.

Коло джерел lex mercatoria різноманітне й об’єднує 
регулятори різної юридичної сили та правової при-
роди, як створені державами, так і ці, що виникають 
спонтанно.

Усі джерела lex mercatoria можна умовно розділити 
на основні й допоміжні. При цьому важливо відзна-
чити, що на сьогоднішній день немає вичерпного пере-
ліку джерел lex mercatoria. Різні автори по-різному оці-
нюють і значущість того чи того джерела lex mercatoria.

До основних джерел lex mercatoria в юридичній 
літературі найчастіше зараховують: міжнародні тор-
говельні звичаї та узвичаєння (usages); норми міжна-
родного публічного права; загальні принципи права, 
визнані всіма чи більшістю країн, які беруть активну 
участь у міжнародній торгівлі; типові (модельні) закони, 
розроблювальні на міжнародному рівні як модель для 
національних нормативних актів з певного питання; 
рішення міжнародних комерційних арбітражів; типові 
проформи і контракти.

Допоміжними джерелами lex mercatoria, що мають 
менше значення порівняно з основними джерелами, 
є такі: ділова практика; кодекси поведінки; рекомен-
даційні документи міжнародних організацій; доктрина 
і праці видатних юристів; «саморегульовані контракти» 
(contrat sans loi).

Застосування lex mercatoria верифікується насам-
перед через судову практику. Прикладом може слугу-
вати визнання Американською асоціацією адвокатів 
(ABA, American Bar Association) як власне природного 
права law merchant при вирішенні спорів, пов’язаних 
з інтернетом. Тут просто є певні різночитання, оскільки 
застосування lex mercatoria ґрунтується насамперед 
у третейських судах, які часто критикують за конфіден-
ційність ухвалюваних рішень, які можуть іти врозріз зі 
сталою практикою (well established case-law) держав-
них судів. Однак діяльність комерційного арбітражу 
стосується переважно ділової сфери, для якої ключовим 
питанням є збереження довірливих відносин між кон-
трагентами, що може мати чи не вирішальне значення 
за такої специфічної структури ринку, де переважають 
домінувальні суб’єкти господарювання або контрагент 
є виробником продукції, яку складно замінити анало-
гом як комплектуючого складника при виробництві 
певної продукції. Врешті-решт ці питання також упи-
раються в міркування процесуальної автономії. Водно-
час ніщо не заважає оскаржити рішення третейського 
арбітражу в разі грубого порушення вимог належної 
правової процедури, що саме по собі має наслідком 
істотне порушення балансу інтересів та прав сторін по 
договору. За допомогою цього механізму й забезпечу-
ється єдність судової практики та стандарти верховен-
ства права [6, с. 137].

Слід звернути увагу, що в арбітражній практиці 
отримала схвалення ідея прямого застосування lex 
mercatoria без звернення до колізійних норм у таких 
випадках: (а) коли право держави, на яке вказує колі-
зійна норма, не дає чіткої відповіді щодо предмета 
спору; (б) коли застосування національної правової 
норми зумовлює результат, який суперечить розум-
ним очікуванням сторін; (в) коли національна правова 
норма не відповідає вимогам міжнародної торгівлі 
[7, с. 224].



5

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

У зарубіжній літературі для позначення норм, не 
похідних від держави, але застосовних для регулювання 
транскордонних приватноправових відносин, використо-
вують термін new lex mercatoria [8, с. 215–223], який 
інколи проявляється і в кодифікованих нормах. Так, 
наприклад, у 1994 році розроблено Принципи міжна-
родних комерційних договорів (принципи УНІДРУА), а 
у 1999-му – Принципи Європейського договірного права. 
Якщо принципи УНІДРУА застосовують лише до між-
народних комерційних договорів, то Європейські прин-
ципи можуть застосовувати як до державних договорів, 
так і до недержавних угод, наприклад, до споживчих. 
Тому невипадково висловлюється думка, що принципи 
УНІДРУА слід уважати джерелами нового lex mercatoria.

Так, Ф. Маррелла (F. Marrella), досліджуючи проб-
леми вибору права, що потребує застосування, розглядає 
Принципи УНІДРУА як новий інструмент для арбітрів 
міжнародних арбітражів. За необхідності застосування 
національного права до того чи того спору арбітри 
можуть застосовувати національні норми, що співвідно-
сяться з принципами УНІДРУА. Іншими словами, Прин-
ципи УНІДРУА можуть використати арбітри для надання 
транснаціонального статусу нормам національного зако-
нодавства. Автор позначає такий метод як транснаціо-
нальний тест (Т-тест, або тест TNT) юридичних рішень, 
ухвалених на основі норм внутрішнього законодавства. 
Така практика, на його думку, може стати поворотним 
пунктом в еволюції колізійного способу регулювання, що 
застосовується в практиці міжнародного арбітражу [9]. 
Після того як належне національне право було визначено, 
арбітри, використовуючи об’єктивний інструмент для 
перевірки, можуть оцінити, чи перебувають норми, витяг-
нуті з внутрішньої правової системи, у гармонії із загаль-
новизнаними та універсальними принципами міжнарод-
ного договірного права, які є в Принципах УНІДРУА.

Отже, транснаціональні норми є певним «мірилом» 
для норм національного права, і застосування пер-
ших у цьому ключі є методом адаптації національного 
права, створеного переважно для регулювання вну-
трішньодержавних відносин з метою вирішення транс-
кордонних комерційних спорів. Примітно, що транс-
національні норми в такому разі не є конкурувальною 
системою норм, не нівелюють значущість норм націо-
нального права, а лише згладжують негативні аспекти 
колізійного способу регулювання, даючи змогу зробити 
результат правозастосування певною мірою передбачу-
ваним. Вибір іноземного права породжує впевненість, 
що в разі виникнення спору при його вирішенні суд 
керуватиметься тими нормами національного права, які 
є щонайменше співвідносними з міжнародними прин-
ципами транскордонної торгівлі, що знайшли свій від-
биток у транснаціональних нормах [10].

Крім того, слід звернути увагу на такі документи, як 
«Принципи вибору права, застосовного до міжнарод-
них комерційних контрактів» (2015), «Позанаціональні 
норми як застосовне право в міжнародних комерційних 
контрактах, що інкорпорують типові контракти МТП» 
(2015). Ці документи є безпрецедентними й розроблені 
в розвиток «нейтральних правових стандартів» міжна-
родних контрактів. Особливістю зазначених докумен-
тів є закріплення терміна «право, обране сторонами». 
Таким правом можуть бути норми права, які є загаль-
новизнаними на міжнародному, наднаціональному або 
регіональному рівнях як нейтральний і збалансований 
звід правил, якщо інше не передбачено законом країни

Отже, lex mercatoria набуло більш передбачуваного, 
послідовного характеру, що руйнує уявлення про його 

невизначеність і непередбачуваність. Значущість офі-
ційно закріплених вищезазначених принципів та пра-
вил полягає саме в тому, що тепер їх можна пред’явити 
перед судом, а особи, які підпадають під дію цих прин-
ципів та правил, можуть їх знайти та ознайомитися, що 
значно підвищує авторитет lex mercatoria, робить це 
право визначеним та доказовим [11, с. 66].

Отже, концепцію lex mercatoria можна визначити як 
модель правової гармонізації або навіть уніфікації, що 
поширюється за межі державних кордонів і державного 
управління.

Застосування правил lex mercatoria – це прояв авто-
номії волі сторін, яка обмежується застереженням про 
публічний порядок та імперативними нормами націо-
нального права. І якщо юридична сила норм права 
ґрунтується на їхній похідності від держави, то засто-
совність норм lex mercatoria залежить від волі самих 
сторін контракту, суб’єктів господарювання.

Концепція lex mercatoria – це ефективний правовий 
засіб для вирішення комерційних спорів, ускладнених 
іноземним елементом. Він містить звичаї міжнарод-
ного торговельного обороту й має гнучкий характер. 
Так, уносячи в договір арбітражне застереження, тор-
говельні партнери з різних країн мають право перед-
бачити відсилання до lex mercatoria в разі виникнення 
спірної ситуації. Арбітражні та інші квазісудові органи 
мають виявляти повагу до такого вибору й застосову-
вати lex mercatoria для врегулювання спору. Крім того, 
застосування lex mercatoria допомагає уникати вибору 
(дилеми) щодо визначення права, яке може бути засто-
совано для вирішення спірної ситуації.

Не випадково в юридичній літературі звертається 
увага те, що під час судового провадження (а) арбітражі 
зобов’язані поважати вибір сторонами належних право-
вих норм (зокрема, lex mercatoria), вирішувати спір з ура-
хуванням звичаїв міжнародної торгівлі та умов договору, 
але не зобов’язані застосовувати саме національне право 
певної держави; (б) перегляд, відмова у визнанні або 
виконанні арбітражного рішення з тих мотивів, що воно 
прийняте відповідно до норм lex mercatoria, неможливі. 
Що ж до виконання арбітражного рішення, ухваленого 
відповідно до норм lex mercatoria, то це свідчить про 
визнання державою того, що в об’єктивній реальності 
вже є норма належної поведінки, яку міжнародне ділове 
співтовариство розуміє як право. Держава не визначає її 
зміст, а лише забезпечує її застосування, як вона визнає 
та застосовує, відповідно до колізійних норм, приватне 
право інших держав, бо приватне право, незалежно від 
способу його виникнення, стосується інтересів окремих 
осіб, а не держави загалом [5, с. 7].

З огляду на це висловлюється думка, що норми lex 
mercatoria слід уважати неформальними джерелами 
регулювання транскордонних комерційних відносин, 
тобто актами «м’якого» права [12, с. 14–21], що зумов-
лено розширенням сфери застосування принципу 
автономії волі сторін і, як наслідок, переходом від дер-
жавно-правового регулювання до саморегуляції суб’єк-
тами господарювання своїх відносин. Зазначені акти 
«м’якого» права не є джерелами права в традиційному 
розумінні, але є важливими практичними регуляторами 
міжнародних комерційних відносин. З указаною пози-
цією не можна не погодитися.

Враховуючи, що акти «м’якого» права можуть бути 
своєрідним орієнтиром для законодавчих і судових орга-
нів, а також дають змогу долати прогалини правового 
регулювання, деякі вчені висувають концепцію фор-
мування в сучасних умовах автономного арбітражного 
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(процесуального) правопорядку (arbitration legal order) 
[13], оскільки джерелом такого правопорядку є сукуп-
ність принципів та норм, які є транснаціональними через 
те, що вони виробляються в процесі здійснення реальної 
практики міжнародного судочинства (арбітражу).

Тобто транскордонні приватно-правові відносини 
є своєрідним генератором суспільних відносин, що тран-
сформуються, особливо в умовах розвитку інформа-
ційно-комунікативних технологій (онлайн-контракти, 
smart-контракти, онлайн-арбітраж, Blockchain-арбіт-
раж), що свідчить про їх делокалізованість та наявність 
зв’язків з різними правопорядками, високий ступінь 
автономії їх учасників, зокрема в частині вибору засто-
совного права та способу вирішення спорів.

Отже, прослідковується розширення масиву норм 
позадержавного регулювання разом зі зростанням кіль-
кості недержавних інституцій щодо вирішення спо-
рів. Значний пласт транскордонних приватноправових 
відносин зрушується в «сіру зону» – у бік неправових 
реальностей, не акцептованих позитивістською право-
вою парадигмою. Отже, створюється ефект «запарале-
лювання» соціальних реальностей та відповідних їм 
нормативних та інституційних надбудов [14, с. 623].

Вищезазначене свідчить про те, що традиційний 
інструментарій дослідження правових комунікації на 
транснаціональному рівні не відбиває її сучасного 
гетерогенного характеру. Більш глибоко феномен 
взаємодоповнення та взаємозалежності горизонталь-
них і вертикальних процесів у транснаціональному 
судочинстві стає можливим розглянути, звернувшись 
до поняття «гетерархія», спрямованого на виявлення 
та облік такої специфіки в складних системах, а також 
на подання комбінування мережевих та ієрархічних 
структур як найбільш ефективного способу розвитку 
й адаптації. Саме застосовування такого явища, як 
«гетерархія», що використовується для дослідження 
складних систем з неоднорідним внутрішнім устроєм, 

посилює аналіз транснаціонального правового поля, 
що характеризується зміщенням фокусу уваги з націо-
нальних ієрархічних правових джерел на позадер-
жавні нетрадиційні.

Особливий статус концепції lex mercatoria дає змогу 
говорити про гетерархію окремих процесуальних норм 
та правил, які оперативно й адекватно реагують на 
суспільні запити глобального виміру на засадах верхо-
венства права й процесуальної автономії.

Висновки. Lex mercatoria можна розглядати як 
систему приватно створених транснаціональних норм 
з квазіправовим ефектом, що повноцінно використо-
вується у формуванні різноманітних юридичних кон-
струкцій у комерційному праві, набуває офіційної юри-
дичної сили та може забезпечуватися юрисдикційними 
процедурами.

Використання норм lex mercatoria демонструє про-
цес взаємопроникнення правового та неправового 
методів регулювання, що призводить до зменшення 
кількості прогалин, підвищення ступеня мобільності 
регулятивних механізмів, появи гібридних (комбінова-
них) механізмів регулювання та ін.

Концепція lex mercatoria сприяє відходу від такої 
моделі судочинства з іноземними елементами, коли 
національні правопорядки могли розглядатися екс-
клюзивним підґрунтям вирішення транснаціонального 
комерційного спору. Зазначена концепція, показуючи 
перспективний потенціал, пропонує нову конструкцію 
транскордонного права, підвищує роль суду та суддів 
у будівництві нової системи нормоустрою порівняно із 
законодавцем, остаточно закріплює картину процесу-
альної автономії.

Формування нових регулятивних моделей на рівні 
транскордонних відносин дає змогу запропонувати 
й новітній інструментарій їх дослідження, наприклад, 
гетерархічну модель, яка характеризується своєю 
поліцентричністю.
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HETERARCHY OF THE CONCEPT OF LEX MERCATORIA  
IN THE FIELD OF PROCEDURAL AUTONOMY

The article makes an attempt to study the modern essence of the lex mercatoria concept from the perspective of the historical 
background of the formation of an autonomous system of rules under the influence of globalization processes. The author 
examines the issues of the latest forms and rules of lex mercatoria application in the modern system of regulatory framework 
for cross-border relations. It is proved that the study of the lex mercatoria concept is based on the idea of legal pluralism, 
which implies the need to recognize in the legal doctrine a new modern understanding of law as a polycentric social system, 
which implies recognition of differentiation of forms of regulation of social relations. The author analyzes the correlation 
of lex mercatoria rules with related categories. It is determined that although they are located in the transnational legal space, 
they combine the features inherent in both formal and informal law. The purpose of the article is to provide a comprehensive 
analysis of the conditions of development and peculiarities of practical implementation of the lex mercatoria concept in the field 
of supranational jurisdiction as a trend of procedural autonomy in the context of the modern society’s heterarchy. Lex mercatoria 
can be viewed as a system of privately created transnational rules with quasi-legal effect, which is fully used in the formation 
of various legal structures in commercial law, acquires official legal force and can be enforced by jurisdictional procedures. 
The use of lex mercatoria rules plays an important role in the interpenetration of legal and non-legal methods of regulation, 
which leads to a reduction in the number of gaps, an increase in the degree of mobility of regulatory mechanisms, the emergence 
of hybrid (combined) regulatory mechanisms, etc. The concept of lex mercatoria contributes to a shift away from a model 
of judicial proceedings with foreign elements, when national legal orders could be considered the exclusive basis for resolving 
a transnational commercial dispute. This concept, showing promising potential, offers a new construction of cross-border 
law, enhances the role of the court and judges in building a new system of rule-making compared to the legislator, and finally 
consolidates the picture of procedural autonomy. The formation of new regulatory models at the level of transboundary relations 
allows us to offer the latest tools for their study, for example, a heterarchical model.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ УНІВЕРСАЛЬНИХ МЕТОДІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ІНСТИТУТУ ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ ПРАВ НА НЕРУХОМЕ МАЙНО

Статтю присвячено особливостям застосування методології дослідження інституту державної 
реєстрації прав на нерухоме майно. Аналізуються загальнонаукові та спеціальноправові методи 
дослідження. Здійснено комплексний аналіз методологічної основи та складових елементів інсти-
туту державної реєстрації прав як елемента правової системи, що спрямована забезпечити 
визнання та захист державою речових прав на нерухоме майно. Систематизовано універсальні 
методи, що надають можливість досліджувати предмет, методи правового регулювання, прин-
ципи функціонування, правовий режим, елементи, закономірності розвитку інституту державної 
реєстрації прав на нерухоме майно.
Ключові слова: державна реєстрація прав, загальнонаукові методи, метод дослідження, методо-
логія, нерухоме майно, інститут державної реєстрації прав, спеціальноправові методи.

Постановка проблеми. Наукове дослідження 
інституту державної реєстрації речових прав на неру-
хоме майно неможливо реалізувати без системної 
методологічної основи. Сукупність правових норм, 
що становлять інститут державної реєстрації речових 
прав на нерухоме майно, є елементом системи права 
України. Юридична діяльність учасників реєстрацій-
них правовідносин ґрунтується на нормах чинного 
законодавства та передбачає реалізацію відповідних 
правових норм з метою формування одноманітної 
реєстраційної практики. Дослідження правовідносин 
державної реєстрації речових прав на нерухоме майно 
надає можливість більш детально з’ясувати значення 
інституту державної реєстрації прав як елемента пра-
вової системи держави, сприяє ретельному аналізу 
елементів інституту реєстрації, надає можливість 
детально з’ясувати зміст правозастосовної (реєстра-
ційної) практики, визначити вплив на інші правові 
інститути, де передбачено обов’язкову державну реє-
страцію прав на нерухоме майно. Зараз відсутні ґрун-
товні наукові дослідження методології дослідження 
такого інституту, що зумовило вибір автором напряму 
наукового дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
методології права було є об’єктом наукового пошуку 
багатьох вітчизняних науковців, як-от С.  В. Васи-
льєв, О. Г. Данільян, В. С. Журавський, М. І. Козюбра, 
М.  В. Костицький, М.  І. Панов та ін. На жаль, мето-
дологія дослідження інституту державної реєстрації 
речових прав на нерухоме майно не перебуває в центрі 
уваги вітчизняних науковців. Певні аспекти методоло-
гії розкрито в дисертаційних дослідженнях таких нау-
ковців, як С. В. Гринько, А. С. Кеча, М. О. Колесников, 
О. П. Куманська-Нор, І. О. Непомящая, О. О. Піфко, 
В.  Е.  Турчин, Я. О. Пономарьова, В. В. Сенчук та ін. 
Відсутність комплексного дослідження щодо методо-
логії вивчення інституту державної реєстрації речо-

вих прав на нерухоме майно підкреслює актуальність 
вибраної теми дослідження.

Метою статті є комплексний аналіз загальнонауко-
вих та спеціальноправових методів, які використовують 
під час дослідження інституту державної реєстрації 
прав на нерухоме майно в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Мето-
дологія дослідження дає можливість спланувати нау-
кове дослідження відповідної проблематики. У цьому 
разі методологія спрямована на вивчення предмета 
дослідження – інституту державної реєстрації прав, що 
забезпечує легалізацію відносин власності та корис-
тування на нерухоме майно, формування достовірних 
відомостей Державного реєстру речових прав на неру-
хоме майно. Тому наукове дослідження передбачає 
відповідну адаптацію сукупності загальнонаукових 
та спеціальноправових методів з метою забезпечення 
інтересів практики реєстрації, подальшого розвитку 
теоретичних засад інституту реєстрації.

Наукове дослідження інституту реєстрації прав як 
спосіб пізнання теоретичної та практичної дійсності 
потребує використання низки методів. З метою повно-
цінного дослідження інституту реєстрації прав необхідно 
використати структуровану систему методів, що поділя-
ються на загальнонаукові та спеціальноправові. Насампе-
ред використаємо загальнонаукові методи, що зумовлю-
ють всебічне вивчення інституту реєстрації прав.

Герменевтичний метод. Метод надає можли-
вість осмислено тлумачити документальні джерела 
інформації, де право є основою правової реальності, 
а буття права передбачає його інтерпретацію. З’ясу-
вання сутності норми передбачає усвідомлення кон-
кретної ситуації, на яку поширюється норма права. 
Інтерпретація є процесом розпізнавання сенсу тек-
сту згідно з вимогами: відповідність герменевтич-
ній реконструкції погляду автора; залежність цілого 
від частин і частин від цілого (герменевтичне коло);  
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співвідношення об’єкта інтерпретації та світогляду 
інтерпретатора; гармонізація позиції інтерпретатора 
з «хвилями», що виходять від об’єкта [1, с. 29].

Метод сприяє пізнанню юридичної природи інсти-
туту реєстрації прав та кожного з його елементів, що 
в підсумку становлять цілісну систему. Адже триває 
наукова дискусія щодо призначення такого правового 
інституту  – облік зареєстрованих прав, «укріплення» 
цивільного обігу нерухомого майна, фіксація юридич-
них дій тощо.

Історичний метод. Метод заснований на вивченні 
виникнення, формування та розвитку державно-пра-
вових явищ у хронологічній послідовності, з’ясуванні 
особливих рис державно-правових явищ на певному 
історичному етапі. Сукупність державно-правових 
явищ та процесів потребує виокремлення явищ, що 
виникли раніше, є основою сучасних більш складних 
явищ [1, с. 32].

Метод надає можливість здійснити ретроспективний 
аналіз: становлення та розвитку законодавчого регу-
лювання технічного й юридичного обліку нерухомого 
майна; державної правової політики реєстрації прав; 
адміністративно-правового статусу суб’єктів, які здій-
снювали реєстрацію прав на нерухоме майно; форми 
зберігання зареєстрованих відомостей та їх правовий 
режим; еволюцію структури Державного земельного 
кадастру та Державного реєстру речових прав на неру-
хоме майно; процес диджиталізації правовідносин реє-
страції прав; еволюцію системи органів державної реє-
страції; способи використання зареєстрованих даних; 
тенденції реєстраційної практики; з’ясувати принципи 
реєстрації відповідно до чинних норм права тощо. Як 
наслідок, історичний метод дає можливість з’ясувати 
характерні ознаки інституту державної реєстрації прав 
на певному історичному відрізку; здійснити періоди-
зацію розвитку інституту реєстрації прав; правиль-
ність та помилковість рішень суб’єктів правотворчості, 
що брали участь у створенні системи реєстрації прав 
в Україні.

Лінгвістичний метод. Метод містить онтологічний, 
операційний, телеологічний компоненти. Онтологія 
є засобом сприйняття світу як цілісності, що склада-
ється з окремих елементів у формі системи філософ-
ських категорій. Онтологія задає категоріальне бачення 
об’єкта. Онтологічний компонент розглядається з боку 
таких засобів пізнання, як принцип та підхід. Операцій-
ний компонент містить низку прийомів та процедур, що 
стосуються ототожнення фактів, лінгвістичної рекон-
струкції, хронологізації та локалізації мовних явищ. 
Телеологічним компонентом є мета – створення прото-
типів та порівняльно-історичних описів [2, с. 42–44].

Для наукового дослідження інституту держав-
ної реєстрації прав на нерухоме майно лінгвістичний 
метод має вагоме значення. Аналіз норм матеріального 
та процесуального права, що врегульовує адміністра-
тивну процедуру реєстрації прав, наочно демонструє 
складність юридичних конструкцій, що врегульовують 
окремі аспекти реєстрації. Наприклад, юридичні кон-
струкції, які стосуються визначення суб’єктів, терито-
ріальність, оскарження тощо. Складність юридичних 
конструкцій призводить до формування неодноманіт-
ної реєстраційної практики, багатозначності тлумачень, 
збільшення кількості оскаржень, негативно впливає на 
стабільність правовідносин, де реєстрація прав на неру-
хоме майно є обов’язковим елементом.

Системний метод. Зміст методу полягає в розу-
мінні державно-правових явищ як системи, що містить 

окремі елементи, які виконують певну функцію. Еле-
менти структури є взаємопов’язаними. Місце кожного 
елемента системи є визначеним. Система відкрита до 
зовнішнього впливу, є складовим елементом системи 
більш високого порядку. Системний метод надає мож-
ливість з’ясувати структуру правової системи, визна-
чити призначення окремого елемента системи, взає-
мозв’язки елементів системи із загальною системою 
[1, с. 32].

Системний метод дає можливість досліджувати 
інститут державної реєстрації речових прав на неру-
хоме майно як взаємопов’язану систему елементів: 
Державний реєстр речових прав на нерухоме майно, 
Державний земельний кадастр, Єдина державна елек-
тронна система у сфері будівництва, суб’єкти та об’єкти 
реєстрації, речові права, норми законодавства, що вре-
гульовують адміністративну процедуру реєстрації прав, 
правовий режим зареєстрованих даних, правовий меха-
нізм взаємодії державних електронних інформаційних 
ресурсів, порядок оскарження реєстраційних дій та ін. 
Як наслідок, зазначені елементи становлять комплекс-
ний міжгалузевий інститут державної реєстрації речо-
вих прав на нерухоме майно.

Метод аналізу та синтезу. Метод аналізу дає мож-
ливість здобути знання про окремі елементи об’єкта 
дослідження. Ціле поділяють на складові елементи, 
властивості, відношення, аспекти, підсистеми для 
дослідження окремих елементів шляхом абстрагу-
вання. На емпіричному рівні формуються поняття, ана-
літичні судження тощо. Форми аналітичного знання 
на теоретичному рівні  – категорії, наукові абстракції, 
класифікації тощо. Метод синтезу формує уявлення про 
структуру, системні ознаки, зв’язок істотних характе-
ристик  – дослідник поєднує відокремлені знання про 
об’єкт, його частини, властивості як цілісний об’єкт, 
взаємопов’язану систему. На емпіричному рівні дослі-
дження формуються синтетичні судження, емпіричні 
закони тощо. Форми синтетичного знання на рівні тео-
ретичного пізнання  – логічна систематизація знання, 
моделі об’єкта пізнання, принципи пізнання, теоре-
тичні закони, теорії, дослідницькі програми тощо [3].

Метод аналізу та синтезу використовують для сис-
тематизації окремих елементів інституту державної 
реєстрації прав (реєстр, кадастр, електронна система, 
об’єкти та суб’єкти, речові права, адміністративна 
послуга, адміністративна процедура, зареєстровані 
відомості, електронна взаємодія інформаційних ресур-
сів, оскарження), формулювання понятійного апарату 
дослідження, формулювання авторських позицій, уза-
гальнення висновків щодо характерних ознак інституту 
реєстрації прав на нерухоме майно в Україні.

Метод індукції та дедукції. Метод індукції вико-
ристовують для формулювання висновків, що є резуль-
татом наукового пошуку та заснований на алгоритмі 
переходу від приватного до загального, від загального 
до приватного. Метод дедукції є результатом науко-
вого пошуку та заснований на алгоритмі переходу від 
загального до приватного [4, с. 82–83].

Метод індукції та дедукції надає можливість логічно 
переходити між нормами земельного, адміністратив-
ного, цивільного галузей права, що врегульовують 
правовідносини в частині реєстрації прав на нерухоме 
майно. Вказаний метод дослідження необхідно вико-
ристати для дослідження правовідносин у сфері реє-
страції прав на рівні окремих галузей права (земель-
ного, адміністративного, цивільного) та в сукупності як 
міжгалузевий інститут. Це надає можливість визначити 



10

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

характерні риси реєстрації з боку зазначених галузей 
права, і навпаки, з’ясувати особливості міжгалузе-
вої імплементації норм що врегульовують спільний 
об’єкт – систему реєстрації прав.

Синергетичний метод. Синергетика  – вчення про 
складні системи, що самоорганізовуються, самороз-
виваються, саморегулюються, мають слабко детермі-
нований характер, поведінку яких важко передбачити. 
Надає можливість детально з’ясувати процеси само-
врядування та управління в державно-правовій сфері 
в умовах розвитку демократичних засад. Нові дані про 
конструктивну роль випадку в суспільному розвитку 
більш глибоко пояснюють суб’єктивний чинник у дер-
жавно-правовому житті суспільства, дають змогу вра-
ховувати випадкові та вірогідні зв’язки [1, с. 29–31].

Система державної реєстрації прав становить 
сукупність взаємопов’язаних складових елементів. Їх 
функціональність, доступність, оперативність впливає 
на інші напрями діяльності держави, місцевого само-
врядування, фізичних та юридичних осіб як власників 
та користувачів. Синергетичний метод дає можливість 
дослідити ефективність функціонування державної 
системи реєстрації, її складових елементів, з’ясувати 
вплив інституту реєстрації на гарантування безпеки 
власності та користування нерухомим майном, стабіль-
ність цивільного обороту нерухомого майна й право-
відносин, що передбачають обов’язкову державну реє-
страцію як умову виникнення права власності, речових 
прав, обтяжень.

Діалектичний метод. Метод досліджує держав-
но-правові явища з погляду принципів та законів діа-
лектичної логіки  – перехід кількісних змін у якісні, 
єдність та боротьба протилежностей, заперечення. 
Водночас відбувається перехід на якісно новий рівень 
буття. Дослідження спрямовується загальними кате-
горіями діалектики – сутність і явище, форма та зміст, 
можливість і дійсність [1, с. 28].

Земельна реформа, приватизація майна державних 
підприємств та державного житлового фонду започат-
кували багатоманітність форм власності на нерухоме 
майно. Виникла об’єктивна необхідність існування 
інституту реєстрації прав на нерухоме майно з погляду 
технічного та юридичного обліку, «укріплення» від-
носин власності та користування нерухомим майном. 
Діалектичний метод дає можливість з’ясувати причини 
та передумови становлення й розвитку відносин влас-
ності, становлення інституту реєстрації прав на неру-
хоме майно та його місце в правовій системі України, 
його вплив на формування приватної, комунальної 
та державної власності, визначити форму та зміст реє-
страції прав під впливом діджиталізації, дослідити 
форми та зміст правовстановлювальних та правопо-
свідчувальних документів на нерухоме майно.

Метод прогнозування і моделювання. Метод ста-
новить передбачення, що ґрунтується на законах роз-
витку досліджуваного об’єкта, використовує методоло-
гічний інструментарій з метою одержання ймовірних, 
згенерованих та обґрунтованих, виражених якісно 
та кількісно формулювань щодо перспектив, можливо-
стей, бажаних станів об’єктів державно-правової дійс-
ності [5, с. 29]. Надає можливість побудувати науково 
обґрунтовані гіпотези розвитку досліджуваного право-
вого явища на основі отриманих результатах наукового 
пошуку [6, с. 25].

В аспекті правового аналізу інституту реєстрації 
прав метод може бути використано для прогнозування 
форми та змісту моделі реєстрації й відповідної адмі-

ністративної послуги, моделювання інформаційної 
взаємодії між державними електронними реєстрами, 
взаємодії державних реєстраторів з державними елек-
тронними реєстрами, систематизації основних викли-
ків що виникають перед інститутом реєстрації щодо 
забезпечення безпеки володіння та користування для 
власників та користувачів, систематизації перспектив-
них напрямів наукових пошуків у сфері державної реє-
страції прав.

Дослідження юридичної природи інституту держав-
ної реєстрації прав на нерухоме майно неможливе без 
спеціальноправових методів.

Формально-юридичний метод. Метод надає мож-
ливість дослідити юридичні факти, зміст нормативно-
правових актів у логічній послідовності, здійснити 
тлумачення з використанням юридичних термінів і кон-
струкцій та описати, узагальнити, класифікувати норми 
права, сформулювати правові дефініції, поняття, тер-
міни, категорії права, наприклад, суб’єкт права, норма 
права, інститут права. Метод використовує логічне 
та послідовне опрацювання правових норм, трансфор-
мацію правових положень у загальні поняття, з яких 
встановлюються логічні наслідки, здійснюється тлума-
чення [1, с. 29–31].

Використання формально-юридичного методу надає 
можливість систематизувати основні норми й категорії 
інституту реєстрації прав на нерухоме майно, з’ясувати 
суб’єкти та об’єкти реєстрації, речові права, що підля-
гають реєстрації, державний реєстр, правовий режим 
зареєстрованих речових прав та ін.

Метод еволюційної епістемології. Метод ґрунту-
ється на теорії пізнання еволюційної епістемології, що 
розглядає зростання знання як поступовий рух до най-
кращих теорій на кшталт природної еволюції у тварин-
ному й природному світі [7, с. 145].

Що стосується правовідносин реєстрації прав на 
нерухоме майно, зазначений метод дає змогу прослід-
кувати еволюцію інституту державної реєстрації прав 
паперового варіанта до державного електронного авто-
матизованого інформаційного ресурсу, що містить акту-
альні відомості про юридичний стан нерухомого майна 
в Україні.

Аксіоматичний метод. Метод передбачає форму-
вання наукової теорії на основі вихідних положень, що 
стосуються її основних понять, називають аксіомами, 
тобто твердження, які не потребують доведення. Інші 
сформовані твердження є логічним наслідком аксіом [8].

Що стосується інституту державної реєстрації 
прав, наприклад, земельна реформа 1990 р. проголо-
сила перерозподіл земель та передання їх у приватну 
й колективну власність, Конституція України 1996 р., 
Земельний кодекс України 2001 р., Цивільний кодекс 
України 2003 р. закріпили форми власності, систему 
гарантій щодо права власності, обов’язок держав-
ної реєстрації прав на нерухоме майно. Тому правова 
система України потребувала правового інституту, що 
легалізує (визнання та захист державою речових прав) 
відносини власності та користування нерухомим май-
ном, є основою правовідносин обігу нерухомого майна, 
забезпечує технічний і юридичний облік нерухомого 
майна та прав щодо нього.

Методологія дослідження судової практики. 
Методологія спрямована на дослідження сутності, 
змістовних елементів, форм судової практики [9, с. 40]. 
Основу методології становить світоглядна позиція діа-
лектичного матеріалізму, об’єднує методологічні прин-
ципи плюралізму думок, всебічності та комплексності 
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пізнання, принципи детермінізму. Це дає змогу об’єк-
тивно досліджувати судову практику, з’ясовувати вплив 
судової практики на правотворчість і правореалізацію, 
упорядкувати процедури формування та застосування 
її результатів, досягти однакового розуміння природи 
судової практики [9, с. 43].

Методологія дослідження судової практики має 
вагоме значення для практики державної реєстрації 
речових прав, оскільки вона спрямована на форму-
вання єдності судової практики, що стосуються питань 
захисту прав на нерухоме майно, наприклад, питання 
визначення судової юрисдикції спорів, застосування 
норм Закону України «Про державну реєстрацію речо-
вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень», способів 
захисту прав власника та/або користувача внаслідок 
неправомірної реєстрації тощо. Тому судова практика 
є своєрідним орієнтиром для формування однорідної 
реєстраційної практики.

Висновки. Отже, методи дослідження інституту дер-
жавної реєстрації прав на нерухоме майно необхідно роз-
глядати як систему засобів і способів розкриття змісту, 
призначення, закономірностей становлення й розвитку, 
нормативно-правових основ інституту державної реє-
страції прав на нерухоме майно. Проведене дослідження 
свідчить про комплексний міжгалузевий характер інсти-
туту реєстрації прав. Оскільки становлення зазначеного 
інституту характеризується постійною зміною пара-
дигми правового регулювання його основних елементів 
нормами адміністративного, господарського, земель-
ного, конституційного, цивільного права, є потреба 
подальшого пошуку сукупності загальнонаукових 
та спеціальноправових методів дослідження, що нада-
ють можливість розкрити юридичну природу інституту 
реєстрації, відобразити показники реєстраційної прак-
тики в абсолютних та відносних показниках, з’ясувати 
причини неоднорідної практики реєстрації прав.

Список використаних джерел
1.	 Загальна теорія держави і права: підручник для студентів юридичних вищих навчальних закладів / М. В. Цвік, 

О. В. Петришин, Л. В. Авраменко та ін. Харків : Право, 2011. 584 с.
2.	 Глущенко В. А. Лінгвістичний метод і його структура. Мовознавство. 2010. № 6. С. 32–44.
3.	 Поліщук О. П. Аналіз і синтез. Велика українська енциклопедія. URL: https://vue.gov.ua/Аналіз_і_синтез (дата звер-

нення: 11.10.2023).
4.	 Антонова О. Р. Методологія дослідження правових інститутів шлюбу та сім’ї. Філософські та методологічні проб-

леми права. 2017. № 2 (14). С. 78–90.
5.	 Козюбра Н. І. Юридична наука і перспективне прогнозування. Методологічні проблеми юридичної науки. Київ : 

Наукова думка, 1990. 136 с.
6.	 Філатов В. В. Загальнонаукові та спеціально-правові методи дослідження моделі перехідного правосуддя. Юри-

дичний вісник. 2022. № 2. С. 23–29.
7.	 Popper K. R. Objective Knowledge: An Evolutionary Approach. Oxford : Clarendon Press, 1979. 395 p.
8.	 Раєвська І. Ю., Раєвська М. Ю. Аксіоматичний метод. Велика українська енциклопедія. URL: https://vue.gov.ua/

аксіоматичний_метод (дата звернення: 11.10.2023).
9.	 Притченко Р. С. Особливості сучасної методології дослідження судової практики. Правова держава. 2021. № 42. 

С. 40–44.

References
1.	 Zahalna teoriia derzhavy i prava: pidruchnyk dlia studentiv yurydychnykh vyshchykh navchalnykh zakladiv [General 

theory of state and law: a textbook for students of legal higher educational institutions] / M. V. Tsvik, O. V. Petryshyn, L. V. Avra-
menko ta in. Kharkiv : Pravo, 2011. 584 s. [in Ukrainian].

2.	 Hlushchenko, V.A. (2010). Linhvistychnyi metod i yoho struktura [Linguistic method and its structure]. Movoznavstvo. 6. 
S. 32–44 [in Ukrainian].

3.	 Polishchuk, O.P. Analiz i syntez [Analysis and synthesis]. Velyka ukrainska entsyklopediia. Retrieved from: https://vue.
gov.ua/Analiz_i_syntez (data zvernennia: 11.10.2023) [in Ukrainian].

4.	 Antonova, O. R. (2017). Metodolohiia doslidzhennia pravovykh instytutiv shliubu ta sim’i [Research methodology of legal 
institutions of marriage and family]. Filosofski ta metodolohichni problemy prava. 2 (14). S. 78–90 [in Ukrainian].

5.	 Kozyubra, N.I. (1990). Yurydychna nauka i perspektyvne prohnozuvannia [Legal science and forward forecasting]. Metod-
ologicheskie problemy yuridicheskoj nauki. Kiev : Naukova dumka [in Ukrainian].

6.	 Filatov, V.V. (2022). Zahalnonaukovi ta spetsialno-pravovi metody doslidzhennia modeli perekhidnoho pravosuddia 
[General scientific and special legal methods of research of the model of transitional justice]. Yurydychnyi visnyk. 2. S. 23–29  
[in Ukrainian].

7.	 Popper, K.R. (1979). Objective Knowledge: An Evolutionary Approach. Oxford : Clarendon Press. 395 p. [in English].
8.	 Raievska, I.Yu., & Raievska, M.Yu. Aksiomatychnyi metod [Axiomatic method]. Velyka ukrainska entsyklopediia. 

Retrieved from: https://vue.gov.ua/aksiomatychnyi_metod (data zvernennia: 11.10.2023) [in Ukrainian].
9.	 Prytchenko, R.S. (2021). Osoblyvosti suchasnoi metodolohii doslidzhennia sudovoi praktyky [Features of modern 

jurisprudence research methodology]. Pravova derzhava. 42. S. 40–44 [in Ukrainian].



12

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

Ivanenko Dmytro,
PhD in Law, Associate Professor
(Donetsk State University of Internal Affairs, Kropyvnytskyi)
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-6728-4488

FEATURES OF THE APPLICATION OF UNIVERSAL RESEARCH METHODS 
OF THE INSTITUTE OF STATE REGISTRATION OF RIGHTS TO REAL ESTATE

The scientific article examines some general scientific and special legal methods that can be used in the study 
of the system of state registration of rights to real estate. The author pays attention on the lack of previous scientific 
research on the methodological bases of the research of the state registration system of rights to real estate that negatively 
affects the formation of relevant theoretical provisions. That is why, according to the framework of this scientific research, 
the author carried out a comprehensive analysis of general scientific and special legal research methods of the state 
registration system on rights to real estate. It was determined that the research’s methods of the state registration system on 
rights to real estate should be considered as a system of tools and methods of revealing the content, purpose, and patterns 
of formation and development of the regulatory and legal bases of the state registration system of rights to real estate. 
General scientific methods of research of the state registration system of rights to real estate are systematized: historical, 
linguistic, system-functional, method of analysis and synthesis, methods of induction and deduction, synergetic, dialectical, 
method of forecasting and modeling. Special legal methods of the research of state registration system of rights to real 
estate are: formal and legal method, method of evolutionary epistemology, and axiomatic. The author founded that 
in the structure of the research methodology of the state registration system of rights to real estate general scientific 
methods are important. They are a base of research, provided an opportunity to reveal the content, purpose, pattern 
of the formation and development of the state registration system of rights to real estate, to characterize it as an element 
of the legal system of Ukraine. It has been demonstrated that special legal methods of scientific research make it possible 
to analyze the regulatory and legal foundations of the state registration system of rights to real estate and also consider 
the organizational and methodological features of the directions and principles of the state registration system of rights to 
real estate.

Key words: state registration of rights, general scientific methods, research method, methodology, real estate, system 
of state registration of rights, special legal methods.

Надіслано до редколегії 27.11.2023



13

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

УДК 341.6
DOI 10.32782/2523-4269-2023-85-13-17

Марусяк Олександр Васильович,
доктор філософії з галузі «Право»

(Донецький державний університет внутрішніх справ, м. Кропивницький)
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-4113-0624

СПРАВА ПРО ЗВИНУВАЧЕННЯ В ГЕНОЦИДІ:  
ЮРИДИЧНИЙ АНАЛІЗ ЗАЯВИ УКРАЇНИ  

ДО МІЖНАРОДНОГО СУДУ СПРАВЕДЛИВОСТІ

Статтю присвячено юридичному аналізу заяви України до Міжнародного суду справедливості, 
поданої 26 лютого 2022 року, про відкриття провадження проти Російської Федерації (РФ) щодо 
наявності спору в контексті тлумачення, застосування та виконання Конвенції про запобігання 
злочину геноциду та покарання за нього 1948 року (Конвенції про геноцид). Розглянуто юридичну 
аргументацію України щодо твердження про наявність між нею та РФ спору щодо тлумачення, 
застосування та виконання Конвенції про геноцид на підставі застосовування системного підходу 
до статей І, ІІІ та ІХ цієї Конвенції. Наголошено на неправдивості звинувачень України в актах 
геноциду в Донецькій та Луганській областях. Доведено, що РФ використала неправдиве звинува-
чення в геноциді як підставу для виправдання своєї агресії проти України: спочатку РФ визнала 
так звані Донецьку Народну Республіку та Луганську Народну Республіку, а потім розпочала проти 
України так звану спеціальну воєнну операцію з метою покарання України за акти геноциду, яких 
насправді не було, та запобігання «імовірному» геноциду в майбутньому. У статті підкреслено, 
що спір між Україною та РФ щодо тлумачення, застосування та виконання Конвенції про геноцид 
у контексті звинувачення в геноциді є першою справою такого роду в історії Міжнародного суду 
справедливості.
Ключові слова: Конвенція про запобігання злочину геноциду та покарання за нього 1948 року, Конвен-
ція про геноцид, геноцид, звинувачення в геноциді, Міжнародний суд справедливості, спір щодо тлу-
мачення, застосування та виконання міжнародного договору, Україна, Російська Федерація (РФ).

Постановка проблеми. 26 лютого 2022 року 
Україна звернулася до Міжнародного суду справед-
ливості (International Court of Justice / ICJ)  – голов-
ного судового органу Організації Об’єднаних Націй, 
який розташований у м. Гаазі (Нідерланди)  – із зая-
вою про відкриття провадження (application instituting 
proceedings) проти Російської Федерації (РФ) [4] щодо 
наявності спору стосовно тлумачення, застосування 
та виконання Конвенції про запобігання злочину гено-
циду та покарання за нього 1948 року (далі – Конвенція 
про геноцид) [2], а також із клопотанням щодо застосу-
вання тимчасових заходів у цій справі [7]. Це вже друге 
провадження в ICJ проти РФ на підставі заяви України 
(справа № 182 у загальному списку проваджень Суду), 
оскільки 16 січня 2017 р. Україна вже зверталася до 
цього Суду щодо порушення РФ Міжнародної конвен-
ції про боротьбу з фінансуванням тероризму (ICSFT) 
та Міжнародної конвенції про ліквідацію всіх форм 
расової дискримінації (CERD) (справа № 166 у загаль-
ному списку) [5]. Провадження, відкрите у 2022 році, 
є унікальним для ICJ, оскільки це перша справа, пред-
мет якої стосується насамперед спору про звинувачення 
в геноциді (allegations of genocide), а не про наявність 
чи відсутність безпосередньо скоєного акту (скоєних 
актів) геноциду. Про це наголошувалося в супровідному 
листі до цієї заяви, підписаному Міністром закордон-
них справ України 26 лютого 2022 року: «Оскільки спір, 

який розглядається, стосується неправдивості звинува-
чень у геноциді та незаконних заходів, які були вжиті на 
підставі таких неправдивих звинувачень, Україна вва-
жає важливим, щоб в офіційній назві цієї справи було 
посилання на «звинувачення»» [4, с. 2–3].

Станом на сьогодні важко спрогнозувати, які саме 
наслідки із зовнішньополітичного погляду матиме 
перебіг та результат цього провадження, але можна 
однозначно припустити, що ця справа в будь-якому разі 
вплине на розвиток доктрини міжнародного публічного 
права. Зокрема, вона однозначно збагатить практику 
тлумачення, застосування та виконання Конвенції про 
геноцид, а також матиме наслідки для розвитку док-
трини щодо застосування сили в міжнародному праві 
(у контексті Конвенції про геноцид чи поза нею). Також 
ця справа потенційно впливатиме на дослідження гено-
циду в соціальному та гуманітарному вимірах (genocide 
studies).

З огляду на все вищесказане, виникає потреба в про-
веденні детального академічного дослідження цього 
провадження. І таке дослідження доцільно розпочати 
з аналізу документа, який започаткував відповідне 
провадження, а саме – із заяви України про відкриття 
провадження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пара-
доксально, але щодо цього провадження станом 
на сьогодні написано відносно небагато наукових 
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та науково-популярних робіт. Окремі аспекти цієї 
справи досліджували такі науковці: Алока Ваніґасурія 
(Aloka Wanigasuriya), Чимен Кейтнер (Chimène Keitner), 
Антон Кориневич (Агент України в ICJ у цій справі), 
Тимур Короткий, Ірина Марчук, Марко Мілановіч 
(Marko Milanović), Ендрю Сенджер (Andrew Sanger), Зої 
Татарскі (Zoe Tatarsky), Захар Тропін та ін. Крім того, 
цю справу не обділили увагою українські журналісти, 
зокрема, Ірина Назарчук («Юридична газета») та Сер-
гій Сидоренко («Європейська правда») написали низку 
публіцистичних оглядів про це провадження. Автор цієї 
статті також не оминув увагою це провадження в мину-
лому році, написавши невеликий публіцистичний текст 
про цю справу наступного дня після того, як заяву 
України офіційно опублікували на вебсайті ICJ [1].

Мета статті  – розкрити зміст заяви України від 
26 лютого 2022 року [4] та проаналізувати відпо-
відну юридичну аргументацію, яка в ній міститься. 
У цій статті не досліджується зміст клопотання України 
щодо застосування тимчасових заходів (request for 
the indication of provisional measures) [7], оскільки 
такий аналіз доцільно провести в межах окремого 
дослідження.

Джерельною базою цього дослідження є текст 
заяви англійською мовою про відкриття провадження 
в справі Звинувачення в геноциді відповідно до Конвен-
ції про запобігання злочину геноциду та покарання за 
нього (Україна проти Російської Федерації) / Allegations 
of Genocide under the Convention on the Prevention 
and Punishment of the Crime of Genocide (Ukraine v. 
Russian Federation), поданої Україною до ICJ, зареєстро-
ваної Секретарем (Registrar) Суду 26 лютого 2022 року 
та офіційно опублікованої на вебсайті ICJ наступного 
дня [4]. Текст заяви України французької мовою аналі-
зувався виключно для зіставлення окремих юридичних 
термінів, коли виникала така потреба.

Виклад основного матеріалу.
1.	 Подання Україною заяви про відкриття прова-

дження в ICJ. Письмова заява (requête / application) про 
відкриття провадження подається на ім’я Секретаря 
ICJ і є одним зі способів (інший – спеціальна угода), за 
допомогою яких держава може розпочати спірне судове 
провадження (contentious proceedings) в ICJ. У публі-
цистиці цей документ часто називають «позовом», 
однак, зважаючи на специфіку діяльності ICJ, у науко-
вій літературі було б доцільніше використовувати слово 
«заява» (або «запит»), оскільки воно точніше передає 
сенс оригінального терміна. А оскільки офіційними 
мовами ICJ є французька та англійська (і саме в такій 
послідовності вони названі в статті 39 (1) Статуту ICJ 
[11]), то така заява подається до ICJ французькою і/або 
англійською мовами.

Україна підготувала заяву про відкриття про-
вадження у справі щодо звинувачення в геноциді 
в рекордно стислий строк: повномасштабне вторгнення 
РФ розпочалося вранці 24 лютого, а ввечері 26 лютого 
заяву вже було зареєстровано в ICJ. Це невеликий за 
обсягом документ [4], який у фінальному варіанті, опу-
блікованому на офіційному вебсайті ICJ, має загальний 
обсяг 10 сторінок (з титульною сторінкою та супро-
відними документами) кожною з офіційних мов ICJ. 
Для порівняння: попередня заява України від 16 січня 
2017 року щодо порушення Росією ICSFT та CERD була 
загальним обсягом 50 сторінок [5]. Заява супроводжу-
валася офіційним листом Міністра закордонних справ 
України, згаданим вище [4, с. 2–3], та коротким доку-
ментом із засвідчувальним написом Агента України 

щодо справжності копії оригінальної заяви [4, с. 2–3]. 
Сама ж заява містить такі структурні елементи: «Вступ» 
(para. 1–3), «Юрисдикція Суду» (para. 4–12), «Факти» 
(para. 13–25), «Правові підстави для вимог України» 
(para. 26–29), «Вимоги»1 (para. 30), «Суддя ad hoc» 
(para. 31), «Збереження прав» (para. 32), «Призначення 
Агента та Співагента» (para. 33–34) та адреса Посоль-
ства України в Королівстві Нідерланди для офіційного 
листування з ICJ (para. 35).

Україна визначила Антона Кориневича, Постійного 
Представника Президента України в Автономній Рес-
публіці Крим (на момент подання заяви), як Агента 
України (para. 33) та Оксану Золотарьову, директора 
Департаменту міжнародного права Міністерства закор-
донних справ України, як Співагента України (para. 
34). Агент і Співагент були визначені для подання цієї 
заяви, а також для представництва інтересів України 
в провадженні щодо її розгляду.

До заяви також додавався окремий процесуальний 
документ  – клопотання України щодо застосування 
тимчасових заходів на семи сторінках [7]. Цікаво, що 
в першому реченні цього клопотання помилково зазна-
чено іншу дату подання вищезгаданої заяви – 25 лютого 
2022 року, хоча в самій заяві [4] та на останній сторінці 
клопотання [7] вказано 26 лютого. У пресрелізі ICJ 
№ 2022/4 від 27 лютого 2022 року також зазначається, 
що заява й клопотання України були подані до ICJ 
26 лютого 2022 року [8].

2.	 Передумови для звернення України до ICJ. 
Україна та РФ є членами ООН, а отже, учасниками Ста-
туту Суду (Statute of the International Court of Justice), 
який є невід’ємною частиною Статуту ООН (Charter 
of the United Nations). Відповідно до статті 36 (1) Ста-
туту Суду [11], юрисдикція ICJ містить усі питання, спе-
ціально передбачені в чинних договорах і конвенціях. 
Стаття IX Конвенції про геноцид [2] передбачає, що 
спори між Договірними Сторонами щодо тлумачення, 
застосування чи виконання цієї Конвенції, включно зі 
спорами щодо відповідальності тієї чи тієї держави 
за здійснення геноциду чи одного з інших перерахо-
ваних діянь у статті III (геноцид; змова з метою здій-
снення геноциду; пряме й публічне підбурювання до 
здійснення геноциду; замах на здійснення геноциду; 
співучасть у геноциді) передаються на розгляд ICJ на 
вимогу кожної зі сторін спору. І РФ, і Україна є учас-
никами цієї Конвенції в порядку правонаступництва 
від СРСР та Української РСР: СРСР підписав Конвен-
цію 16 грудня 1949 р. і ратифікував 3 травня 1954 року; 
УРСР – 16 грудня 1949 р. та 15 листопада 1954 р. від-
повідно [3]. А тому, з огляду на вищесказане, Україна 
дійсно має можливість звернутися із заявою до ICJ 
щодо наявності спору між нею та РФ щодо тлумачення, 
застосування чи виконання Конвенції про геноцид 
(para. 7, 11).

3.	 Предмет спору. Відповідно до статті I Конвенції 
про геноцид [2], Договірні Сторони підтверджують, що 
геноцид незалежно від того, чи відбувається він у мир-
ний, чи воєнний час, є злочином, що порушує міжна-
родне право і проти якого вони зобов’язуються вживати 
заходів щодо його запобігання та покарання. Стаття II 
цієї Конвенції визначає, що під геноцидом розуміють 
дії, вчинені з наміром знищити, повністю або частково, 
будь-яку національну, етнічну, расову чи релігійну 
групу як таку: a) убивство членів такої групи; b) запо-
діяння серйозних тілесних ушкоджень чи розумового 

1	  В оригіналі «relief sought» / «remèdes sollicités» – вимоги, які 
заявляються до суду стороною спору.
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розладу членам такої групи; c) навмисне створення для 
такої групи таких життєвих умов, що розраховані на її 
повне чи часткове фізичне знищення; d) заходи, спря-
мовані на запобігання дітонародження в такій групі;  
e) насильницьке передавання дітей з однієї групи в іншу.

Застосовуючи системний підхід до статей І, ІІІ  
та ІХ Конвенції про геноцид, Україна вважає, що 
між нею та РФ є спір щодо тлумачення, застосування 
та виконання цієї Конвенції: РФ неправдиво ствер-
джує, що в Донецькій та Луганській областях України 
мали місце акти геноциду, скоєні Україною, тоді як 
Україна категорично заперечує будь-які звинувачення 
такого роду (para. 2, 3, 7–11, 21). Для підтвердження 
тези про неправдиве звинувачення України в геноциді 
в заяві наводять витяги з пропагандистських промов 
Президента РФ від 21 лютого 2022 року та 24 лютого 
2022 року, виступу Постійного представника РФ у Раді 
Безпеки ООН від 23 лютого 2022 року, пресконфе-
ренції Міністра закордонних справ РФ від 25 лютого 
2022 року, інтерв’ю Посла РФ в Європейському Союзі 
від 25 лютого 2022 року (para. 8, 18, 20). Для підтвер-
дження своєї позиції Україна про відсутність актів 
геноциду на території України посилалася на звіти 
Управління Верховного комісара ООН із прав людини 
(OHCHR), які не містили будь-яких згадок про геноцид 
(para. 20, 21).

Отже, на підставі вищеназваних звинувачень, РФ 
спочатку визнала так звані Донецьку Народну Респу-
бліку (ДНР) та Луганську Народну Республіку (ЛНР) 
як незалежні держави, а потім оголосила та розпочала 
проти України так звану спеціальну воєнну операцію 
з метою запобігання «майбутнім» та покарання за «ско-
єні» акти геноциду, яких насправді не було (para. 19, 20).  
Насправді заявлена мета РФ щодо «денацифікації» 
України була прозорим приводом для неспровокованої 
агресивної війни проти України (para. 22), яка спри-
чиняє серйозні та широкомасштабні порушення прав 
людини (para. 21, 22).

4.	 Аргументація України. Україна застосувала 
креативний підхід до тлумачення Конвенції про гено-
цид: оскільки обов’язок щодо запобігання ймовірному 
геноциду та покарання вже скоєного акту геноциду 
закріплений у статті I Конвенції [2], то Україна наго-
лосила, що такий обов’язок має виконуватися добросо-
вісно та без зловживань (para. 27). З огляду на це, жодна 
Договірна Сторона цієї Конвенції не може піддавати 
іншу Договірну Сторону протиправним діям, включно 
зі збройним нападом, особливо якщо такі дії засно-
вані на абсолютно необґрунтованій та неправдивій 
заяві про запобігання геноциду та покарання за гено-
цид (para. 27).  Дії РФ, на думку України, розмивають 
основне зобов’язання статті I Конвенції, підривають її 
об’єкт і мету, а також применшують урочистий харак-
тер зобов’язання Договірних Сторін щодо запобігання 
та покарання геноциду (para. 28). Тому декларування 
здійснення РФ заходів у формі «спеціальної воєнної 
операції», а також актів визнання «ДНР» та «ЛНР», 
заснованих на неправдивій заяві про геноцид, є несу-
місними з Конвенцією про геноцид та порушують права 
України (para. 26, 29).

З огляду на це, Україна вважає, що між нею та РФ 
виник спір щодо тлумачення та застосування Конвен-
ції про геноцид, оскільки Україна та РФ дотриму-
ються протилежних поглядів з щонайменше двох 
питань: 1) чи був геноцид вчинений в Україні; і 2) чи 
надає стаття I Конвенції правові підстави для засто-
сування РФ військової сили проти України (para. 11).  

Тому Україна і звернулася до ICJ, щоб довести, що РФ 
не має законних підстав для своїх дій в Україні та проти 
України з метою запобігання «імовірному» геноциду чи 
покарання за нього.

Ще коли заява України не було офіційно опубліко-
вано, але в засобах масової інформації вже з’явилася 
інформація щодо заяви України про відкриття цього 
провадження, Марко Мілановіч, професор міжна-
родного публічного права школи права Університету 
Редінга (Reading School of Law), написав короткий нау-
ково-публіцистичний пост у своєму блозі щодо цього 
[9]. Науковець зазначив, що Україна може застосувати 
два підходи в цій справі. Перший підхід – якщо Україна 
просто звинуватить РФ у скоєнні геноциду на території 
Україні – він назвав «не надто розумним» (“the not-so-
smart”), вочевидь, через складність доведення геноци-
дального умислу / наміру, а також потребу в збиранні 
та опрацюванні величезної доказової бази в таких спра-
вах. Другий підхід – якщо Україна юридично пов’яже 
факт маніпулювання Росією звинуваченнями в геноциді 
та факт застосування сили проти України як порушен-
ням Конвенції про геноцид  – він назвав «дивовижно 
креативним; таким, що дійсно може спрацювати» 
(“the surprisingly-creative-it-might-actually-work”). Фак-
тично так і сталося: Україна звинуватила РФ в тому, 
що остання для виправдання застосування сили проти 
України, використала неправдиві звинувачення щодо 
скоєння Україною геноциду. До цього жодна з дер-
жав-учасників Конвенції про геноцид не зверталися до 
ICJ саме з таким предметом спору.

Водночас важливо додати, що в заяві України все ж 
таки присутній натяк на інший предмет спору: Україна 
зазначила, що на підставі фактичних дій і заяв РФ вини-
кає враження, що саме Росія (а не Україна) планує акти 
геноциду в Україні, навмисно вбиваючи та завдаючи 
тяжких тілесних ушкоджень представникам україн-
ського народу, – а це в сукупності з агресивною рито-
рикою Президента РФ В. Путіна та інших російських 
високопосадовців, які послідовно заперечують саме 
існування українського народу (потенційний геноци-
дальний умисел / намір), утворює actus reus геноциду 
відповідно до статті II Конвенції (para. 24). Однак, воче-
видь з тактичних міркувань, Україна поки що не акцен-
тує уваги на цьому звинуваченні. Оскільки Україна має 
право доповнити та/або змінити подану заяву до ICJ, 
правові підстави своєї аргументації, а також заходи 
захисту, про які Україна просить ICJ (para. 32), не варто 
виключати й такого сценарію в майбутньому.

Цікаво, що після подання Україною цієї заяви, 
парламенти деяких держав (зокрема, Верховна Рада 
України) все-таки ухвалили політичні декларації щодо 
визнання дій РФ в Україні в процесі повномасштабного 
вторгнення 2022 року геноцидом українського народу, 
однак це питання потребує окремого наукового осмис-
лення поза межами предмета цього дослідження, і поки 
що навряд чи буде суттєвим аргументом для ICJ.

5.	 Вимоги України до ICJ. У заяві від 26 лютого 
2022 року Україна просить Суд:

1.	 Ухвалити рішення та офіційно заявити (adjudge 
and declare), що:

−	 всупереч звинуваченням РФ, жодних актів гено-
циду, визначених статтею III Конвенції про геноцид, 
не вчинялося в Донецькій та Луганській областях 
(para. 30(a));

−	 відповідно до Конвенції про геноцид РФ не може 
законно вживати будь-яких дій, спрямованих на запобі-
гання або покарання ймовірного геноциду, в Україні або 
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проти неї на підставі своїх неправдивих заяв про гено-
цид у Луганській та Донецькій областях (para. 30(b));

−	 визнання РФ незалежності так званих ДНР 
та ЛНР 22 лютого 2022 року ґрунтується на неправди-
вому звинуваченні в геноциді, – а для цього немає жод-
них юридичних підстав відповідно до Конвенції про 
геноцид (para. 30(c));

−	 «спеціальна воєнна операція», оголошена РФ 
24 лютого 2022 року та яка проводиться нею після цієї 
дати, ґрунтується на неправдивій заяві про геноцид, –  
а для цього немає жодних юридичних підстав відпо-
відно до Конвенції про геноцид (para. 30(d)).

2.	 Вимагати (require), щоб РФ надала запевнення 
та гарантії неповторення такої поведінки: РФ не вжи-
ватиме будь-яких неправомірних заходів в Україні 
та проти неї, включно з використанням сили, на під-
ставі своєї неправдивої заяви про геноцид (para. 30(e)).

3.	 Постановити (order) повне відшкодування всієї 
шкоди, завданої РФ внаслідок будь-яких дій, вжи-
тих нею на підставі неправдивих заяв про геноцид 
(para. 30(f)).

6.	 Заява щодо судді ad hoc. Оскільки серед пер-
сонального складу ICJ (15 суддів) не було судді, який 
би мав громадянство України, Україна відповідно до 
положень статті 31 (2) Статуту ICJ та статті 35 (1) Рег-
ламенту Cуду (Rules of Court) [10] скористалася правом 
обрати суддю ad hoc (para. 31), який розглядатиме цю 
справу разом з іншими суддями як шістнадцятий суддя 
і братиме участь в усіх голосуваннях щодо ухвалення 
рішень ICJ. Таким суддею ad hoc став Ів Доде (Yves 

Daudet)  – професор-емерит міжнародного публіч-
ного права Університету Париж I Пантеон-Сорбонна 
(Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) [6].

Висновки та перспективи подальших розвідок. 
Отже, заява України до ICJ від 26 лютого 2022 року 
про наявність спору між нею та РФ щодо тлумачення, 
застосування або виконання Конвенції про геноцид 
у розумінні статті ІХ цієї Конвенції відкрила нове 
провадження в ICJ. Україна, застосувавши креатив-
ний підхід до тлумачення Конвенції про геноцид, 
з одного боку, привернула увагу міжнародного спів-
товариства до наявних зловживання з боку РФ щодо 
використання геноцидної риторики для прикриття 
агресивної війни проти України, а з іншого  – пору-
шила важливі доктринальні питання щодо проблем 
застосування сили з метою реагування держав на 
гіпотетичний геноцид, які не отримали до сьогодні 
однозначної відповіді в теорії міжнародного права. 
Важко не погодитися з аргументацією України, що 
обов’язок запобігати геноциду та карати реальний 
геноцид дійсно закріплено в статті I Конвенції, і він 
має виконуватися добросовісно та без зловживань. 
Так само є очевидним той факт, що жодна держава 
не має право застосувати силу проти іншої держави, 
прикриваючись вигаданими звинуваченнями в гено-
циді. А майбутнє рішення ICJ у цьому провадженні 
неодмінно матиме велике значення для розвитку док-
трини та практики тлумачення, застосування та вико-
нання Конвенції про запобігання злочину геноциду 
та покарання за нього 1948 року.
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ALLEGATIONS OF GENOCIDE CASE: LEGAL ANALYSIS OF UKRAINE’S APPLICATION 
TO INTERNATIONAL COURT OF JUSTICE

The article is devoted to the legal analysis of Ukraine’s application of 26 February 2022 to the International Court 
of Justice to institute proceedings against the Russian Federation in a dispute concerning the interpretation, application, 
and fulfilment of the 1948 Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide. The legal argumentation 
of Ukraine regarding the assertion that there is a dispute between it and Russia regarding the interpretation, application, 
and fulfilment of the Convention on Genocide based on the application of a systemic approach to Articles I, III and IX of this 
Convention has been considered. The falsity of Ukraine’s accusations of acts of genocide in the Donetsk and Luhansk regions 
has been emphasized. It has been proven that Russia used a false accusation of genocide as a basis to justify its aggression 
against Ukraine. First, Russia recognized the so-called “Donetsk People’s Republic” and “Luhansk People’s Republic”. 
Then, it launched a so-called “special military operation” against Ukraine to punish Ukraine for acts of genocide that did 
not actually occur and for preventing “alleged” genocide in the future. The article emphasizes that the dispute between 
Ukraine and Russia regarding the interpretation, application, and fulfilment of the Genocide Convention in the context 
of the allegations of genocide is the first case of its kind in the history of the International Court of Justice.

Key words: the 1948 Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide, Genocide Convention, 
genocide, allegations of genocide, International Court of Justice, a dispute relating to the interpretation, application, 
and fulfilment of international treaty, Ukraine, Russian Federation.
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ПРАЦІВНИКІВ

У статті досліджено особливості правового регулювання соціального захисту працівників. Проана-
лізовано погляди вітчизняних учених щодо визначення самого поняття соціального захисту та його 
роль у трудових правовідносинах. Під час дослідження запропоновано визначити соціальний захист 
працівників не тільки як комплексний механізм забезпечення різного роду матеріальними благами, а 
як комплексну функцію держави зі створення та підтримки необхідних умов для реалізації кожним 
працівником своїх прав та свобод, гарантованих Конституцією України, а також захисту таких осіб 
у разі порушення їхніх прав, шляхом реалізації механізму пільг та допомог. Установлено, що основою 
метою соціального захисту є створення нормативно-правового середовища, у якому кожен працівник 
матиме змогу повністю забезпечувати реалізацію своїх мінімальних потреб та потреб своїх близьких, 
а також розвиватися та бути суспільно корисним у кожному аспекті свого життя. У процесі дослі-
дження автором зауважено, що до найважливіших соціальних гарантій, що діють у будь-якому циві-
лізованому суспільстві та визначають соціальний захист громадян, зокрема й конкретних працівників, 
є офіційне працевлаштування, мінімальна заробітна плата, належна оплата праці, право на щорічну 
відпустку, право на охорону здоров’я та безпечне для життя і здоров’я довкілля, а також право на 
житло тощо. Зазначено, що для працівників держава створює умови для відновлення своїх затрачених 
матеріальних та моральних ресурсів на виконання своїх трудових функцій. Повноцінне функціонування 
сфери трудових правовідносин неможливе без дотримання функції соціального захисту держави щодо 
надання відпусток та страхування життя та здоров’я працівників. Зроблено висновок, що правове 
регулювання соціального захисту працівників в Україні повинно бути переглянуте та доповнене акту-
альними нормами в частині нагляду й контролю за роботодавцями як учасниками трудових правовід-
носин, адже без належного соціального захисту працівників, неможливі ні подальший розвиток еконо-
міки, ні забезпечення повноцінного балансу сфери трудових правовідносин у суспільстві.
Ключові слова: працівник, правове регулювання, соціальний захист, гарантії соціального захисту, 
соціальна допомога.
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Постановка проблеми. В умовах збройної агре-
сії, економічної та політичної нестабільності в Україні 
питання соціального захисту працівників є чи не 
одними з найактуальніших, адже саме такий захист 
є одним із найголовніших видів захисту в системі забез-
печення соціально-економічної стабільності в державі. 
Почуття впевненості в завтрашньому дні надає праців-
никові додаткових стимулів у роботі, підвищує про-
дуктивність праці та виводить на вищий щабель рівень 
розвитку трудових правовідносин. Тому, як влучно 
зазначає Н. В. Пильгун, пріоритетними завданнями 
соціальної держави є забезпечення громадянам гідного 
рівня життя, гарантування соціальної стабільності, 
соціальної безпеки й соціальної допомоги, громадян-
ського миру і злагоди [1, с. 55]. Враховуючи той факт, 
що виконання покладених обов’язків тим чи тим пра-
цівником пов’язане з установленням цілої низки обме-
жень, як-от можливість працювати на іншій посаді, за 
винятком творчої та викладацької діяльності, заборона 
на участь у страйках, заборона до вступу в політичні 
партії та інші, соціальний захист працівників потре-
бує особливої уваги, адже йдеться про вагомий чинник 
мотивування працівників до ефективного, професій-
ного та самовідданого виконання завдань і функцій.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання соціального захисту працівників в Україні 
неодноразово було предметом розгляду таких учених, 
як Н. Б.  Болотіна, С. М. Бортник, О. С.  Гальченко, 
О. Ю. Дрозд, М. І. Іншин, С. М. Прилипко, І. В. Сахно, 
Д. І. Сіроха, О. М.  Ярошенко та багато інших. Однак 
попри велику кількість наукових праць та розробок, 
реалії сьогодення вимагають подальшого вивчення 
й дослідження проблем правового регулювання соціаль-
ного захисту працівників.

Успішне функціонування та розвиток нашої держави 
тісно пов’язані зі становленням та подальшим удоско-
наленням її інституцій, які, зі свого боку, фінансуються 
та підтримуються належним чином з джерел бюдже-
тів усіх рівнів. Одним із таких важливих інститутів 
в умовах сьогодення є соціальний захист працівників, 
незалежно від сфери їхньої діяльності, які, як і будь-
який пересічний громадянин, потребують належного 
соціального захисту, що передбачає комплекс організа-
ційно-правових заходів, спрямованих на забезпечення 
добробуту вказаної категорії під час виконання покла-
дених на них обов’язків. Однак переважна частина 
населення в умовах соціально-економічної нестабіль-
ності, постійної політичної кризи, а тепер і повномасш-
табної війни, що триває вже понад рік, не може забезпе-
чити реалізацію своїх трудових прав і гарантій на гідну 
працю та відповідний заробіток. Такі фактори тільки 
погіршують внутрішню ситуацію в країні, гальмують 
функціонування й подальший розвиток ринку праці, 
поширюють панічні та депресивні настрої серед пра-
цездатного населення, ресурси якого могли б бути ефек-
тивно спрямовані на розвиток економіки країни. Саме 
тому на сьогоднішній день питання соціального захи-
сту працівників належить до таких, що не може ігнору-
ватися державою, оскільки у зв’язку зі специфічними 
умовами та всіма негативними ризиками, які виника-
ють під час виконання покладених обов’язків, вказана 
категорія працівників повинна відповідати підвище-
ним вимогам до дисципліни, професійної придатності, 
фахових, фізичних та вольових якостей. Особливо це 
характерно для теперішнього довготривалого небезпеч-
ного періоду, який пов’язаний із соціально-політичною 
надзвичайною ситуацією, що виникла через розв’я-

зання війни. Так, в умовах сьогодення увесь механізм 
соціального захисту постає перед проблемами всеохоп-
ного захисту працівників як у звичних формах зайнято-
сті, так і у формах, що тільки з’явилися та розвиваються 
в результаті пандемії COVID-19. Відповідно, під нові 
виклики має видозмінюватися механізм соціального 
захисту для забезпечення повноцінного функціону-
вання соціальних гарантій.

Мета статті  – дослідити правове регулювання 
соціального захисту працівників. Для досягнення 
поставленої мети в статті здійснено аналіз чинного 
законодавства, яке визначає соціальний захист праців-
ників під час виконання ними покладених обов’язків 
та особливості його правозастосування.

Виклад основного матеріалу. Право на соціальний 
захист, як усього населення України, так і окремих пра-
цівників, є одним із непорушних і фундаментальних 
прав людини, що чітко регламентоване Конституцією 
України, яка визначає основі засади соціальної спря-
мованості нашої держави щодо їх захисту. Соціальний 
захист працівників – один з видів соціального захисту 
населення, який має свою специфіку, що зумовлена 
статусом суб’єкта такого соціального захисту та перед-
бачає напрями державної політики щодо матеріального, 
грошового, медичного, пенсійного забезпечення цієї 
категорії громадян не лише в разі виникнення соціаль-
ного ризику, а й загалом у повсякденному житті при 
виконанні ними покладених обов’язків. Так, розкрива-
ючи тему дослідження, насамперед варто розкрити сут-
ність поняття соціального захисту, яке дасть нам змогу 
визначити роль цього правового явища та його значення 
для працівника незалежно від сфери діяльності. Так, 
О. Г. Чутчаєва у своїх напрацювання визначає право 
на соціальний захист як «право на доступ до соціаль-
них благ, які визнають необхідними й достатніми для 
нормального існування людини та права на компенса-
цію у випадках неможливості доступу до цих соціаль-
них благ у зв’язку з настанням відповідних соціальних 
ризиків, передбачених законом [2, с. 62]. Зі свого боку, 
В. А. Скуратівський під поняттям соціальний захист 
пропонує розуміти комплекс організаційно-правових 
та економічних заходів, спрямованих на захист добро-
буту кожного члена суспільства в конкретних економіч-
них умовах [3, с. 92]. Більш ширше визначення цього 
поняття надає С. Приходько, на думку якого, соціаль-
ний захист – це система правових, економічних, орга-
нізаційних та інших заходів, що спрямовані на забез-
печення гідного рівня життя для себе та членів сім’ї, 
а також соціальної підтримки та допомоги на випадок 
обставин, що внеможливлюють нормальне існування 
[4, с. 20]. Так, аналізуючи сутність поняття «соціаль-
ний захист» та ставлячи за з мету його подальшу інтер-
претацію в контексті соціального захисту працівників 
в Україні, варто відзначити, що соціальний захист пра-
цівників логічно розглядати не тільки як комплексний 
механізм забезпечення різними матеріальними бла-
гами, а і як потенційну можливість для самореалізації 
людини як особистості з урахуванням усієї її різнома-
нітності та неповторності. Паралельно треба зазначити, 
що бути соціально захищеним означає перебувати під 
гарантіями з боку держави, що в разі порушення прав 
та свобод людини справедливість буде поновлено, а 
винних притягнуто до відповідальності. Водночас 
І. Д. Чиркіна, зауважує, що система соціального захи-
сту виконує дві основні функції. По-перше, це змен-
шення негативних наслідків бідності шляхом надання 
короткотермінової адресної допомоги бідним верствам 
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населення; по-друге, запобігання бідності шляхом 
створення умов для участі громадян у належно опла-
чуваній продуктивній праці та соціальному страхуванні 
в працездатний період [5, с. 54–55]. Отже, аналізуючи 
вищевикладене, можна визначити поняття соціального 
захисту працівників в Україні як комплексну функцію 
держави зі створення та підтримки необхідних умов для 
реалізації кожним громадянином своїх прав та свобод, 
гарантованих конституцією, а також захисту таких осіб 
у разі порушення шляхом реалізації механізму пільг 
і допомог. Отже, з вищевикладеного можна підкрес-
лити, що вітчизняний соціальний захист працівників 
має відшкодувальний характер, що проявляється в стра-
хуванні населення від можливих фінансових збитків.

Розвинутий рівень соціального захисту в дер-
жаві є індикатором соціально-економічного розвитку 
та достатку. У разі недорозвиненого соціального захи-
сту в країні стрімко підвищується ступінь ризику погір-
шення життя працівників. Інакше кажучи, соціальний 
захист працівників є інструментом змін у суспільстві, 
важливим важелем впливу на всі трудові відносини 
зокрема та на розвиток економіки держави загалом. 
Саме тому соціально відповідальна політика держави 
повинна ставити на меті створення всіх необхідних 
умов з реалізації громадянами свого права на працю 
та гідний заробіток, забезпечення безпечних та ком-
фортних умов праці, справедливий перерозподіл усіх 
суспільних благ. Це все сприятиме усуненню або 
пом’якшенню соціальної напруженості в суспільстві 
та вирівнянню соціального стану людей. Отже, з огляду 
на вищесказане, можна зазначити, що основою метою 
соціального захисту є створення нормативно-правового 
середовища, у якому кожна людина матиме змогу повні-
стю забезпечувати реалізацію своїх мінімальних потреб 
та потреб своїх близьких, а також розвиватися та бути 
суспільно корисною в кожному аспекті свого життя.

Щодо цього досить влучно є думка О. Є. Гольцо-
вої, яка визначає, що з’ясувати особливості правового 
регулювання певного виду зв’язків можна, лише проа-
налізувавши правові норми, що використовуються для 
їх впорядкування. Адже саме норми права вважають 
головним регулятором суспільних відносин у правовій 
державі [6, c. 56]. Так, доцільно проаналізувати норми 
чинного законодавства, які регламентують соціальний 
захист працівників в Україні. Зокрема, для початку 
варто відзначити, що основоположні засади соціаль-
ного захисту громадян України, зокрема конкретного 
працівника, відображені в Конституції України та зна-
ходять своє продовження в інших національних нор-
мативно-правових актах, які регламентують трудові 
відносини з такими працівниками. Так, однією з най-
важливіших соціальних гарантій, що діє в будь-якому 
цивілізованому суспільстві та визначає соціальний 
захист громадян, зокрема й конкретних працівників, 
є стаття 46 Конституції України, яка передбачає таке: 
«громадяни мають право на соціальний захист, що 
включає право на забезпечення їх у разі повної, част-
кової або тимчасової втрати працездатності, втрати 
годувальника, безробіття з незалежних від них обста-
вин, а також у старості та в інших випадках, передбаче-
них законом» [7]. З указаної норми слідує, що соціаль-
ний захист передбачає реалізацію системи державних 
гарантій у разі настання відповідних соціальних ризи-
ків, які притаманні сфері трудових правовідносин, 
як-от інвалідність, виробничий травматизм, втрата пра-
цездатності, безробіття тощо. До того ж, як визначено 
Основним Законом, саме пенсії, інші види соціальних 

виплат та допомоги, що є основним джерелом існу-
вання, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий 
від прожиткового мінімуму, встановленого законом [7]. 
Отже, Конституція України гарантує соціальний захист 
кожному громадянину в разі настання негативних 
подій, проте величина та своєчасність такої допомоги 
сучасним реаліям життя дуже часто не відповідає.

У продовження зазначимо, що соціальні гарантії 
знаходять своє закріплення і в Загальній декларації прав 
людини від 10 грудня 1948 року. Зокрема, ст. 25 Загаль-
ної декларації прав людини передбачає: «Кожна людина 
має право на такий життєвий рівень, включаючи їжу, 
одяг, житло, медичний догляд та необхідне соціальне 
обслуговування, який є необхідним для підтримання 
здоров’я і добробуту її самої та її сім’ї, і право на забезпе-
чення в разі безробіття, хвороби, інвалідності, вдівства, 
старості чи іншого випадку втрати засобів до існування 
через незалежні від неї обставини» [8]. Тому розкрива-
ючи сутність досліджуваного питання, доцільно відзна-
чити, що серед основних гарантій соціального захисту 
працівників є офіційне працевлаштування, що чітко 
визначено ст. 24 Конституції України, а саме: «праців-
ник не може бути допущений до роботи без укладення 
трудового договору, оформленого наказом чи розпоря-
дженням роботодавця, та повідомлення центрального 
органу виконавчої влади з питань забезпечення фор-
мування та реалізації державної політики з адміністру-
вання єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування про прийняття працівника на 
роботу в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів 
України» [7]. Однак на практиці це не завжди так. 
Недобросовісні роботодавці часто нехтують нормами 
закону та беруть працівників без офіційного оформ-
лення, що автоматично позбавляє останніх будь-якого 
соціального захисту в принципі. Жага роботодавця 
економити на обов’язкових відрахуваннях та сплаті 
ЄСВ призводить до комплексу негативних наслідків 
не тільки для нього, а й для осіб, що офіційно не пра-
цевлаштовані, а також для економіки країни загалом. 
Так, працівники повинні бути впевнені, що їхні права 
захищені, що прямо передбачено ст. 16 Закону України 
«Про загальнообов’язкове державне пенсійне страху-
вання», згідно з якою: «застраховані особи мають право 
отримувати від роботодавця підтвердження про оплату 
страхових внесків, у тому числі в письмовій формі,  
а також вимагати сплати таких внесків у повному 
обсязі, в тому числі в судовому порядку» [9]. Вказана 
законодавча норма є доречною та відповідає міжнарод-
ним і європейським стандартам про соціальний захист 
працівників, проте, на жаль, в Україні роботодавці 
часто не дотримуються цієї норми, а намагання праців-
ників довести свою правоту чи відстояти свою позицію 
закінчуються звільненнями.

У продовження нашого дослідження належну увагу 
слід приділити й такій соціальній гарантії працівни-
ків, як мінімальна заробітна плата, що є обов’язковою 
на всій території України для всіх форм господарю-
вання, у яких використовується наймана робоча сила 
та застосовуються різні системи оплати праці. Так, 
ст. 95 КЗпП України чітко визначає: «Мінімальна заро-
бітна плата  – це встановлений законом мінімальний 
розмір оплати праці за виконану працівником місячну 
(годинну) норму праці. При цьому, мінімальна заро-
бітна плата встановлюється одночасно в місячному 
та погодинному розмірах» [10]. До того ж варто зазна-
чити, що вказана соціальна гарантія працівників прямо 
передбачена Законом України «Про оплату праці».  
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Зокрема, ст. 1 цього Закону визначає: «Заробітна 
плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошо-
вому виразі, яку за трудовим договором роботодавець 
виплачує працівникові за виконану ним роботу. Роз-
мір заробітної плати залежить від складності та умов 
виконуваної роботи, професійно-ділових якостей 
працівника, результатів його праці та господарської 
діяльності підприємства» [11]. Нарівні з цим Загальна 
декларація прав людини проголошує право кожного на 
рівну оплату за рівну працю, на справедливу й задо-
вільну винагороду, що забезпечує гідне існування для 
нього самого та його родини [8]. Відповідно до цього 
принципу Конституція України та КЗпП України визнає 
право кожного на винагороду без будь-якої дискримі-
нації й не нижче встановленої державою мінімальної 
заробітної плати. Зокрема, ст. 3-1 Закону України «Про 
оплату праці» чітко регламентує гарантії забезпечення 
мінімальної заробітної плати та вказує, що розмір заро-
бітної плати працівника за повністю виконану місячну 
(годинну) норму праці не може бути нижчим за розмір 
мінімальної заробітної плати. А в разі, коли нарахована 
заробітна плата працівника є нижчою за законодавчо 
встановлений розмір мінімальної заробітної плати, 
роботодавець повинен провести доплату до рівня міні-
мальної заробітної плати [11]. Тому соціальний захист 
працівника в частині дотримання роботодавцем вимог 
щодо мінімальної заробітної плати є одним із найваж-
ливіших інструментів забезпечення та підтримання 
соціального благополуччя всередині країни, стабіль-
ному функціонуванню економіки країни. Негативним 
моментом у цьому питанні є той факт, що заробітна 
плата часто виплачується в конвертах, як результат  – 
недофінансування бюджету держави та мінімальний 
розмір пенсії таким працівникам. Ще однією із соціаль-
них гарантій працівників є належна оплата праці. 
Зокрема, ст. 97 КЗпП України передбачає, що оплата 
праці працівників здійснюється за погодинною, відряд-
ною або іншими системами оплати праці. Водночас, як 
визначено статтею, оплата може проводитися за резуль-
татами індивідуальних і колективних робіт і здійсню-
ється в першочерговому порядку, на відміну від усіх 
інших платежів [10]. Як доповнення варто зазначити, 
що важливість такої гарантії полягає в забезпеченні 
соціального балансу в суспільстві, позаяк за однакову 
працю виплачується справедлива винагорода. У дотри-
манні гарантії про належну оплату праці зацікав-
лені насамперед працівники, а держава повинна бути 
гарантом реалізації трудових прав та свобод громадян. 
Основним принципом такої соціальної функції держав-
ної політики в цій сфері є розрізнення заробітної плати 
відповідно до затрачених ресурсів і зусиль. До одних 
з основних соціальних гарантій працівників належить 
і право на щорічну відпустку. Так, ст. 74 КЗпП України 
визначає: «Громадянам, які перебувають у трудових від-
носинах з підприємствами, установами, організаціями 
незалежно від форм власності, виду діяльності та галу-
зевої належності, а також працюють за трудовим дого-
вором у фізичної особи, надаються щорічні (основна 
та додаткові) відпустки із збереженням на їх період 
місця роботи (посади) і заробітної плати» [10]. Вказана 
гарантія закріплена і в Законі України «Про відпустки», 
де визначено також, що право на відпустки забезпе-

чується гарантованим наданням відпустки визначеної 
тривалості зі збереженням на її період місця роботи 
(посади), заробітної плати (допомоги) у випадках, 
передбачених цим Законом [12]. До вказаних соціальних 
гарантій, що визначені Основним Законом, варто зара-
хувати й право громадян на охорону здоров’я, медичну 
допомогу та медичне страхування (ст. 49); право на 
безпечне для життя і здоров’я довкілля та на відшкоду-
вання завданої порушенням цього права шкоди (ст. 50); 
право на забезпечення в разі повної, часткової або тим-
часової втрати працездатності, втрати годувальника, 
безробіття з незалежних від людини обставин, а також 
у старості та в інших випадках, передбачених законом 
(ст. 46); право на житло, що передбачає створення дер-
жавою умов, за яких кожний громадянин матиме змогу 
побудувати житло, придбати його у власність або взяти 
в оренду (ст. 47) та інші. Так, аналізуючи вищевикла-
дене, варто зазначити, що для працівників держава 
створює умови для відновлення своїх затрачених мате-
ріальних та моральних ресурсів на виконання своїх 
трудових функцій. Повноцінне функціонування сфери 
трудових правовідносин неможливе без дотримання 
функції соціального захисту держави в частині надання 
відпусток і страхування життя та здоров’я працівників.

Говорячи про соціальний захист працівників, 
належну увагу слід приділити й соціальній допомозі, 
яка надається працівникам при виконанні покладених 
на них обов’язків. М. В. Дубініна вважає, що однора-
зова матеріальна допомога може бути надана працівни-
кам для вирішення ними різних своїх соціально-побуто-
вих потреб, як-от лікування, шлюб, сімейні обставини, 
народження дитини, поховання, вихід на пенсію тощо. 
Водночас порядок надання матеріальної допомоги 
зазвичай фіксується в колективному договорі підприєм-
ства. Так, у більшості випадків на підприємствах від-
сутній колективний договір або в ньому не передбачені 
виплати матеріальної допомоги. Саме тому працівники 
можуть звернутися із заявою про отримання такої допо-
моги безпосередньо до керівника [13, с. 31]. Нарівні 
з цим варто зазначити, що працівнику може також нада-
ватися вихідна допомога при припиненні трудового 
договору з ним, що чітко регламентовано ст. 44 КЗпП 
України [10].

Висновки. Отже, проаналізувавши питання пра-
вового регулювання соціального захисту працівників 
в Україні, варто підкреслити, що одними з найголовні-
ших соціальних гарантій у системі соціального захисту 
працівників є гарантія мінімальної заробітної плати, 
оплати праці відповідно до виконаної роботи та покла-
дених функцій, а також низка інших доплат та допомог 
громадянам у трудових правовідносинах у разі настанні 
негативних наслідків. На жаль, у сучасних реаліях сьо-
годення роботодавці не дотримуються своїх зобов’язань 
у частині реалізації соціальних гарантій працівників. 
Тому правове регулювання соціального захисту праців-
ників в Україні повинно бути переглянуте та доповнене 
актуальними нормами саме в частині нагляду та конт-
ролю за роботодавцями як учасниками трудових право-
відносин, адже без належного соціального захисту пра-
цівників, неможливі ні подальший розвиток економіки, 
ні забезпечення повноцінного балансу сфери трудових 
правовідносин у суспільстві.
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The article examines the peculiarities of the legal regulation of social protection of employees. The views of domestic 
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the course of the study, it was proposed to define the social protection of employees not only as a complex mechanism for 
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and assistance. It has been established that the main goal of social protection is to create a regulatory and legal environment 
in which every employee will be able to fully ensure the realization of his minimum needs and the needs of his loved 
ones, as well as to develop and be socially useful in every aspect of his life. At the beginning of the study, the author 
noted that among the most important social guarantees that operate in any civilized society and determine the social 
protection of citizens, including specific employees, are official employment, the minimum wage, proper remuneration, 
the right to annual leave, the right for health protection and environment safe for life and health, as well as the right to 
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СУДОВІ ДЕБАТИ ЯК ОЗНАКА ЗМАГАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  
ТА ЕЛЕМЕНТ ПРАВА НА СПРАВЕДЛИВИЙ СУД  
ПІД ЧАС РОЗГЛЯДУ КОРПОРАТИВНИХ СПОРІВ

Статтю присвячено дослідженню правової природи судових дебатів як ознаки змагальності про-
цесу та елементу права на справедливий суд під час розгляду корпоративних спорів. Проаналі-
зовано проблеми законодавчого та наукового тлумачення «корпоративного спору», адже однією 
з найскладніших і найпоширеніших категорій спорів, які розглядають у господарському судочин-
стві, залишаються корпоративні спори. Досліджується поняття «судові дебати», зважаючи на 
те, що за допомогою їх активного забезпечення з боку суб’єктів судового процесу видається мож-
ливим повне та всебічне здійснення правосуддя при розгляді корпоративних спорів.
Ключові слова: судові дебати, справедливість, корпоративний спір, процедура squeeze-out, про-
цедура sell-out, судова промова, репліка.

Постановка проблеми. Одним із фундаментальних 
прав людини є право на справедливий судовий роз-
гляд, що на сьогоднішній день є затребуваною вимогою 
в складних сучасних реаліях національної правозасто-
совної практики. На жаль, чи не основною проблемою 
нашої держави є неналежне забезпечення цих прав, що 
виявляється під час реалізації відповідних державних 
механізмів захисту прав / свобод людини / громадя-
нина, набуваючи особливого значення для країни, пра-
вова та політична системи якої перебувають у процесі 
постійної трансформації.

Зазначимо, що поняттям «справедливість» оціню-
ється не лише система суспільних відносин, а й, власне, 
саме правосуддя та ефективність його здійснення, 
довіра людей до правоохоронних / судових органів 
з метою відчуття власної захищеності / безпеки.

Конституція України заклала механізм реалізації 
прав / свобод людини / громадянина, проголосивши 
в ч. 2 ст. 3 «Права і свободи людини та їх гарантії визна-
чають зміст і спрямованість діяльності держави. Дер-
жава відповідає перед людиною за свою діяльність. 
Утвердження і забезпечення прав і свобод людини 

є головним обов’язком держави» [1]. А тому дослі-
дження такого важливого процесуального явища, як 
судові дебати, є вагомим складником реалізації судової 
реформи в Україні. Що ж стосується судових дебатів 
як ознаки змагального процесу та елемента права на 
справедливий суд під час розгляду саме корпоратив-
них спорів, то ця проблематика є малодослідженою, що 
й робить тему надзвичайно актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, 
які перегукувалися з порядком розгляду корпоративних 
спорів, були предметом дослідження таких науковців, 
як О. Беляневич, О. Вінник, С. Демченко, В. Джунь, 
Ю. Жорнокуй, Д. Задихайло, О. Кібенко, В. Кравчук, 
О. Ковалишин, С. Кравченко, В. Щербина, О. Щербина 
та інші. Але аналіз судової практики розгляду корпора-
тивних спорів засвідчує нагальну потребу в подальших 
наукових дослідженнях, необхідність комплексного під-
ходу до розв’язання наявних проблем, пов’язаних з удо-
сконаленням порядку розгляду корпоративних спорів, 
зокрема з проведенням судових дебатів і, відповідно, 
підвищенням рівня ефективності функціонування як 
господарських, так і корпоративних правових відносин.
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Мета статті  – дослідити судові дебати як ознаку 
змагального процесу та елемента права на справедли-
вий суд при розгляді корпоративних спорів.

Виклад основного матеріалу. А. Сливінська зазна-
чає, що протягом останніх років процеси модернізації 
як корпоративного, так і господарського процесуаль-
ного законодавства України активізувалися, «імплемен-
товано усталені закордоном механізми та процедури, 
як-от корпоративні договори, процедури squeeze-out 
та sell-out” [2, с. 40] тощо. Однією з найскладніших 
і найпоширеніших категорій спорів, які розглядають 
у господарському судочинстві, залишаються корпора-
тивні спори. Саме тому щоб з’ясувати роль та місце 
судових дебатів про вирішенні корпоративних спорів, 
убачаємо за доцільне проаналізувати поняття «судові 
дебати» та «корпоративний спір».

Як зазначає І. Дзюба, інститут судових дебатів без-
посередньо пов’язаний із теорією судової психології. 
Науковиця переконана, що основними складниками 
судових дебатів у цивільному процесі є «судова про-
мова і репліка». З огляду на це, говорячи про поняття 
судової промови, не можна заперечити, що судовий 
виступ – це хоч і суттєва, проте тільки частина судових 
дебатів, і судові промови та судові дебати – далеко не 
тотожні поняття [3, с. 171–172].

Термін «дебати» французького походження “debat” – 
дискусія, спір. Дебати – це обмін думками з будь-якого 
питання чи суперечки. Зазвичай словом «дебати» нази-
вають суперечки, які виникають при обговоренні пові-
домлень, доповідей, виступах на конференціях, засідан-
нях, зборах тощо [4, с. 72]. У судовому процесі дебати 
є його частиною, що передує ухваленню судового 
рішення в справі.

Що ж стосується судових дебатів у господарському 
судочинстві, то цей інститут є новелою для останнього. 
Адже до 2017 року, допоки законодавцем не було вне-
сено зміни до процесуальних кодексів України, судові 
дебати як складник розгляду справи судом Господар-
ським процесуальним кодексом України (далі  – ГПК 
України) передбачено не було. Зазначимо, що Законом 
України «Про внесення змін до Господарського про-
цесуального кодексу України, Цивільного процесу-
ального кодексу України, Кодексу адміністративного 
судочинства України та інших законодавчих актів» від 
3 жовтня 2017 року [5] найбільших змін зазнав саме 
ГПК України. Окрім судових дебатів, у новій редак-
ції ГПК України з’явилися, наприклад, наказне прова-
дження, спрощене позовне провадження та підготовче 
судове засідання.

У своїй роботі науковець-цивіліст М. Поліщук 
судові дебати трактує як частину «судового засідання, 
в якій особи, які беруть участь у справі, у промовах під-
бивають підсумки своїх пояснень, дають оцінку дослі-
дженим доказам, наводять власні погляди щодо того, 
яким повинен бути результат розгляду та вирішення 
справи» [6, c. 76].

І. Дзюба доходить висновку, що судові дебати 
є самостійною частиною судового розгляду, «у якій 
шляхом полеміки між учасниками судового процесу, 
за допомогою судових промов, виступати з якими вони 
мають право, з використанням творчих здібностей 
і знань судового оратора, підбивають підсумки судового 
слідства, оцінюють зібрані факти, роблять висновки 
і заяви, формулюють думки з питань, що підлягають 
вирішенню судом» [3, с. 173].

Що ж стосується судових дебатів як ознаки зма-
гальності та елемента права на справедливий суд при 

розгляді власне корпоративних спорів, то тут слід 
зазначити, що саме поняття змагальності тлумачиться 
як процес змагання між особами, що намагаються пере-
конати третю особу у власній правоті, перевершивши 
іншого учасника спору. На нашу думку, до основних 
ознак змагальності слід зарахувати розподіл ролей між 
сторонами корпоративного спору, які наділені рівними 
правами та обов’язками задля відстоювання власних 
позицій, а також незалежність суду як арбітра, що не 
втручається в процес доказування. Власне, судові 
дебати й демонструють засаду змагальності не лише 
при вирішенні корпоративних спорів, а й в інших судо-
вих процесах, оскільки передбачають можливість обох 
сторін повноцінно, без перешкод ознайомлюватися 
з усіма матеріалами справи, зауваженнями, доказами 
стосовно справи одне щодо до одного. Як зазначають 
науковці, «під час судових дебатів сторони виступають 
з промовами, у яких вони досліджують подані одне 
одними докази і дають їм попередню оцінку» [7, c. 272].

Переконані, що в будь-якому разі судові дебати наді-
лені характером боротьби думок. Підтримуємо думку 
О. Загурського, який зазначає, що в судових дебатах сти-
каються безпосередньо різні погляди, різні оцінки, коли 
одним твердженням протиставляються інші. Адже за 
таких умов легше встановити істинність / хибність тих 
чи тих фактів, установити їх доказове значення, а отже, 
відкинути все недостовірне та непотрібне [8, с. 199].

Вбачаємо за доцільне розглянути поняття корпора-
тивного спору, адже зарахування спору до «корпоратив-
ного» залежить від розуміння: поняття корпоративних 
відносин та їх суб’єктного складу; учасників спору 
(осіб, між якими виник конфлікт); змісту конфлікту 
й способу його ефективного вирішення по суті в межах 
одного провадження.

Поняття «конфлікт» та «спір» фактично є синоні-
мами. Зазначимо, що «конфлікт»  – латинського похо-
дження, що тлумачиться як «зіткнення», «серйозна 
суперечність» (conflictus). «Корпоративний конфлікт» 
науковці розглядають як конфлікт, що окреслюється 
межами корпорації. Аналізуючи конфлікти, вони виок-
ремлюють суб’єктів, об’єктів конфлікту та причину 
зіткнення / інцидент [9, с. 518].

Зазначимо, що на сьогоднішній день жоден чин-
ний нормативно-правовий акт не тлумачить поняття 
«корпоративного спору». Тому звернемося до науко-
вих трактувань досліджуваного поняття. Так, за визна-
ченням Н. Кузнєцової, корпоративним є спір, предмет 
якого становлять «вимоги учасників корпоративних 
відносин, тобто відносин, пов’язаних із здійсненням 
управління корпоративним утворенням або веденням 
його справ, про захист їхніх корпоративних прав спосо-
бами, передбаченими законом» [10].

Г. Смірнов під досліджуваним спором убачає «спір, 
що виникає між учасниками корпоративних відносин 
і пов’язаний з оспорюванням, невизнанням чи пору-
шенням корпоративних прав у разі вчинення правочинів 
щодо розпорядження акціями, частками чи корпоратив-
ними правами або створенням, діяльністю, управлін-
ням та припиненням юридичної особи» [11, с. 79–80].

Зважаючи на те, що нормотворець на сьогодні не 
тлумачить поняття «корпоративний спір» у жодному 
нормативно-правовому акті, досі відкритим залиша-
ється й питання, які саме спори слід зараховувати до 
корпоративних, оскільки останні не є поширеною кате-
горією господарських спорів. І все ж Верховному Суду 
вдалося напрацювати усталені правові позиції з найпо-
ширеніших спірних питань, які виникають у цій сфері.
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Як зазначає Верховний Суд, кінцевою метою кор-
поративного спору є встановлення законності суджень 
учасника про певний стан прав й обов’язків у правових 
відносинах, а не просто його врегулювання. Верхов-
ний Суд до найпоширеніших категорій корпоративних 
спорів уналежнює: спори про визнання недійсними 
рішень загальних зборів акціонерів / учасників това-
риств; спори щодо визнання статуту недійсним; спори 
стосовно частки у статутному капіталі; спори відносно 
внесення змін до установчого документа; спори сто-
совно виплати дивідендів; спори про надання інформа-
ції щодо діяльності товариства; спори стосовно стяг-
нення вартості частини майна товариства, пропорційно 
до частки учасника в статутному фонді товариства; 
спори, пов’язані з виходом, виключенням учасника 
з товариства, переходом частки учасника в статутному 
капіталі товариства [13].

Судові дебати в корпоративному спорі підсумовують 
позиції учасників справи, їх фактичні доводи, докази. 
При розгляді корпоративного спору доповідь промовця, 
на думку авторів, повинна містити питання щодо охо-
ронюваного законом інтересу суб’єктів корпоративного 
спору, майнові питання та посилання на норми законо-
давства, що регулюють спірні правовідносини.

Відповідно до ч. 1 ст. 218 ГПК України, учас-
ники справи виступають у судових дебатах із промо-
вами / заключним словом, у яких вони можуть поси-
латися виключно на ті докази / обставини, які були 
досліджені в судовому засіданні [14]. Учасник справи 
має право виступати в судових дебатах самостійно або 
ж призначити для виступу представника. Промовці, за 
дозволом суду, можуть обмінюватися репліками. Право 
останньої репліки завжди належить відповідачеві 
та його представникові (ч. 3 ст. 218 ГПК України).

Варто вказати на суттєву відмінність у судових 
дебатах господарського процесу від кримінального, 
що може слугувати підставою для порушення понять 
принципів змагальності та права на справедливий суд 
під час проведення цього етапу розгляду справи в гос-
подарському судочинстві. Якщо порівняти зміст статей 
218 ГПК України та 364 КПК України, що регламен-
тують проведення судових дебатів у залі судових засі-
дань, то в господарському процесуальному законодав-
стві прослідковується обмеження суддею, що головує, 
тривалості судових дебатів, з огляду на «розумність 
необхідного часу для викладення сторонами спору 
їх позиції». З позиції кримінального процесуального 
права, а саме ч. 6 ст. 364 КПК України, суд не має 
права обмежувати тривалість судових дебатів певним 
часом, а отже, у такому разі не порушується принцип 
змагальності сторін, оскільки кожен з учасників наді-
лений достатньою, як він уважає, кількістю часу для 
проведення промови, наведення фактів і доказів, які 
вказують на істинність обставин справи, що розгляда-
ється. Водночас регламентується право головуючого 
судді на зупинення виступу учасника дебатів, якщо він 
повторно вийшов за межі кримінального провадження, 
що здійснюється, чи повторно допустив висловлю-
вання образливого або непристойного характеру. [15] 
У статті 218 ГПК України не вказуються положення 
щодо регулювання таких ситуацій, які, варто зазначити, 
доволі часто виникають у залі суду при вирішенні спо-
рів, зокрема корпоративних. Це вказує на той факт, що 
ця прогалина в господарському процесуальному коди-
фікованому акті може стати підставою для порушення 
учасниками справи загальнообов’язкових принципів 
правосуддя, зокрема, принципу змагальності і права на 

справедливий суд. Саме тому вбачаємо за доцільне вне-
сти законодавцю зміни до ч. 3 ст. 218 ГПК України, а 
саме: «Порядок проведення, тривалість судових дебатів 
та черговість виступів учасників справи визначаються 
головуючим. Головуючий має право зупинити виступ 
учасника дебатів, якщо він після зауваження суду пов-
торно вийшов за межі спору чи повторно допустив 
висловлювання образливого або непристойного харак-
теру, і надати слово іншому учаснику дебатів. Суд не 
має права обмежувати тривалість судових дебатів пев-
ним часом. З дозволу суду промовці можуть обмінюва-
тися репліками. Право останньої репліки завжди нале-
жить відповідачеві та його представникові».

Не можна оминути увагою той факт, що абсолютно 
кожна промова, незалежно від процесуального стано-
вища учасника корпоративного спору, який її прого-
лошує, має задовольнити вимоги норм національного 
господарського процесуального законодавства, не оми-
нувши основні положення судового ораторського мис-
тецтва. Адже одним із найвідповідальніших і чи не най-
складніших моментів учасників сторін корпоративного 
спору є судові дебати / виступ у суді. Учасник справи / 
його представник повинні бути обізнані з матеріалами 
справи, орієнтуватися в обставинах, наданих доказах, 
правильно оцінивши всі факти / обставини, що стосу-
ються корпоративного спору.

О. Олійник звертає увагу, що «принцип змагаль-
ності сторін потребує від адвоката не лише бездоган-
ного знання обставин справи, а й швидкого логічного 
мислення» [16]. Всяка публічна промова адвоката має 
бути настільки емоційною, аргументованою та пере-
конливою, щоб можна було зламати сформовану соці-
ально-психологічну установку як учасників судової 
справи, так і самих суддів. Саме тому завданням адво-
ката як судового оратора є доведення висунутої ним 
тези, переконання в її об’єктивності / обґрунтованості, 
в істинності власних суджень.

Дотримуючись засади змагальності, сторони корпо-
ративного спору та їх представники повинні бути пере-
конливими перед судом. Полеміка, яка виникає під час 
судових дебатів, обов’язково повинна відповідати пев-
ним моральним нормам. Тобто учасники справи можуть 
використовувати виключно морально допустимі при-
йоми, зобов’язані поважати честь / гідність своїх опо-
нентів, не допускаючи приниження власної гідності. 
Під час дебатів за допомогою відеозв’язку виступ сто-
рін повинен бути лаконічним та зрозумілими [17].

Висновки. Отже, ми проаналізували судові дебати як 
ознаку змагального процесу та елемент права на спра-
ведливий суд під час розгляду корпоративних спорів.

Судові дебати в корпоративному спорі спрямовані 
на резюмування правової позиції учасників справи, 
узагальнення фактичних доводів сторін, аналізу дока-
зів у справі. У судових дебатах під час розгляду кор-
поративного спору доцільно структурувати доповідь, 
виокремивши питання немайнового характеру суб’єк-
тів корпоративного спору; майнові питання; норми 
законодавства.

Уважаємо за доцільне запропонувати законодавцю 
внести в ГПК України поняття «судові дебати», допов-
нивши ч. 1 ст. 128 таким трактуванням: «Судові дебати – 
це частина судового розгляду, у якій відбувається під-
биття підсумків судового розгляду справи, викладення 
власної позиції та думок однієї зі сторін щодо позиції 
іншої, надання оцінки доказам, що є у справі».

Ч. 3 ст. 218 ГПК України викласти в такій редак-
ції: «Порядок проведення, тривалість судових дебатів  



27

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

та черговість виступів учасників справи визнача-
ються головуючим. Головуючий має право зупинити 
виступ учасника дебатів, якщо він після зауваження 
суду повторно вийшов за межі спору чи повторно 
допустив висловлювання образливого або непри-
стойного характеру, і надати слово іншому учаснику 
дебатів. Суд не має права обмежувати тривалість 
судових дебатів певним часом. З дозволу суду про-
мовці можуть обмінюватися репліками. Право остан-
ньої репліки завжди належить відповідачеві та його 
представникові. У разі необхідності за клопотанням 

особи, яка бере участь у справі, суд має право оголо-
сити перерву, з метою підготовки останньої до судо-
вих дебатів».

Убачаємо за доцільне наголосити, що з огляду на 
вищевикладене судові дебати є важливою ознакою зма-
гальності процесу та елементом права на справедли-
вий суд під час розгляду корпоративних спорів. Адже 
лише за допомогою їх активного забезпечення з боку 
суб’єктів судового процесу видається можливим повне 
та всебічне здійснення правосуддя під час розгляду кор-
поративних спорів.
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JUDICIAL DEBATE AS A FEATURE OF THE COMPETITIVE PROCESS 
AND THE ELEMENT OF THE RIGHT TO A FAIR TRIAL  

WHEN CONSIDERING CORPORATE DISPUTES

The article is devoted to the study of the legal nature of court debates as a sign of the competitive nature of the process 
and an element of the right to a fair trial in the consideration of corporate disputes. After all, one of the fundamental human 
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rights is the right to a fair trial, which, today, is a sought-after requirement in the complex modern realities of national 
law enforcement practice. The problems of legislative and scientific interpretation of “corporate dispute” are analyzed, 
because corporate disputes remain one of the most complex and common categories of disputes considered in commercial 
court proceedings.

The concept of “judicial debates” is studied, taking into account the fact that with the help of their active provision 
by the subjects of the judicial process, it seems possible to achieve full and comprehensive justice in the consideration 
of corporate disputes. Attention is drawn to the fact that the institution of court debates is a novelty for national economic 
procedural legislation, because until 2017, until the legislator made changes to the procedural codes of Ukraine, court 
debates as a component of court proceedings were not provided for by the Economic Procedural Code of Ukraine.

Attention is drawn to the fact that corporate-type business organizations currently play a significant role in the national 
economy, influencing international relations as well. Unfortunately, the issues of legal relations within such companies, 
their corporate management, and corporate relations remain insufficiently studied and researched. Because of that, there 
are many ambiguous and difficult issues in court practice regarding the resolution of relevant disputes.

It is proposed to the legislator to include the concept of “corporate disputes” in the current Economic Procedure Code 
of Ukraine, which will increase the efficiency of their resolution. It is emphasized that court debates are an important sign 
of the competitiveness of the process and an element of the right to a fair trial in the consideration of corporate disputes.

Key words: court debate, justice, corporate dispute, squeeze-out procedure, sell-out procedure, court speech, retort.
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ПРОЦЕДУРА ЗДІЙСНЕННЯ БАНКРУТСТВА  
АВТОТРАНСПОРТНИХ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

У статті подано дослідження процедури здійснення банкрутства автотранспортних суб’єктів 
господарювання. Вказану процедуру проводять на підставі Кодексу України з процедур банкрут-
ства. У кодексі містяться положення щодо процедур у судовому порядку (розпорядження майном; 
санація; ліквідація) (ст. 6) та процедур досудового розгляду справи (санація) (ст. 4–5). Новизна 
полягає в наданні пропозицій щодо внесення змін у розділ VII «Особливості провадження у спра-
вах про банкрутство окремих категорій боржників» Кодексу України з процедур банкрутства 
щодо статті, яка б урегульовувала порядок здійснення банкрутства автотранспортних суб’єк-
тів господарювання. Також потрібно внести в Закон України «Про автомобільний транспорт» 
положення щодо здійснення банкрутства автотранспортних суб’єктів господарювання. Отже, 
вказані суб’єкти господарювання зможуть використовувати відповідні норми при банкрутстві 
та належним чином урегульовувати вказану процедуру.
Ключові слова: автотранспортні суб’єкти господарювання, банкрутство, процедура здійснення 
банкрутства, Кодекс України з процедур банкрутства, розпорядження майном, санація, ліквідація.

Постановка проблеми. Автотранспортні суб’єкти 
господарювання займають значну частину на ринку 
здійснення господарської діяльності. Вказані суб’єкти 
господарювання, функціонуючи, забезпечують вкла-
дення коштів в економіку України. Незважаючи на 
те, що автотранспортна сфера є високопродуктивною 
та приносить значні прибутки, все ж у суб’єктів госпо-
дарювання виникають ситуації, коли необхідно при-
пинити існування у зв’язку з банкрутством. У Кодексі 
України з процедур банкрутства [1] (далі – Кодекс бан-
крутства) прописано процедуру здійснення банкрут-
ства всіх суб’єктів господарювання, яка передбачає 
кілька етапів, розкриємо їх далі. Тому необхідно при 
здійсненні банкрутства автотранспортних суб’єктів 
господарювання використовувати Кодекс банкрутства. 
Необхідно зазначити, що ні Закон України «Про автомо-
більний транспорт» [2] (далі – ЗУ «Про автомобільний 
транспорт) (за допомогою якого регулюють діяльність 
суб’єктів господарювання у сфері автотранспорту), ні 
Кодекс банкрутства не містять спеціальних положень 
щодо здійснення банкрутства автотранспортних суб’єк-
тів господарювання, тому пропонуємо внести зміни до 
законодавства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
цедуру здійснення банкрутства автотранспортних 
суб’єктів господарювання досліджували такі науковці: 
Д. Булик, N. Bingulac, К. Верещагіна, S. Hašková, І. Кри-
вов’язюк, J. Matijasevic, О. Стащук, О.  Шершенюк, 
Л. Шостак та інші. Розпорядження майном у процедурі 
здійснення банкрутства автотранспортних суб’єктів 
господарювання досліджували такі науковці: Н. Бойко, 
В. Концева, Ю. Остапенко, І. Хоменко, Т. Швидка та інші. 
Санацію в процедурі здійснення банкрутства автотран-
спортних суб’єктів господарювання досліджували такі 

науковці: Д. Задихайло, В. Лопатовський, В. Рєзнікова, 
Д. Хома, Т. Швидка, В. Шпильовий та інші. Ліквідацію 
в процедурі здійснення банкрутства автотранспортних 
суб’єктів господарювання досліджували такі науковці: 
В. Богатир, К. Галатенко, Л. Нецька та інші. Залежно від 
умов, у яких суб’єкти господарювання повинні прова-
дити свою діяльність, а також припиняти її, необхідно 
змінювати та вдосконалювати законодавство, тому вка-
зана тема буде актуальною й надалі для досліджень.

Мета статті – дослідити процедуру здійснення бан-
крутства автотранспортних суб’єктів господарювання.

Виклад основного матеріалу.
І. Загальна характеристика процедури здійснення 

банкрутства автотранспортних суб’єктів господа-
рювання. Здійснюючи банкрутство автотранспортних 
суб’єктів господарювання, необхідно використовувати 
Кодекс банкрутства. На нашу думку, необхідно внести 
зміни в розділ VII «Особливості провадження у спра-
вах про банкрутство окремих категорій боржників» 
Кодексу банкрутства [1] щодо статті, яка б урегульову-
вала порядок здійснення банкрутства автотранспорт-
них суб’єктів господарювання. Також потрібно внести 
в ЗУ «Про автомобільний транспорт»  [2] положення 
щодо здійснення банкрутства автотранспортних суб’єк-
тів господарювання. Отже, вказані суб’єкти господарю-
вання зможуть використовувати відповідні норми при 
банкрутстві та належним чином урегульовувати вка-
зану процедуру.

Відповідно до Кодексу банкрутства для юридичних 
осіб, зокрема, до автотранспортних суб’єктів госпо-
дарювання використовують у судовому порядку такі 
процедури: розпорядження майном; санація; ліквіда-
ція  (ст. 6)  [1]. Порядок проведення кожної з указаних 
процедур прописаний у відповідному розділі Кодексу 
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банкрутства. Завдяки цьому врегульовувати процедуру 
здійснення банкрутства зручно, оскільки прописані всі 
необхідні аспекти в законодавстві. І. Кривов’язюк зазна-
чає, що поширення Сovid-19 спричинило негативні 
наслідки для суб’єктів господарювання, зокрема, щодо 
припинення діяльності ними у зв’язку з банкрутством. 
У цей період велику кількість справ про визнання борж-
ників банкрутами було подано до суду [3, с. 150–151]. 
Необхідно погодитися з науковцями, оскільки у вказа-
ний період значна частина суб’єктів господарювання, 
зокрема автотранспортних, припинила свою діяль-
ність, не отримуючи прибутків від функціонування. 
О. Шершенюк указує, що за допомогою антикризового 
управління суб’єкти господарювання зможуть ефек-
тивно виходити з передкризової / кризової ситуації 
та надалі провадити свою діяльність [4, с. 5]. На нашу 
думку, надзвичайно ефективним для суб’єктів госпо-
дарювання, зокрема автотранспортних, є антикризове 
управління, яке допомагає впоратися з причинами, які, 
зокрема, можуть у майбутньому спричинити банкрут-
ство. J. Matijasevic і N. Bingulac досліджують банкрут-
ство в Республіці Сербія та зазначають, що таке вини-
кає, коли боржник не може гарантувати виконання своїх 
зобов’язань, оскільки має заборгованість  [5,  с. 163]. 
Необхідно погодитися з науковцями, оскільки борж-
ник, не виконавши попередніх договірних зобов’язань, 
не може забезпечити виконання наступних. О. Стащук, 
Л. Шостак та Д. Булик зазначають, що в законодавство 
потрібно внести зміни для врегулювання процедури 
здійснення банкрутства суб’єктів господарювання 
в час воєнного стану, а також характеризують засоби, 
які необхідні для уникнення банкрутства [6]. На нашу 
думку, воєнний стан в Україні спричинив несприятливу 
ситуацію в різних сферах господарювання, не оми-
нувши процедури банкрутства, оскільки потрібно було 
врегульовувати ситуацію щодо різноманітних проблем-
них аспектів, які виникають, зокрема, і в автотранспорт-
них суб’єктів господарювання. S. Hašková зазначає, що 
у зв’язку з пандемією Covid-19 суб’єкти господарю-
вання втратили свої прибутки. У своїй статті науковець 
досліджує прогнози щодо банкрутства фірм [7]. Варто 
погодитися, оскільки вказана пандемія значно вплинула 
на суб’єктів господарювання, принісши їм негативні 
наслідки. К. Верещагіна зазначає, що особливо важко 
проводити процедуру банкрутства на територіях, які 
окуповані внаслідок воєнних дій, тому для покращення 
цієї ситуації необхідно внести зміни в закони [8, с. 47]. 
Необхідно погодитися з науковцями, оскільки суб’єкти 
господарювання, зокрема автотранспортні, окуповані 
внаслідок воєнних дій, не розуміли, як здійснювати 
процедуру припинення діяльності у зв’язку з банкрут-
ством. 13 липня 2023 року ухвалено Закон України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо окремих питань провадження та застосування 
процедур банкрутства в період дії воєнного стану» [9], 
за допомогою якого внесено зміни до Кодексу банкрут-
ства та значно спрощено проведення процедури бан-
крутства [10].

ІІ. Розпорядження майном у процедурі здійснення 
банкрутства автотранспортних суб’єктів господа-
рювання. Процедуру розпорядження майном визна-
чено в розділі ІІ Кодексу банкрутства як система заходів 
для збереження та ефективного використання майна, 
оцінки стану боржника, яку проводить арбітражний 
керуючий (його призначає суд). Її тривалість становить 
≤ 170 днів, включно з вихідними днями [1]. І. Хоменко, 
В. Концева та Н. Бойко зазначають, що під час про-

цедури розпорядження майном визначають можливість 
здійснити санацію суб’єкта господарювання [11, с. 116]. 
Санація  – це наступна процедура в банкрутстві, тому 
необхідно переглянути, чи можливо її застосувати. 
Т. Швидка та Ю. Остапенко вказують, що банкрутство 
призначене не лише для ліквідації суб’єкта господарю-
вання, а й для здійснення інших процесів у сукупності, 
визначених у Кодексі банкрутства (ст. 6) [1], [12]. Необ-
хідно погодитися з науковцями, оскільки процедура 
банкрутства містить відповідні процедури, які визна-
чені в законодавстві.

ІІІ. Санація в процедурі здійснення банкрутства 
автотранспортних суб’єктів господарювання. Роз-
різнять процедуру санації до судового розгляду справи 
та в процесі судового розгляду. Положення про сана-
цію в процесі судового розгляду визначено в розділі ІІІ 
Кодексу банкрутства як сукупність заходів для оздо-
ровлення суб’єктів господарювання, зокрема автотран-
спортних, проведення розрахунку з кредиторами тощо. 
Проводить указану процедуру керуючий санацією (його 
призначає суд) відповідно до плану санації (ст. 50) [1]. 
Д. Задихайло, Т. Швидка та В. Рєзнікова зазначають, що 
за допомогою санації суб’єкти господарювання зазна-
ють відродження [13, с. 230]. Необхідно зазначити, що 
до таких суб’єктів також належать автотранспортні 
суб’єкти господарювання. Д. Хома, В. Лопатовський 
та В. Шпильовий розглядають санацію як процедуру 
підвищення фінансових показників суб’єктів господа-
рювання [14, с. 227]. Необхідно погодися з науковцями, 
оскільки при санації використовують різноманітні 
засоби для того, щоб не застосовувати процедури лікві-
дації, а допомогти суб’єктам господарювання, зокрема 
автотранспортним, надалі функціонувати.

ІV. Ліквідація в процедурі здійснення банкрут-
ства автотранспортних суб’єктів господарювання. 
Порядок проведення ліквідаційної процедури визна-
чено в розділі ІV Кодексу банкрутства. Ліквідація 
суб’єктів господарювання, зокрема автотранспортних, 
відбувається на підставі постанови про визнання борж-
ника банкрутом, у термін ≤ 12 місяців (визначає суд) лік-
відатором (ст. 58) [1]. Л. Нецька та К. Галатенко зазна-
чають, що під час час воєнного стану в державі не варто 
здійснювати ліквідацію суб’єктів господарювання, які 
обслуговують критичну інфраструктуру [15, с. 183]. 
Уже знає кожен, що критична інфраструктура є необхід-
ною в час війни для забезпечення функціонування міст, 
тому необхідно погодитися з науковцями та підтримати 
суб’єкти господарювання, зокрема автотранспортні, 
оскільки їх ліквідація негативно вплине на ситуацію із 
забезпечення життєдіяльності в містах. В. Богатир вка-
зує, що за неможливості здійснити оздоровлення стано-
вища суб’єктів господарювання за допомогою санації 
переходять до процедури ліквідації  [16, с. 130]. Варто 
погодитися з науковцем та зазначити, що процедури 
здійснюють по черзі, якщо не можуть здійснити одну, то 
необхідно переходити до наступної. Це стосується всіх 
суб’єктів господарювання, зокрема автотранспортних.

Висновки. Отже, процедуру здійснення бан-
крутства автотранспортних суб’єктів господарю-
вання проводять на підставі Кодексу банкрутства. 
У вказаному кодексі містяться положення щодо про-
цедур у судовому порядку (розпорядження майном; 
санація; ліквідація)  (ст. 6)  та процедур досудового 
розгляду справи (санація) (ст. 4-5). На нашу думку, 
необхідно внести зміни в розділ VII «Особливості 
провадження у справах про банкрутство окремих кате-
горій боржників» Кодексу банкрутства щодо статті,  
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яка б урегульовувала порядок здійснення банкрутства 
автотранспортних суб’єктів господарювання. Також 
потрібно внести в ЗУ «Про автомобільний транспорт» 
положення щодо здійснення банкрутства автотран-

спортних суб’єктів господарювання. Отже, вказані 
суб’єкти господарювання зможуть використовувати 
відповідні норми при банкрутстві та належно врегу-
льовувати вказану процедуру.
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BANKRUPTCY PROCEDURE FOR MOTOR TRANSPORT BUSINESSES

The article explores the bankruptcy procedure for motor transport business entities. The procedure is regulated 
by the Code of Ukraine on Bankruptcy Procedures. The Code enshrines the procedures in court (disposing of assets; 
reorganization; and liquidation) (Article 6) and pre-trial investigation procedures (reorganization) (Article 4–5). The paper 
provides an overview of the bankruptcy procedure for motor transport businesses, analyzes existing research on the topic, 
and describes the court-prescribed procedures for disposing of assets, reorganization, and liquidation (Article 6). This 
article delves into the research conducted by domestic and international scholars pertaining to the bankruptcy of business 
entities, and the associated court procedures. The disposal of assets is elaborated in Chapter II of the Code of Ukraine on 
Bankruptcy Procedures. The reorganization process is bifurcated into pre-trial and court proceedings, with Chapter III 
of the Code of Ukraine on Bankruptcy Procedures containing the Resolution for the court procedure of reorganization. 
Finally, the liquidation process is defined in Chapter IV of the Code of Ukraine on Bankruptcy Procedures.

To conduct this research, various methods were used, including legal, hermeneutic-semantic, system-structural approaches, 
and others. The legal method was used to examine the legislative framework for the bankruptcy procedure for motor transport 
businesses. The hermeneutic-semantic method was used to identify the general characteristics of the bankruptcy procedure for 
motor transport businesses, the procedures in court (disposing of assets; reorganization; and liquidation) (Article 6), and pre-
trial investigation procedures (reorganization) (Article 4–5), and to analyze the scientific works on the mentioned issue. 
The system-structural method helped to identify potential amendments to the Code of Ukraine on Bankruptcy Procedures 
and the Law of Ukraine “On Motor Transport” to better regulate the bankruptcy of motor transport businesses. The study 
proposes amendments to Chapter VII “Features of the bankruptcy proceedings for some categories of debtors” of the Code 
of Ukraine on Bankruptcy Procedures by adopting articles regulating the bankruptcy procedure for motor transport business 
entities. It also recommends introducing regulations to the Law of Ukraine “On Motor Transport” to handle the bankruptcy 
procedure for these entities. These amendments will provide motor transport businesses with a set of standards to follow in 
the event of bankruptcy and help to properly regulate the corresponding procedures.

Key words: motor transport businesses, bankruptcy, bankruptcy procedure, Code of Ukraine on Bankruptcy Procedures, 
disposing of assets, reorganization, liquidation.
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ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ КОРУПЦІЙНИХ РИЗИКІВ  
У СИТУАЦІЇ КОНФЛІКТУ ІНТЕРЕСІВ У СИСТЕМІ НАДАННЯ  

ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ

У статті автори розглянули підходи до визначення корупційних ризиків у ситуації конфлікту 
інтересів у системі надання публічних послуг органами державного управління. Визначено, що 
в умовах реформування системи державної служби в Україні особливе значення має дотримання 
стандартів доброчесності. У цьому контексті питання дотримання вимог антикорупційного 
законодавства щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів є ключовим, адже невчасно 
або неправильно врегульований конфлікт інтересів не лише має наслідком притягнення особи до 
дисциплінарної чи адміністративної відповідальності, а й може створити передумови для вчи-
нення корупційних злочинів. Досліджено чинники приватного та суспільного інтересу, які потрібно 
оцінювати й ідентифікувати як корупційні ризики в системі надання публічних послуг. Звернено 
увагу на те, що конфлікт інтересів може мати місце не лише тоді, коли зазначена суперечність 
уже фактично вплинула на об’єктивність або неупередженість ухвалення рішень (вчинення або 
невчинення дій), а й тоді, коли вона потенційно може вплинути на них. Відповідно, саме врегулю-
вання конфлікту інтересів в органах державного управління повинно відбуватися в межах захо-
дів Антикорупційної програми відповідного органу, яка будується з урахуванням ідентифікованих 
ризиків учинення корупційного правопорушення.
Ключові слова: корупційний ризик, конфлікт інтересів, належне управління, запобігання корупції, 
публічні послуги.

Постановка проблеми. Корупція – це загроза пра-
вопорядку, демократії та правам людини, стабільності 
демократичних інститутів і моральним засадам суспіль-
ства. Вона руйнує належне управління, чесність та соці-

альну справедливість. В умовах реформування системи 
державної служби в Україні особливе значення має 
дотримання стандартів доброчесності. У цьому кон-
тексті питання дотримання вимог антикорупційного  
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законодавства щодо запобігання та врегулювання кон-
флікту інтересів є ключовим, адже невчасно або непра-
вильно врегульований конфлікт інтересів не лише 
має наслідком притягнення особи до дисциплінарної 
чи адміністративної відповідальності, а й може ство-
рити передумови для вчинення корупційних злочинів. 
З огляду на це, до порядку врегулювання конфлікту 
інтересів слід ставитися вкрай відповідально [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оскільки 
конфлікт інтересів є соціально зумовленим явищем, 
більшість наукових доробок у цій сфері – це надбання 
відомих соціологів, а також юристів та науковців, 
серед яких: К. Л. Бугайчук, О. З. Гладун, В. В. Забров-
ський, Я. С. Зелінська, Є. О. Олійник, Я. Ю. Орленко, 
П. Б. Волянський, В. А. Мороз, С. О. Шатрава та інші.

Метою статті є аналіз сучасних підходів до вияв-
лення та ідентифікації корупційних ризиків у ситуації 
конфлікту інтересів при наданні публічних послуг орга-
нами державної влади.

Виклад основного матеріалу. Наявність програм 
запобігання корупції в органах влади, які надають 
публічні послуги, є нагальною вимогою сьогодення 
в країні, яка зіткнулась з надзвичайними викликами 
як у міжнародному, так і у внутрішньому середовищі 
державного управління. Проте саме корупція є тим при-
хованим чинником, який створює надзвичайно високі 
ризики не тільки діяльності організації, а й функціо-
нування публічного управління загалом. Формування 
Програм запобігання корупції в органах державного 
управління відбувається на основі принципів, які викла-
дено в стандарті ISO 31000:2018 «Менеджмент ризиків. 
Принципи та настанови»

Необхідно розуміти, що ризик  – це ймовірність 
будь-яких позитивних або негативних подій, які можуть 
вплинути на бажані результати. Можливі відхилення 
від очікуваної події в разі ризику, ризик може нега-
тивно або позитивно впливати на обставини, ризик 
може впливати на різноманітні питання, як-от фінан-
сові, фізичні, екологічні або очікувані на різних рівнях. 
Кожна організація хоче бути успішною, але є багато 
внутрішніх чи зовнішніх факторів, які створюють неви-
значеність. Ці фактори, які створюють невизначеність 
для організації, називають ризиком. Саме тому важливо 
визначити та ідентифікувати такі ризики та окреслити 
низку заходів або вжити такі заходи до того, як виникне 
ризик.

У контексті формування Програми запобігання 
корупції в організації сектору безпеки і оборони 
потрібно забезпечити реалізацію принципу управління 
ризиками. Отже, управління ризиками пов’язане як 
з негативними, так і з позитивними наслідками запобі-
гання корупції в організації.

Зі свого боку, сутність управління ризиками полягає 
у визначенні потенційних відхилень від запланованих 
або бажаних результатів та в здатності оперативно реа-
гувати (визначати та оцінювати) на такі відхилення. Це 
дасть змогу своєчасно скорегувати наявний План дій 
щодо запобігання корупції з метою досягнення кра-
щих результатів, скорочення репутаційних та фінансо-
вих збитків, удосконалення обґрунтування ухвалених 
управлінських рішень на різних рівнях організації. 
Доцільно стверджувати, що управляти ризиками озна-
чає вміти визначати стратегічні перспективи діяльності 
організації в сукупності різних видів діяльності та про-
гнозувати або програмувати можливості вдосконалення 
діяльності всієї організації. Також у цьому контексті 
розглядається можливість не допускати або скорочувати 

ймовірність небажаного перебігу подій. У контексті 
боротьби з корупцією в конкретній організації це озна-
чає не тільки відсутність корупційних правопорушень 
або правопорушень, пов’язаних з корупцією, а й забез-
печення функціонування взаємовідносин у системі 
доброчесності, яка наведена в OECD Recommendation 
the council on public integrity.

Конфлікт інтересів як явище є складною про-
блемою, тому в більшості країн правова категорія 
«конфлікт інтересів» має неоднозначні характери-
стики та розмиті межі між приватними, державними 
та суспільними інтересами. Ба більше, відслідковувати 
ці межі досить важко, у результаті чого нормативні 
акти різних держав, що стосуються характеру і складу 
конфлікту інтересів, суттєво різняться. У європейській 
законодавчій практиці досить поширеною є запропоно-
вана в Рекомендаціях ОЕСР характеристика конфлікту 
інтересів як конфлікту між державними обов’язками 
та приватними інтересами державної посадової особи, 
у якому пов’язаний з приватними можливостями інте-
рес державної посадової особи може негативно впли-
вати на виконання нею своїх посадових обов’язків 
і функцій [2].

Належить також відзначити, що в Рекомендаціях 
ОЕСР у межах загального поняття конфлікту інтересів 
акцентується існування не лише ситуації фактичного 
конфлікту між інтересами державного посадовця як 
приватної особи-громадянина та його обов’язком як 
державної посадової особи, а й ситуацій, за яких є уяв-
ний чи потенційний конфлікти інтересів [2].

Очевидний конфлікт інтересів стосується ситуації, 
коли є особистий інтерес, який може обґрунтовано вва-
жатися іншими таким, що впливає на виконання дер-
жавною посадовою особою своїх обов’язків, навіть 
якщо такого негативного впливу фактично немає (або 
не може бути). Потенційний конфлікт інтересів може 
мати місце в тих випадках, коли посадова особа має 
приватні інтереси, здатні призвести до конфлікту 
інтересів у певний час у майбутньому. Відповідно до 
ст. 13 Модельного кодексу поведінки державних служ-
бовців, конфлікт інтересів виникає у ситуації, коли 
державний службовець має особистий інтерес, який 
впливає або може впливати на безсторонність та об’єк-
тивність виконання ним службових обов’язків [3].

Під особистим інтересом державного службовця 
мають на увазі будь-які переваги для нього, його сім’ї, 
близьких родичів, друзів або особи чи організації, 
з якими він мав бізнесові чи політичні стосунки.

На основі вищезазначеного головними характерис-
тиками конфлікту інтересів є такі:

− загроза об’єктивності державного службовця під 
час реалізації ним посадових обов’язків;

− суперечність між особистим інтересом держав-
ного службовця та інтересами інших суб’єктів;

− можливість завдавання шкоди законним інтересам 
інших суб’єктів [3].

Саме таку думку відображають «Методичні реко-
мендації щодо застосування окремих положень ЗУ 
«Про запобігання корупції» стосовно запобігання кон-
флікту інтересів, дотримання обмежень щодо запобі-
гання корупції» [4], де сутність конфлікту інтересів 
ілюструється як суперечність між приватним інтересом 
та службовими повноваженнями (рис. 1).

Тож суперечність між двома основними складни-
ками в діяльності державного службовця спричиняє 
конфлікт інтересів та створює ризик вчинення коруп-
ційного правопорушення.
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Відповідно, зміст складників «Приватний інтерес» 
та «Службові / представницькі повноваження» потрібно 
розглядати як сукупність чинників, які в подальшому 
через взаємодію призводять до виникнення конфлікту [4].

Відповідно до ст. 1 ЗУ «Про запобігання корупції», 
«приватним інтересом вважається будь-який майно-
вий чи немайновий інтерес особи, у тому числі зумов-
лений особистими, сімейними, дружніми чи іншими 
позаслужбовими стосунками з фізичними чи юридич-
ними особами, у тому числі ті, що виникають у зв’язку 
з членством або діяльністю в громадських, політичних, 
релігійних чи інших організаціях» [5]. Доцільно роз-
глянути зміст приватного інтересу як сукупності особи-
стих інтересів майнового та немайнового характеру, які 
створюють структуру (рис. 2).
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особисті 
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Рис. 2. Зміст приватного інтересу державного 
службовця (складено за [4])

Інтереси особи, які реалізуються в стосунках у сфе-
рах особистих, позаслужбових, сімейних та дружніх, 
можуть створювати ризики вчинення корупційного 
правопорушення. Слід ураховувати, що сучасна осо-
бистість має значну кількість стосунків, причому необ-
хідно враховувати і наявність стосунків у віртуальному 
полі мережі інтернет. Сучасна особистість так само 
реально сприймає і такий тип відносин.

Контрагентом у ситуації конфлікту інтересів є вико-
нання службовцем власних службових / представниць-
ких повноважень. У цьому разі йдеться про особисті 

кваліфікаційні характеристики службовця, його компе-
тентність, рівень освіти й освіченості та здатності бути 
ефективним у виконанні тих повноважень, які дають 
особі змогу обіймати таку посаду. Отже, ідеться також 
про особисті інтереси, але які відображають більш 
публічну представленість особи [4].

Державний службовець  – зазвичай людина з висо-
ким рівнем особистих амбіцій та з вираженою можли-
вістю реалізувати себе в публічному полі, тобто вико-
нувати функції із забезпечення та реалізації публічних 
інтересів. Відповідно, ситуація конфлікту інтересів 
полягає у виникненні суперечностей для самої особи 
державного службовця, що створює необхідність при 
виконанні службових / представницьких обов’язків 
або вибирати пріоритетність особистих або службо-
вих інтересів, або в певний спосіб інтегрувати особисті 
інтереси у власну службову діяльність [4].

У такому разі слід вести мову про наявність ризику 
вчинення корупційного правопорушення, водночас наяв-
ність конфлікту інтересів не обов’язково призведе до 
фактів корупції, однак істотно підвищить ризик вчинення 
корупційних діянь та є, по суті, їх передумовою [6].

Проте практика врегулювання конфлікту інтересів 
демонструє суттєві труднощі, по-перше, щодо розу-
міння ризику конфлікту інтересів у сфері діяльності 
органів публічної адміністрації, по-друге, щодо реалі-
зації норм чинного законодавства з питань запобігання 
і врегулювання конфлікту інтересів [6].

На сьогодні в законодавчому полі визначено перелік 
типових ситуацій, які можуть свідчити про наявність 
приватного інтересу або зумовлюють його виникнення, 
який наведено в Методичних рекомендаціях НАЗК.

Конфлікт інтересів можливий за наявності двох важ-
ливих умов:

а)	виникнення ситуації суперечності між приват-
ними інтересами особи та службовими повноважен-
нями в процесі виконання професійної діяльності;

б)	присутність реальної чи потенційної можливості 
цих суперечностей негативно вплинути на об’єктив-
ність або неупередженість ухвалення рішень, а також 
на вчинення чи невчинення дій під час виконання нада-
них особі службових повноважень [6].

Тобто конфлікт інтересів може мати місце не лише 
тоді, коли зазначена суперечність уже фактично впли-
нула на об’єктивність або неупередженість ухвалення 
рішень (вчинення або невчинення дій), а й тоді, коли 
вона потенційно може вплинути на них [6].
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Рис. 1. Основні складники конфлікту інтересів (складено за [4])



37

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

У сфері публічного адміністрування на шляху 
запобігання конфлікту інтересів вагоме значення має 
«Міжнародний кодекс поведінки державних посадових 
осіб» від 23.07.1996 р. Так, у п. 4 вказується, що дер-
жавні посадові особи не використовують своє офіційне 
становище для невиправданого здобування особистої 
користі або особистої та фінансової користі для своїх 
сімей. Вони не беруть участі в жодних угодах, не займа-
ють ніякого становища, не виконують ніяких функцій 
і не мають жодних фінансових, комерційних або інших 
аналогічних інтересів, які несумісні з їхніми посадою, 
функціями, обов’язками або їх виконанням [7].

Щодо передумов виникнення конфлікту інтересів 
державного службовця, то серед них можна виокре-
мити такі [7]:

1)	невисокий моральний рівень конкретного дер-
жавного службовця;

2)	наявність у службовій діяльності (посадових 
функціях) галузей, що передбачають ухвалення рішень 
на підставі суб’єктивних оцінок;

3)	недосконала система звітності, контролю 
та аудиту діяльності;

4)	відсутність норм і правил вирішення конфлікту 
інтересів, що виник [7].

Висновки. Негативний вплив на формування реаль-

ної практики державного будівництва, становлення 
етичних стандартів державної служби мав той факт, 
що спроби нормативного визначення сутності та засо-
бів урегулювання конфлікту інтересів були здійснені 
лише останніми роками. Однак і нині в законодавчому 
процесі продовжує спостерігатися відсутність комп-
лексного підходу в регулюванні відносин державної 
служби, що має містити закріплення правил професій-
ної етики, способів запобігання та усунення конфлікту 
інтересів, декларування доходів і видатків на державній 
службі. Саме ці питання завжди перебувають у центрі 
уваги при формуванні антикорупційного законодавства 
в країнах-членах ЄС.

Урегулювання конфлікту інтересів в органах дер-
жавного управління повинно відбуватися в межах захо-
дів Антикорупційної програми відповідного органу, яка 
будується з урахуванням ідентифікованих ризиків вчи-
нення корупційного правопорушення. Найбільш ефек-
тивним заходом є створення механізму недопущення 
виникнення ситуацій конфлікту інтересів у виконанні 
посадових обов’язків державним службовцем. Проте, 
якщо ситуація конфлікту інтересів усе ж виникає, то 
мають упроваджуватися механізми зниження ризиків 
вчинення корупційного правопорушення державним 
(публічним) службовцем.

Таблиця 1
Перелік типових ситуацій, які можуть свідчити про наявність приватного інтересу  

або зумовлюють його виникнення

№ Типові обставини та 
ситуації Зміст Ризик

1

Сімейні та родинні 
стосунки

Бажання піклуватися про членів сім’ї, родичів є 
природним для кожної людини, тому відносини з 
такими особами є передумовою виникнення приват-
ного інтересу

У разі спільної роботи з членами сім’ї 
та родичами слід звертати увагу на 
наявність, характер та зміст службових 
чи представницьких повноважень, що 
можуть бути реалізовані стосовно таких 
осіб

2

Реалізація службо-
вих / представницьких 
повноважень стосовно 
себе

До таких ситуацій можна зарахувати ухвалення (або 
участь в ухваленні) рішень особою щодо себе самої, 
які стосуються оплати праці, відведення земельних 
ділянок, використання права на депутатське звер-
нення чи депутатський запит у власних інтересах

Реальний конфлікт інтересів, який 
стосується внутрішніх переконань осо-
бистості та рівня доброчесності дер-
жавного службовця – особисті службові 
взаємовідносини

3

Отримання подарунка У ситуації, коли особа безпосередньо (або її близька 
особа) отримала подарунок і надалі має ухвалити 
рішення (вчинити дію) щодо дарувальника, наявний 
приватний інтерес

Ризик зумовлено прихованим конфлік-
том особистого інтересу та особистим 
службовим, що виражається як бажання 
віддячити за подарунок

4

Сумісництво, поєд-
нання статусу депутата 
з іншою діяльністю

Депутат місцевої ради є одночасно керівником кому-
нального підприємства. Як депутат місцевої ради він 
бере участь у розгляді питання щодо його діяльності 
на посаді керівника підприємства (щодо оплати його 
праці, звіту про результати діяльності тощо)

Ризик суб’єктивізації в ухваленні рішення 
в публічній сфері, перевага особистого 
інтересу (професійна діяльність) над 
публічним (нейтральним)

5
Засновник / керівник 
підприємства

Засновник / керівник підприємства Ризик пов’язаний з конфліктом інтересів 
у бізнесі (максимізація отримання при-
бутку) та у виконанні функцій держави

6
Договірні відносини Сутність приватного інтересу полягає в неба-

жанні зашкодити вигідним для особи договірним 
відносинам

Ризик виникнення уявного конфлікту 
інтересів через імовірну вигоду

7
Службові стосунки Приватний інтерес може виникати через конфлікт 

керівника з підлеглою особою або негативне сприй-
няття дій підлеглої особи керівником

Часто такий приватний інтерес зумовлю-
ють дії викривачів корупції

8

Службова діяльність Приватний інтерес буде наявний в особи, службову 
діяльність якої оцінюватимуть у межах службового 
розслідування, що координується та контролюється 
такою особою

Ризик полягає в можливості необ’єктив-
ної оцінки реальної ситуації, прихову-
вання або викривлення даних

Джерело: складено за даними [4]
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ШКОДА ЗДОРОВ’Ю ПОТЕРПІЛОГО,  
ЗАПОДІЯНА ПОРУШЕННЯМ ПРАВИЛ ПОВОДЖЕННЯ З БІОЛОГІЧНИМИ 

АГЕНТАМИ (СТ. 326 КРИМІНАЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ)

У статті досліджується зміст оцінного поняття «шкода здоров’ю потерпілого» як альтерна-
тивної обов’язкової ознаки об’єктивної сторони складу кримінального правопорушення, передба-
ченого ст. 326 КК України. Підтримується позиція, що шкода здоров’ю має характеризуватися 
якісними та кількісними показниками й відповідати судово-медичним нормативам. На конкретних 
прикладах обґрунтовується теза, що захворювання внаслідок інфікування біологічними патоген-
ними агентами охоплює поняття «тілесні ушкодження». Робиться висновок, що шкода здоров’ю 
потерпілого як суспільно небезпечний наслідок кримінального правопорушення, передбаченого 
ст. 326 КК України, ‒ це захворювання або отруєння особи внаслідок потрапляння до її організму 
біологічного патогенного агента, що завдало їй середньої тяжкості або тяжкі тілесні ушко-
дження.
Ключові слова: об’єктивна сторона, оцінне поняття, тілесні ушкодження, отруєння, захворю-
вання, інфікування, біологічні патогенні агенти, розлад здоров’я, втрата працездатності.

Постановка проблеми. Біотехнологія, генетична 
інженерія, мікробіологія та інші науки, які дають 
змогу людині «управляти» природними процесами на 
клітинному та молекулярному рівнях, не тільки ство-
рили широкі можливості у сфері медицини, фармако-
логії, сільського господарства, харчової промисловості 
тощо, а й стали джерелом нових реальних і потенцій-
них загроз біологічного характеру. Сучасна пандемія 
коронавірусу Covid-19, зокрема обґрунтовані підозри 
на антропогенність походження її збудника, є перекон-
ливим аргументом вищезазначеного. Пандемія проде-
монструвала неефективність системи біологічної без-
пеки й біологічного захисту як на міжнародному, так 
і на національних рівнях і засвідчила необхідність її 
перегляду та суттєвого оновлення. Зараз у світі разом 
з Уханською лабораторією функціонує 20 лабораторій, 
у яких консолідують та проводять різнопланові меди-
ко-біологічні дослідження з особливо небезпечними 
патогенами, що потребують при роботі з ними дотри-
мання вимог біобезпеки та біозахисту найвищого рівня, 
тобто BSL-4 [1, с. 38].

Унаслідок масштабних антропогенних впливів 
у біосфері відбуваються незворотні зміни, які загро-
жують самому існуванню живих організмів, зокрема 

й людини. До того ж загрози біологічного характеру 
суттєво зростають в умовах бойових дій. Тому розпо-
чата країною-агресором війна проти України актуалізує 
питання запровадження в державі надійної та ефек-
тивної системи біологічної безпеки й біологічного  
захисту.

Отже, за сучасних умов життєво вагомого значення 
набуває питання побудови ефективної загальнодержав-
ної системи гарантування біобезпеки, захисту населення 
від неконтрольованого розповсюдження патогенів. Важ-
ливим складником цієї системи є національне законо-
давство про відповідальність за вчинення кримінальних 
правопорушень у сфері біобезпеки. У цьому контексті 
набуває актуальності дослідження кримінально-право-
вої норми, передбаченої ст. 326 КК  України, яка кри-
міналізує «порушення правил поводження з мікро-
біологічними або іншими біологічними агентами чи 
токсинами». Зокрема, авторка звернула наукову увагу 
на суспільно небезпечні наслідки цього кримінального 
правопорушення у вигляді заподіяння шкоди здоров’ю 
потерпілого.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окре-
мим напрямам дослідження проблем кримінально-пра-
вової охорони суспільних відносин у сфері екологічної 
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та громадської безпеки, безпеки виробництва та без-
пеки здоров’я населення присвятили праці українські 
вчені-криміналісти В.  І.  Борисов, М.  І.  Даньшин, 
А.  Ф.  Зелінський, І.  П.  Лановенко, В.  К.  Матвійчук, 
П. С. Матишевський, В. П. Самокиш, В. М. Смітієнко, 
В. Я. Тацій, В. П. Тихий, С. С. Яценко та багато інших. 
Однак згадані науковці склад зазначеного злочину 
окремо не досліджували, а розглядали на рівні науко-
во-практичних коментарів до відповідної статті Кримі-
нального кодексу України.

Ю.  В.  Баулін, О.  П.  Горох [2], О.  П.  Литвин [3], 
А.  А. Музика, Ю.  А.  Турлова [4], Є.  В.  Фесенко, 
М. І. Хавронюк та деякі інші науковці більш предметно 
підійшли до кримінально-правової характеристики 
порушення правил поводження з мікробіологічними 
або іншими біологічними агентами чи токсинами. Утім, 
незважаючи на значні досягнення вчених у розробці 
зазначеної проблематики, чимало проблем залишилося 
невирішеними. Крім того, їх напрацювання не врахову-
ють сучасних біологічних загроз та трансформацій чин-
ного законодавства, які суттєво впливають на розвиток 
суспільних відносин.

Комплексне дослідження особливостей складу 
порушення правил поводження з мікробіологічними 
або іншими біологічними агентами чи токсинами до 
сьогодні в Україні не здійснювалося.

Отже, метою статті є всебічне дослідження сус-
пільно небезпечного наслідку кримінального правопо-
рушення, передбаченого ст. 326 КК України, у вигляді 
заподіяння шкоди здоров’ю потерпілого.

Виклад основного матеріалу. Поряд із діянням 
обов’язковою ознакою об’єктивної сторони складу 
кримінального правопорушення, передбаченого 
ч. 1 ст. 326 КК України, є суспільно небезпечні наслідки, 
які в диспозиції цієї норми представлені альтерна-
тивно у вигляді: 1) загрози загибелі людей; 2) загрози 
настання інших тяжких наслідків; 3)  шкоди здоров’ю 
потерпілого.

Наслідки кримінального правопорушення  – це 
несприятливі зміни, які настають у його об’єкті, тобто 
в охоронюваних кримінальним законом суспільних 
відносинах. Таке розуміння наслідків ґрунтується на 
законі (ч. 2 ст. 11 КК України та інших нормах кримі-
нального законодавства) і є загальноприйнятим у науці 
кримінального права [5, с. 123; 6, с. 121–122; 7, с. 85; 
8, с. 102–103]. Звідси випливає висновок, що правильно 
з’ясувати коло і зміст наслідків кримінального право-
порушення, які розглядається, можна лише з огляду на 
зміст та особливості його об’єкта.

Безпосереднім об’єктом досліджуваного криміналь-
ного правопорушення є суспільні відносини у сфері 
забезпечення біологічної безпеки України, які регулю-
ються встановленими правилами поводження з біоло-
гічними патогенними агентами [9, с. 71]. Шкода зазна-
ченим відносинам полягає у створенні в результаті 
порушення суб’єктом зазначених правил таких об’єк-
тивних умов, що вможливлюють шкідливий вплив 
біологічних патогенних агентів на здоров’я населення 
та довкілля. Тобто йдеться про заміну охоронюваних 
законом умов біологічної безпеки на соціально шкід-
ливі умови біологічної небезпеки.

Однією з альтернативних обов’язкових ознак об’єк-
тивної сторони простого складу досліджуваного кри-
мінального правопорушення є суспільно небезпечні 
наслідки у вигляді шкоди здоров’ю потерпілого.

Встановлюючи зміст і обсяг цього оцінного поняття, 
слід ураховувати те, що не тільки в розділі ХІІІ, а 

й у більшості розділів Особливої частини КК України 
наявні кримінально-правові норми, якими встановлено 
відповідальність за заподіяння шкоди здоров’ю людини 
в різних її проявах. Так, у межах розділу ІІ «Кримі-
нальні правопорушення проти життя та здоров’я особи» 
КК закріплено склади кримінальних правопорушень, 
у яких шкода здоров’ю людини є єдиним чи одним 
з альтернативних наслідків поряд зі смертю. Сус-
пільно небезпечні наслідки у вигляді шкоди здоров’ю 
людини передбачені також у розділі ІІІ (ч. 2 ст. 150), 
розділі IV (ч. 2 ст. 155), розділі V (ч. 1 ст. 181), роз-
ділі VІ (ч. 4 ст. 187, ч. 4 ст.  189, ст. 196), розділі VІІІ 
(ч. 2 ст. 239, ч. 4 ст. 240, ч. 2 ст. 242, ч. 2 ст. 243), роз-
ділі ІХ (ч. 1 ст. 270), розділі Х (ч. 1 ст. 271, ч. 1 ст. 272, 
ч. 1 ст. 273, ч. 1 ст. 274, ч. 1 ст. 275) Особливої частини 
КК України та інших. До того ж така шкода може позна-
чатися різними термінами: «тривалий розлад здоров’я», 
«істотна шкода для здоров’я», «легкі, середньої тяж-
кості чи тяжкі тілесні ушкодження», «безплідність», 
«захворювання», «масове захворювання» тощо.

Як слушно зауважує Є. В. Фесенко, «наслідок, якщо 
йому надається кваліфікувальне значення, має піддава-
тися або кількісним вимірам, або конкретному якісному 
визначенню, якщо його навіть сформульовано як оцінне 
поняття. Інакше він не може бути ознакою складу зло-
чину через неможливість його точного встановлення» 
[10, с. 118].

Водночас суспільно небезпечні наслідки, які охоп-
лює широке за обсягом поняття «шкода здоров’ю 
людини», у різних складах кримінальних правопору-
шень мають різні кількісні та якісні параметри.

Дефініція «шкода здоров’ю» є такою, що викликає 
численні суперечки дослідників, єдність поглядів на її 
тлумачення в доктрині відсутня. Це поняття належить 
не лише до кримінального, а й до трудового, цивільного 
права, судової медицини та інших галузей правової 
науки. Наприклад, у Законі України «Про обов’язкове 
страхування цивільно-правової відповідальності влас-
ників наземних транспортних засобів» (2004) міститься 
визначення «шкоди, заподіяної життю та здоров’ю 
потерпілого внаслідок дорожньо-транспортної при-
годи» (ст. 23) [11], однак, очевидно, що поданий у цій 
нормі перелік видів заподіяної особі шкоди більшою 
мірою орієнтований на витрати, зумовлені лікуванням 
потерпілого, які підлягають відшкодуванню. Тобто таке 
нормативне визначення шкоди здоров’ю потерпілого 
є правозастосовним орієнтиром насамперед для цивіль-
но-правових, а не для кримінально-правових відносин.

Л.  П.  Брич констатує, що ситуацію з тлумаченням 
терміна «шкода здоров’ю людини» навряд чи можна 
однозначно вирішити на базі чинного законодавства, 
тому вказує на необхідність позначати суспільно небез-
печні наслідки у вигляді шкоди здоров’ю вказівкою на 
конкретний вид, розмір шкоди, кількість потерпілих 
та форму вини, з якою вони вчиняються [12, с. 229].

К.  В.  Катеринчук зазначає, що шкода здоров’ю 
характеризується якісними (характер) і кількісними 
(ступінь) показниками. Характер визначається формою 
патології, заподіяної організму людини (тілесне ушко-
дження, захворювання, патологічний стан). Ступінь 
шкоди здоров’ю  – характеристика медико-юридична 
[13, с. 210].

Авторка підтримує такий підхід, однак уважає, що 
якісні характеристики шкоди здоров’ю потерпілого, 
які визначають форму патології, на кшталт кількісних 
характеристик, не повинні містити оцінних понять, а 
мають відповідати судово-медичним нормативам.
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Юридичні ознаки ступеня тяжкості ушкодження 
визначені нормами Кримінального кодексу України 
і викладені в його відповідних статтях. Зокрема, тілесні 
ушкодження поділяють на тяжкі (ст. 121 КК України), 
середньої тяжкості (ст. 122 КК  України) і легкі 
(ст. 125 КК  України). Міністерством охорони здо-
ров’я України 17 січня 1995 р. затверджено «Правила 
судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілес-
них ушкоджень» [14], які визначають медичні критерії 
цих ознак.

Відповідно до ч. 1 ст. 121 КК України, тяжким тілес-
ним ушкодженням є тілесне ушкодження, 1) небезпечне 
для життя в момент заподіяння чи таке, що 2) спричи-
нило: а)  втрату будь-якого органу або його функцій; 
б)  каліцтво статевих органів; в)  психічну хворобу; 
г) інший розлад здоров’я, поєднаний зі стійкою втратою 
працездатності не менш як на одну третину; д) перери-
вання вагітності; е) непоправне знівечення обличчя.

Згадані Правила МОЗ України (1995) небезпеч-
ними для життя ушкодженнями визначають такі, що 
в момент заподіяння (завдання) чи в клінічному пере-
бігу через різні проміжки часу спричиняють загрозливі 
для життя явища і які без надання медичної допомоги, 
за звичайним своїм перебігом, закінчуються чи можуть 
закінчитися смертю (п. 2.1.2). Водночас у пункті 
2.1.3 цих Правил (1995) міститься виключний перелік 
таких небезпечних для життя ушкоджень. Для цілей 
нашого дослідження становлять інтерес дві позиції: 
1) ушкодження, що спричинили шок тяжкого ступеня, 
масивну крововтрату, кому, гостру ниркову, печінкову 
недостатність, гостру недостатність дихання, крово-
обігу, гормональну дисфункцію, гострі розлади регі-
онарного й органного кровообігу, жирову чи газову 
емболію (підпункт «о» п. 2.1.3) і 2)  отруєння речови-
нами будь-якого походження з перевагою як місцевої, 
так і загальної дії (зокрема, харчові токсикоінфекції) за 
умови, що в клінічному перебігу мали місце загрозливі 
для життя явища (підпункт «т» п. 2.1.3) [14].

Наведемо декілька прикладів захворювань унаслі-
док інфікування біологічними патогенними агентами, 
які за своїми клінічними проявами відповідають ознаці 
«небезпечні для життя».

Так, унаслідок зараження легеневою формою 
сибірки (збудник ‒ бактерія Bacillus anthracis) через 
3 дні після появи перших клінічних ознак розвивається 
гостра дихальна недостатність (задишка, стридорозне 
дихання, ціаноз) і колапс (ще через 24–36 годин), а 
також набряк легень з випотом у плевральну порож-
нину і перикард. Виліковування можливе в разі при-
значення адекватної терапії в продромальному періоді, 
однак летальність дуже висока (до 75 %), якщо ліку-
вання розпочате в період легеневих проявів [15, с. 216].

Захворювання на геморагічну лихоманку, наприклад, 
Крим-Конго (збудник ‒ вірус родини Bunyaviridae), три-
ває 7–8 діб. На 2–4 день хвороби одночасно з висипкою 
з’являються кровотечі з ясен, носа, легень, травного 
каналу, матки. Розвиваються олігурія, мікрогематурія, 
протеїнурія. Летальність сягає 40 %, переважно внаслі-
док інфекційно-токсичного шоку, масивних кровотеч, 
печінково-ниркової недостатності [15, с. 191].

Хворобу ботулізм спричиняє ботулотоксин (про-
дукт життєдіяльності бактерії Clostridium botulinum), 
що належить до найсильніших біологічних отрут. Після 
споживання отруєних харчових продуктів невроло-
гічні симптоми виявляються вже через 12–36 годин. 
Найчастіші ускладнення ботулізму ‒ пневмонія, інфек-
ційно-токсичний міокардит, раптова зупинка серця 

й дихання, динамічна кишкова непрохідність, тривалі 
парези й паралічі. Зазвичай, летальні наслідки мають 
16–82 % таких отруєнь [15, с. 268].

Отже, можна стверджувати, що за певних умов 
захворювання внаслідок інфікування особливо небез-
печним біологічним патогенним агентом може охо-
плюватися поняттям «небезпечне для життя тілесне 
ушкодження».

Відповідно до ч. 1 ст. 122 КК України, середньої тяж-
кості тілесним ушкодженням визнається тілесне ушко-
дження, яке: 1) не є небезпечним для життя і 2) не спри-
чинило наслідків, передбачених у ст. 121 КК України, 
але водночас є таким, що 3)  спричинило: а)  тривалий 
розлад здоров’я або б) значну стійку втрату працездат-
ності менш як на одну третину.

Правила МОЗ України (1995) під розладом здо-
ров’я розуміють «безпосередньо пов’язаний з ушко-
дженням послідовно розвинутий хворобливий про-
цес» (п.  2.1.6). До того ж під тривалим розладом 
здоров’я розуміється (п. 2.2.2 Правил) розлад здо-
ров’я строком понад три тижні (більш як 21 день), а 
під стійкою втратою працездатності менш як на одну 
третину – втрата загальної працездатності від 10 % до 
33 % (п. 2.2.3 Правил) [14].

Розглядаючи таку ознаку, як «тривалий розлад здо-
ров’я», можна навести приклади інфекційних хвороб, 
спричинених потраплянням до організму біологічних 
патогенних агентів, які мають тривалий патологічний 
перебіг. Так, шигельоз (дизентерія) ‒ антропонозна, 
бактеріальна, інфекційна хвороба з фекально-оральним 
механізмом передавання збудника, яку класифікують 
за тривалістю перебігу на гостру (до 3 місяців) і хро-
нічну (понад 3 місяці). За середньотяжкого перебігу 
хвороби загальна інтоксикація виявляється вираженою 
слабкістю, запамороченням при вставанні, тахікардією, 
артеріальною гіпотензією, головним болем, лихоман-
кою [16, с. 125]. Правець ‒ гостра інфекційна хвороба 
з групи сапрозоонозів з контактним механізмом пере-
давання збудника, загальна тривалість якої у випадках 
з успішним результатом лікування сягає 4 тижнів: до 
18 днів зберігаються тетанічні судоми, до 25 днів ‒ 
м’язовий гіпертонус і тризм, до 2 місяців – тахікардія 
[16, с. 157].

Отже, за такою ознакою, як «тривалий розлад здо-
ров’я», деякі захворювання, спричинені інфікуванням 
людини особливо небезпечними біологічними патоген-
ними агентами, за наявності інших об’єктивних умов, 
можна також зарахувати до тілесних ушкоджень серед-
ньої тяжкості.

У цьому контексті авторка не може погодитися 
з твердженням В.  В.  Локтіонової, що перелік тілес-
них ушкоджень різного ступеня тяжкості, передбаче-
ний чинним КК України, не містить гострі та хронічні 
захворювання, що виникли при отруєнні, та інфекційні 
захворювання [17, с.  167]. Адже проведений нами 
аналіз змісту «тяжких та середньої тяжкості тілесних 
ушкоджень» дає змогу зробити висновок, що під тілес-
ними ушкодженнями як медико-юридичною характе-
ристикою поняття «шкода здоров’ю» слід розуміти не 
тільки порушення анатомічної цілості органів і тканин 
або їх фізіологічних функцій, а й захворювання, що 
виникають унаслідок впливу різних факторів зовніш-
нього середовища: фізичних, хімічних, біологічних, 
психічних.

У ст. 125 КК України визначено види легкого тілес-
ного ушкодження: ч.  1  – легке тілесне ушкодження; 
ч. 2 – легке тілесне ушкодження, що спричинило корот-
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кочасний розлад здоров’я або незначну втрату праце-
здатності. Короткочасним належить уважати розлад 
здоров’я тривалістю понад шість днів, але не більш як 
три тижні (21 день).

Водночас обґрунтованим убачається підхід М. І. Хав-
ронюка, згідно з яким «в усіх статтях, які передбачають 
заподіяння тілесних ушкоджень як наслідок порушення 
певних правил (тобто ставлення до їх заподіяння може 
бути тільки необережним), мову слід вести тільки про 
тяжкі або середньої тяжкості тілесні ушкодження» 
та з огляду на це внести відповідні зміни до статей Осо-
бливої частини КК [18, c. 59]. Дотримуючись сформо-
ваної позиції, згаданий науковець під шкодою здоров’ю 
потерпілого як об’єктивною ознакою складу злочину, 
передбаченого ч. 1 ст. 326 КК України, розуміє «заподі-
яння потерпілому необережних середньої тяжкості або 
тяжких тілесних ушкоджень» [19, с. 953]. Такий підхід 
підтримується і Л.  П.  Брич, яка на монографічному 
рівні досліджувала відповідне питання [20, с. 56].

Водночас більшість коментаторів КК оминає з’ясу-
вання змісту аналізованого поняття. Наявні ж пооди-
нокі тлумачення мають нечітке, розмите значення. 
«Заподіяння шкоди здоров’ю потерпілого означає 
фактичне захворювання внаслідок указаних дій хоча б 
однієї особи (за винятком того, хто брав участь у вчи-
ненні цього злочину)», – лаконічно пише Ю. В. Баулін 
при характеристиці об’єктивної сторони складу зло-
чину, передбаченого ч. 1 ст. 326 КК України [21, с. 429]. 
Погоджуючись із висновками науковця, що потерпілий 
не може бути суб’єктом злочину, водночас уважаємо 
неприйнятним таке узагальнене позначення шкоди 
здоров’ю потерпілому, як «захворювання». Цей термін 
не вносить ясності ні щодо форми, ні щодо розміру 
шкідливих наслідків, які завдають здоров’ю людини. 
Відомо, що тяжкість захворювання залежить від виду 
патогенного агента, характеристик конкретного штаму; 
віку, ваги, загального стану здоров’я інфікованого; 
умов зовнішнього середовища тощо. Тож захворювання 
може проходити безсимптомно, у легкій формі, з дуже 
короткочасним, незначним погіршенням самопочуття. 
Унаслідок такого перебігу хвороби імунітет людини 
лише посилюється, у такому разі може йтися не про 
шкоду здоров’ю людини, а навпаки.

Більш докладне тлумачення заподіяння шкоди здо-
ров’ю потерпілого наведено в науково-практичному 
коментарі до КК  України, виданому під редакцією 
М. О. Потебенька і В. Г. Гончаренка (2001): «безпосе-
реднє потрапляння в організм потерпілого того чи того 
небезпечного мікробіологічного агента чи біологіч-
ного токсину, внаслідок чого він заразився відповідним 
гострим інфекційним захворюванням (чумою, висип-
ним тифом, енцефалітом тощо)» [22, с. 635]. Однак 
очевидно, що «гострота» захворювання є таким самим 
оцінним поняттям, яке до того ж не містить жодних 
медико-юридичних критеріїв. Окрім того, потрапляння 

в організм біологічного агента не обов’язково тягне за 
собою захворювання, а може обмежитися таким ста-
ном, як «носійство збудника». У такому разі питання 
про шкоду здоров’ю особи є дискусійним, адже нега-
тивних змін у стані здоров’я, самопочутті й працездат-
ності людини може не відбуватися.

І. А. Вартилецька, інтерпретуючи вищезгадане тлу-
мачення, не тільки не вносить ясність у досліджуване 
поняття, а й створює проблеми розмежування дослі-
джуваного злочину із суміжними (наприклад, передба-
ченими ч. 2 ст. 130, ч. 1 ст. 131, ч. 1 ст. 133 КК України): 
під заподіянням шкоди здоров’ю потерпілого вона 
розуміє зараження гострим інфекційним захворю-
ванням (чумою, висипним тифом, енцефалітом тощо) 
або захворювання на іншу небезпечну хворобу вна-
слідок безпосереднього потрапляння в організм того 
чи того небезпечного біологічного агента чи токсину 
[23, с. 740].

Не витримує критики підхід Т. Б. Ніколаєнко 
і В. О. Сич, які вказують, що «шкода здоров’ю особи 
охоплює заподіяння одній особі середньої тяжкості 
тілесного ушкодження або одній чи декільком ‒ легкого 
тілесного ушкодження, що спричинило короткочас-
ний розлад здоров’я або незначну втрату працездатно-
сті» [24, с. 847]. Зокрема, неприйнятним є тлумачення 
поняття «потерпілий» як «декілька осіб». Також не 
зрозуміло, якими критеріями керувалися автори, вино-
сячи тяжкі тілесні ушкодження за межі досліджуваного 
поняття і включаючи до його складу легкі тілесні ушко-
дження, за необережне заподіяння яких кримінальну 
відповідальність не передбачено. Певно, висновки 
Т. Б. Ніколаєнко і В. О. Сич ґрунтувалися на положен-
нях п. 21 постанови Пленуму Верховного Суду України 
«Про практику застосування судами України законо-
давства у справах про злочини проти безпеки вироб-
ництва» (2009), де судам роз’яснюється зміст поняття 
«шкода здоров’ю потерпілому» стосовно складів злочи-
нів, передбачених статтями 271–275 КК України [25].

Висновки. Дослідження змісту поняття «шкода 
здоров’ю потерпілого» виявило значні розбіжності 
в позиціях науковців щодо його тлумачення, а також 
поверховість відповідних висновків. Єдиним порівняно 
системним та обґрунтованим видається підхід М. І. Хав-
ронюка, який, однак, також потребує уточнення.

Ураховуючи викладене, сформулюємо власне визна-
чення такої альтернативної обов’язкової ознаки про-
стого складу досліджуваного кримінального правопо-
рушення, як суспільно небезпечні наслідки у вигляді 
шкоди здоров’ю потерпілого.

Отже, шкода здоров’ю потерпілого як суспільно 
небезпечний наслідок кримінального правопорушення, 
передбаченого ч. 1 ст. 326 КК України, ‒ це захворю-
вання або отруєння особи внаслідок потрапляння до її 
організму біологічного патогенного агента, що завдало 
їй середньої тяжкості або тяжкі тілесні ушкодження.
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DAMAGE TO THE VICTIM’S HEALTH CAUSED BY VIOLATION OF THE RULES FOR 
HANDLING BIOLOGICAL AGENTS (ART. 326 OF THE CRIMINAL CODE OF UKRAINE)

The article examines the content of the evaluative concept of “damage to the victim’s health” as an alternative 
mandatory feature of the objective side of the composition of the criminal offense provided for in Art. 326 of the Criminal 
Code of Ukraine. The position that harm to human health is characterized by qualitative (nature) and quantitative (degree) 
indicators is supported. It is specified that not only quantitative, but also qualitative criteria must meet forensic medical 
standards. The statement that diseases due to infection with biological pathogenic agents are covered by the concept 
of “bodily injuries” is argued with concrete examples.

It is stated that bodily injuries as a medico-legal characteristic of the concept of “harm to health” should be understood 
not only as a violation of the anatomical integrity of organs and tissues or their physiological functions, but also as diseases 
that arise as a result of the influence of various factors of the external environment, in particular biological ones. Guided 
by the provisions of the Rules for the Forensic Medical Determination of the Severity of Bodily Injuries, approved by 
the Ministry of Health of Ukraine, it is proved that the main sign of diseases (of viral, bacterial or toxin etiology) belonging 
to serious bodily injuries is “danger to life”, and to bodily injuries medium severity – “long-term health disorder”.

The author adheres to the position that the concept of “harm to the victim’s health” does not cover minor injuries. 
On the basis of a critical analysis of the interpretations of the content of the constructive objective feature “damage  
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to the victim’s health” available in the doctrine, it was concluded that there are no unified approaches to understanding 
this feature, in most cases the formulated definitions are vague, contain evaluative concepts and are not based on judicial 
medical standards.

It is concluded that harm to the victim’s health as a socially dangerous consequence of the criminal offense provided for 
in Art. 326 of the Criminal Code of Ukraine, this is a disease or poisoning of a person as a result of the entry into his body 
of a biological pathogenic agent, which caused him moderate or severe physical injuries.

Key words: objective side, evaluative concept, bodily injuries, poisoning, disease, infection, biological pathogenic 
agents, health disorder, loss of working capacity.
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ОКРЕМІ ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ  
ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ПРЕВЕНТИВНИХ ЗАХОДІВ

Статтю присвячено дослідженню окремих особливостей застосування поліцейських превентив-
них заходів. У процесі викладу основного матеріалу наголошується, що правова визначеність сис-
теми поліцейських превентивних заходів, розуміння всіма учасниками суспільних відносин їх мети 
та сутності є запорукою злагодженою роботи поліції та населення. Підкреслено, що надання саме 
поліцейських послуг є новим вектором розвитку головного правоохоронного органу нашої країни. 
Вказано, що превентивні заходи можна розглядати як допоміжні інструменти в забезпеченні 
виконання покладених на Національну поліцію України завдань. Головним напрямом застосування 
превентивних заходів є запобігання та профілактика правопорушень. Доведено, що поліцейські 
превентивні заходи застосовуються не виключно у зв’язку з учиненням особою правопорушення, 
проте зазначено, що окремі елементи примусу містяться в таких превентивних заходах, як пере-
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Постановка проблеми. Національна поліція 
України, проходячи етап становлення, повинна бути 
весь час зорієнтована на інтереси громадськості, а зако-
нодавство про діяльність поліції має бути доступним 
для громадськості, досить зрозумілим і точним та в разі 
необхідності супроводжуватися чітким підзаконним 
регулюванням, яке також повинно бути доступним 
і зрозумілим для громадськості [1, с. 103]. Національна 
поліція України контактує з населенням переважно 
під час застосування поліцейських превентивних захо-
дів. Завдяки останнім здійснюється як виявлення вчи-
нених правопорушень, так і запобігання вчиненню 
нових. Система поліцейських превентивних заходів 
є системою інструментів впливу на населення задля 
забезпечення законослухняної поведінки осіб, здій-
снення позитивного впливу в напрямі попередження 
адміністративних і кримінальних правопорушень. 
Отже, досконала та чітко визначена в правовому сенсі 
система превентивних заходів покликана зміцнити вза-
ємодію населення та поліції задля досягнення спільної 
суспільно корисної мети. Правова визначеність системи 
поліцейських превентивних заходів, розуміння всіма 
учасниками суспільних відносин їх мети та сутності 
є запорукою злагодженою роботи поліції та населення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі 
аспекти застосування превентивних поліцейських 
заходів були предметом дослідження таких учених, як 
О. А. Банчук, О. А. Будь, Д. С. Денисюк, Л. П. Кова-
ленко, В. А.  Коврах, О. В.  Кузьменко, О. Г.  Циганов, 
В. В. Чумак та інші. Досліджуючи цю тематику, учені 
не акцентували достатньо уваги на превентивних захо-
дах саме як на системі засобів взаємодії Національної 
поліції України та населення. Вбачається, що окремої 
уваги також потребує дослідження проблемних аспек-
тів таких превентивних заходів, як поверхнева пере-
вірка та поліцейське піклування.

Мета статті  – здійснити правовий аналіз поліцей-
ських превентивних заходів як системи взаємодії насе-
лення та Національної поліції України, дослідити особ-
ливості застосування окремих із них.

Виклад основного матеріалу. Національна поліція 
України – це центральний орган виконавчої влади, який 
служить суспільству шляхом забезпечення охорони 
прав і свобод людини, протидії злочинності, підтри-
мання публічної безпеки й порядку. Завданнями поліції 
є надання поліцейських послуг у сферах: забезпечення 
публічної безпеки й порядку; охорони прав і свобод 
людини, а також інтересів суспільства й держави; про-
тидії злочинності; надання в межах, визначених зако-
ном, послуг з допомоги особам, які з особистих, еконо-
мічних, соціальних причин або внаслідок надзвичайних 
ситуацій потребують такої допомоги [2]. Надання саме 
поліцейських послуг є новим вектором розвитку голов-
ного правоохоронного органу нашої країни. Оскільки 
саме «надання послуг» змінює філософію поліцейської 
діяльності, перетворює її з державного озброєного 
органу виконавчої влади в орган влади, який служить 
суспільству шляхом надання послуг відповідно до своїх 
повноважень.

Цю думку підтримує Д. С. Денисюк який підкрес-
лює, що запровадження терміна «поліцейські послуги» 
для характеристики завдань Національної поліції свід-
чить про намагання змінити філософію цього виду пра-

воохоронного органу  – трансформувати його функції 
з контрольно-репресивних на сервісні [1, с. 101].

У розділі II Закону України «Про Національну полі-
цію» вказано принципи діяльності поліції, а саме: вер-
ховенство права, дотримання прав і свобод людини, 
законність, відкритість та прозорість, політична ней-
тральність, взаємодія з населенням на засадах партнер-
ства, безперервність [2].

У межах цього дослідження становлять науко-
вий інтерес положення принципу верховенства права 
в діяльності поліції, відповідно до яких людина, її 
права та свободи визнаються найвищими цінностями 
та визначають зміст і спрямованість діяльності дер-
жави. Варто зауважити, що принцип верховенства права 
застосовується з урахуванням практики Європейського 
суду з прав людини та, на нашу думку, є одним з осно-
воположних принципів діяльності поліції.

Дотримання основоположних прав осіб і свобод 
у тому вигляді, у якому вони закріплені в Європей-
ській конвенції про права людини як завдання поліції, 
є, напевне, головною суттєвою рисою органів Націо-
нальної поліції України, що стоїть на службі суспіль-
ства, керованого верховенством права. Ця мета перед-
бачає не тільки окремий обов’язок із захисту цих прав, 
а й наявність обмежень у діях поліції під час виконання 
інших завдань [1, с. 101].

На сьогодні запобігання злочинності  – головний 
напрям діяльності держави й суспільства в боротьбі 
з цим явищем. «Силовим» компонентом виконавчої 
влади будь-якої держави є поліція, призначена для вико-
нання правоохоронних функцій [3, с. 96]. Основними 
завданнями поліції є забезпечення публічної безпеки 
та порядку, охорони прав і свобод людини й інтере-
сів суспільства та держави, належне виконання яких 
залежить насамперед від чіткого визначення функцій 
і повноважень цього органу. Визначивши поліцію як 
суб’єкт реалізації правоохоронної функції, держава 
наділила її низкою специфічних засобів впливу приму-
сового та превентивного характеру. Саме застосування 
поліцейських заходів охоплює значну частину роботи 
поліцейських і вимагає деталізації порядку їх застосу-
вання. Особливу увагу варто приділяти саме превентив-
ним поліцейським заходам, оскільки від розробленості 
механізму їх реалізації залежить кількість правопору-
шень у різних сферах суспільного життя [4, с. 87].

Система превентивних поліцейських заходів, які 
застосовують підрозділи Національної поліції України, 
є надзвичайно складним і комплексним інститутом 
адміністративного права, який визначається як сукуп-
ність адміністративно-правових засобів, прийомів 
впливу на суспільні відносини, що виникають у процесі 
виконавчо-розпорядчої діяльності органів Національ-
ної поліції України, які мають превентивний характер, 
їх реалізація можлива суто в межах та на підставі пра-
вових норм, визначених Законом України «Про Націо-
нальну поліцію», іншими нормами адміністративного 
законодавства України (відомчими нормативними 
актами України), за допомогою яких у процесі вико-
нання покладених на поліцію повноважень можливе 
досягнення бажаного результату поліцейської діяль-
ності  – охорона прав і свобод людини, гарантування 
публічної безпеки і порядку, протидія злочинності 
[5, с. 64].

вірка документів особи, поверхнева перевірка, обмеження пересування особи, транспортного 
засобу або фактичного володіння річчю, проникнення до житла чи іншого володіння особи.
Ключові слова: поліція, послуги, превентивні заходи, поверхнева перевірка, поліцейське піклування.
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У ст. 29 Закону України «Про Національну полі-
цію» встановлено загальні вимоги, які застосовуються 
до всіх поліцейських заходів. Так, поліцейський захід 
визначається як дія або комплекс дій превентивного 
або примусового характеру, що обмежує певні права 
і свободи людини та застосовується поліцейськими від-
повідно до закону для забезпечення виконання покла-
дених на поліцію повноважень [2]. Також до загальних 
правил застосування поліцейських превентивних захо-
дів можна зарахувати умову, за якої будь-який поліцей-
ський захід (зокрема, превентивний) має відповідати 
таким параметрам, як законність, необхідність, пропор-
ційність та ефективність.

Сучасна вітчизняна правова регламентація засто-
сування поліцейських превентивних заходів та заходів 
примусу відповідає міжнародним стандартам діяльно-
сті правоохоронних органів. Так, ключовими актами, 
що містять міжнародні стандарти діяльності поліції, 
є: Кодекс поведінки службовців органів правопорядку 
ООН від 1979 р., Основоположні принципи застосу-
вання сили та вогнепальної зброї службовцями орга-
нів правопорядку ООН від 1990 р., Резолюція Парла-
ментської асамблеї Ради Європи №  690  (1979) «Про 
Декларацію про поліцію» від 1979 р., Рекомендація 
Rec (2001) 10 Комітету Міністрів державам – учасни-
цям Ради Європи «Про Європейський кодекс поліцей-
ської етики» від 2001 р. Вагоме значення мають також 
прецедентне право Європейського суду з прав людини, 
Керівні принципи Комітету міністрів Ради Європи, 
висновки та інші документи Комісара Ради Європи 
з прав людини. Майже в кожному з цих документів 
наголошується на тому, що здійснення поліцейських 
повноважень, зокрема застосування сили, засобів при-
мусу і зброї, повинно регулюватися законом і відпові-
дати принципу пропорційності [6, с. 331]. Застосова-
ний поліцейський захід є пропорційним, якщо шкода, 
заподіяна охоронюваним законом правам і свободам 
людини або інтересам суспільства чи держави, не пере-
вищує блага, для захисту якого він застосований, або 
створеної загрози заподіяння шкоди [2].

Поліцейський захід є законним виключно в разі, 
якщо він визначений чинним законом. Поліцейський 
має право застосовувати лише ті заходи, які передба-
чені законом. Поліцейський захід є необхідним, якщо 
для виконання повноважень поліції неможливо застосу-
вати інший захід або його застосування буде неефектив-
ним, а також якщо такий захід заподіє найменшу шкоду 
як адресату заходу, так й іншим особам. Поліцейський 
захід є ефективним, якщо його застосування забезпечує 
виконання повноважень поліції. Поліцейський захід 
має бути припиненим, якщо досягнуто мети його засто-
сування, якщо неможливість досягнення мети заходу 
є очевидною або якщо немає необхідності в подаль-
шому застосуванні такого заходу [2].

О. А. Банчук пише, що істотно змінилася регламен-
тація процедури застосування поліцейських заходів 
і спецзасобів: якщо раніше таке регулювання відбу-
валося переважно на підзаконному рівні, то зараз від-
повідні процедури внормовані в Законі, завдяки чому 
зменшено ризик для зловживань з боку правоохоронців 
[6, с. 332].

Відповідно до національного законодавства поліція 
має право застосовувати такі превентивні заходи:

1)	перевірка документів особи;
2)	опитування особи;
3)	поверхнева перевірка й огляд;
4)	зупинення транспортного засобу;

5)	вимога залишити місце й обмеження доступу до 
визначеної території;

6)	обмеження пересування особи, транспортного 
засобу або фактичного володіння річчю;

7)	проникнення до житла чи іншого володіння 
особи;

8)	перевірка дотримання вимог дозвільної системи 
органів внутрішніх справ;

9)	застосування технічних приладів і технічних 
засобів, що мають функції фото- і кінозйомки, відеоза-
пису, засобів фото- і кінозйомки, відеозапису;

10)  перевірка дотримання обмежень, установлених 
законом стосовно осіб, які перебувають під адміністра-
тивним наглядом, та інших категорій осіб;

11)  поліцейське піклування [2].
Підкреслюємо, що Національна поліція України 

як державний орган має право застосовувати лише 
ті засоби та в той спосіб, що визначені Законом. Так, 
застосування превентивних заходів, які не передбачені 
вищевказаним переліком, перебувають під забороною.

Національне законодавство містить досить чіткі 
положення щодо порядку та меж застосування полі-
цією превентивних і примусових заходів. Варто зазна-
чити, що єдиною спільною ознакою застосування таких 
заходів є наявність підстав уважати, що особа вчиняє 
тривале, продовжуване чи закінчене правопорушення. 
Найефективнішим способом зменшення різних за 
напрямом правопорушень є насамперед запобігання 
їм, тобто виключення самої можливості доведення 
незаконного наміру до кінця [7, с. 63]. Наголошуємо 
на тому, що поліцейські превентивні заходи застосо-
вуються не виключно у зв’язку з учиненням особою 
правопорушення. Наприклад, такі превентивні заходи, 
як опитування, зупинення транспортного засобу, засто-
сування технічних приладів, поліцейське піклування 
тощо, можуть застосовуватися до осіб, які не вчинили 
й не мають наміру вчинити правопорушення.

Уважаємо за необхідне здійснити поділ поліцей-
ських превентивних заходів за критерієм наявності 
в процедурі їх застосування примусу. Вбачається, що 
окремі елементи примусу містяться в таких превентив-
них заходах, як перевірка документів особи, поверхнева 
перевірка, обмеження пересування особи, транспорт-
ного засобу або фактичного володіння річчю, проник-
нення до житла чи іншого володіння особи. На нашу 
думку, усі інші превентивні поліцейські заходу майже 
позбавлені елементів примусу та мають виключно 
попереджувальний характер.

О. А.  Будь зазначає, що превентивні поліцейські 
заходи не містять елемента покарання особи, до якої 
їх вживають. Їх застосуванням здебільшого забезпе-
чується виявлення й запобігання правопорушенням, 
завдяки чому здійснюється профілактичний (пре-
вентивний) вплив. Сутність профілактичного впливу 
превентивних поліцейських заходів полягає в тому, 
щоб, по-перше, не допустити протиправної поведінки 
з боку конкретних осіб, які до такої поведінки схильні, 
по-друге, усунути причини вчинення правопорушень, 
створити умови, що внеможливлюють протиправну 
поведінку [5, с. 64].

Вважаємо за доцільне зупинитися на проблемних 
аспектах окремих превентивних поліцейських заходів, 
які є відносно новими для національної системи пре-
вентивних заходів та передбачають специфічні під-
стави та умови застосування. Так, поява поліцейського 
піклування стала новим явищем у системі поліцейських 
заходів превентивного характеру.
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Відповідно до ч. 1 ст. 41 Закону України «Про Наці-
ональну поліцію», поліцейське піклування може здійс-
нюватися щодо:

1)	неповнолітньої особи віком до 16 років, яка зали-
шилася без догляду;

2)	особи, яка підозрюється у втечі з психіатричного 
закладу чи спеціалізованого лікувального закладу, де 
вона утримувалася на підставі судового рішення;

3)	особи, яка має ознаки вираженого психічного роз-
ладу і створює реальну небезпеку оточенню або собі;

4)	особи, яка перебуває в публічному місці й унаслі-
док сп’яніння втратила здатність самостійно пересува-
тися чи створює реальну небезпеку оточенню або собі [2].

Окремі аспекти поліцейського піклування містив 
Закон «Про міліцію», який утратив чинність. Відпо-
відно до цього Закону, міліція мала право затримувати: 
неповнолітніх осіб віком до 16 років, які залишилися без 
опікування; осіб, які перебували в громадських місцях 
у стані сп’яніння, якщо їх вигляд ображав людську гід-
ність і громадську мораль або якщо вони втратили здат-
ність самостійно пересуватися; осіб, які мають ознаки 
вираженого психічного розладу і створюють у зв’язку 
з цим реальну небезпеку для себе й оточення тощо [8]. 
Отже, окремі елементи сучасного поліцейського піклу-
вання можна знайти і в попередньому законі «Про мілі-
цію». Однак у вищеперелічених випадках ішлося саме 
про застосування затримання та утримання осіб у спе-
ціально відведених приміщеннях, що важко назвати 
піклуванням. Призначенням поліцейського піклування 
є саме надання послуг у вигляді допомоги особам, які її 
потребують, та не має тягнути за собою будь-які санкції 
у вигляді затримання чи притягнення до відповідаль-
ності. Саме в цьому і полягає суттєва відмінність полі-
цейського піклування як послуги, від затримання особи 
та притягнення її до відповідальності.

Піклування та надання послуг є дещо схожими 
видами діяльності щодо надання допомоги. Однак на 
відміну від надання поліцейської послуги, під час здій-
снення поліцейського піклування особі надається допо-
мога, створюються необхідні умови навіть у випадках, 
коли така особа не звертається за наданням цієї допо-
моги або й відмовляється від неї, з огляду на що до цієї 
особи з боку поліцейських застосовують превентивні 
заходи, які обмежують певні права і свободи людини, 
щоб зазначена особа отримала відповідні блага, корисні 
результати [9, с. 128]. Застосовуючи поліцейське піклу-
вання, працівники поліції керуються насамперед тим, 
що життя та здоров’я людини визнаються в нашій країні 
найвищою соціальною цінністю. Виключно з міркувань 
поваги до особистості у визначених законом випадках 
застосовується поліцейське піклування, а в окремих 
випадках навіть проти волі такої особи.

Наслідки поліцейського піклування залежать від 
суб’єкта, до якого цей захід застосовується: неповно-
літніх осіб треба передавати батькам або усиновителям, 
опікунам, піклувальникам чи органам опіки та піклу-
вання; особу з психічним розладом передають відпо-
відному закладу, а особу в стані сп’яніння доставляють 
у спеціальний лікувальний заклад або до місця прожи-
вання [6, с. 333]. О. В. Кузьменко зазначає, що під час 
виявлення особи, яка в стані сп’яніння втратила мож-
ливість пересуватися, виникає неоднозначна ситуація, 
а саме: до цієї особи є можливість застосувати полі-
цейське піклування, тоді як КУпАП зобов’язує полі-
цейських притягнути зазначену особу до адміністра-
тивної відповідальності за ст. 178. Автор підкреслює, 
що є незрозумілим, де межа між поліцейською послу-

гою та караністю за порушення громадського порядку 
та встановленого порядку управління [10, с. 200]. 
У такому разі застосування того чи того заходу має 
залежати від обставин конкретної ситуації. Уважаємо, 
що застосування поліцейського піклування є недопу-
стимим разом з притягненням особи до адміністратив-
ної відповідальності за одне й те саме діяння.

Запровадження поліцейського піклування, зокрема 
щодо осіб, які внаслідок сп’яніння втратили здатність 
самостійно пересуватися чи створюють реальну небез-
пеку оточенню, відповідає європейським стандартам 
і положенням Конституції України. Крім того, така 
новела здатна зробити свій внесок у розбудову відно-
син між поліцією та громадянами на засадах довіри 
[6, с. 334].

Наступним поліцейським заходом, на якому варто 
зосередити увагу, є поверхнева перевірка. Попередній 
Закон «Про міліцію» містив окремі положення такого 
превентивного заходу, як поверхнева перевірка. Так, 
відповідно до ст. 11 цього Закону, міліція мала право: 
проводити огляд затриманих осіб, речей, що є при них, 
транспортних засобів і вилучати документи та пред-
мети, що можуть бути речовими доказами або вико-
ристані на шкоду їх здоров’ю; у випадках, передбаче-
них законом, складати протоколи про адміністративні 
правопорушення, провадити особистий огляд, огляд 
речей, вилучення речей і документів, застосовувати 
інші передбачені законом заходи забезпечення прова-
дження в справах про адміністративні правопорушення 
[8]. Вітчизняний законодавець систематизував та вдо-
сконалив вищевказані положення, втіливши їх у зміст 
ст. 34 «Поверхнева перевірка» Закону України «Про 
Національну поліцію».

На сьогодні під поверхневою перевіркою розумі-
ється здійснення візуального огляду особи, проведення 
по поверхні вбрання особи рукою, спеціальним прила-
дом або засобом, візуальний огляд речі або транспорт-
ного засобу [2]. Отже, поліцейський має право «поверх-
нево перевіряти»: особу, речі, транспортний засіб.

Поліцейський для здійснення поверхневої перевірки 
осіб може зупиняти та/або оглядати їх, якщо є достат-
ньо підстав вважати, що особа має при собі річ, обіг 
якої заборонено чи обмежено або яка становить загрозу 
життю чи здоров’ю такої особи або інших осіб [2].

Поліцейський може здійснювати поверхневу пере-
вірку речі або транспортного засобу виключно в разі:

1)	якщо є достатньо підстав вважати, що в тран-
спортному засобі перебуває правопорушник або особа, 
свобода якої обмежується в незаконний спосіб;

2)	якщо є достатньо підстав вважати, що в тран-
спортному засобі міститься річ, обіг якої заборонено 
чи обмежено або яка становить загрозу життю чи здо-
ров’ю такої особи або інших осіб;

3)	якщо є достатньо підстав вважати, що річ або 
транспортний засіб є знаряддям вчинення правопо-
рушення та/або перебуває в тому місці, де може бути 
скоєно кримінальне правопорушення, для запобігання 
якого необхідно провести поверхневу перевірку [2].

Поверхнева перевірка речі або транспортного засобу 
здійснюється шляхом візуального огляду речі та/або 
транспортного засобу або візуального огляду салону 
та багажника транспортного засобу. Під час поверх-
невої перевірки речі або транспортного засобу особа 
повинна самостійно показати поліцейському вміст осо-
бистих речей чи транспортного засобу.

О. А.  Банчук наголошує, що за своїм змістом такі 
повноваження наближають цей поліцейський захід до 
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огляду чи обшуку, проте вимоги про необхідність отри-
мання дозволу суду немає. Це суперечить принципу 
недоторканності права власності, який також відо-
бражений у ст. 30 Конституції України. Згідно з цим 
принципом не допускається проникнення до житла чи 
до іншого володіння особи, проведення в них огляду 
чи обшуку інакше, як за вмотивованим рішенням суду. 
Оскільки транспортний засіб в Україні визнається 
«іншим володінням особи», підстави та умови про-
ведення поверхової перевірки мали б бути аналогіч-
ними до тих, які застосовують при огляді [6, с. 334]. 
Не можемо повністю погодитися з позицією автора, 
оскільки під час застосування превентивного заходу 
«поверхнева перевірка» йдеться не про проникнення 
до іншого володіння, а лише про візуальний огляд 
виключно за наявності законних підстав. Такий візуаль-
ний огляд має здійснюватися без проникнення до тран-
спортного засобу, тобто проводитися ззовні.

Є й інші погляди щодо цього питання. Так, Л. П. Кова-
ленко на підставі аналізу сучасного стану суспільних 
відносин в умовах проведення антитерористичної опе-
рації (на сьогодні  – повномасштабного вторгнення 
рф – курсив автора), що спричинило вільний обіг зброї 
в державі, посилення криміногенної обстановки, кон-
статує, що положення нормативно-правових актів орга-
нів виконавчої влади повинні бути переглянуті та змі-
нені з метою їх пристосування до сучасного стану речей 
[7, с. 63]. В. А.  Коврах стверджує, що застосування 
поверхневої перевірка набуло особливого значення 
в умовах воєнного стану, адже саме цей поліцейських 
захід дає можливість виявляти кримінальні правопо-
рушення та осіб, винних у їх вчиненні, безпосередньо 
зумовлених воєнними діями в Україні, а саме: 1) осіб, 
які є представниками іноземних військових формувань, 
«колаборантів», вчиняють військові злочини; 2)  пере-
везення (перенесення) речей, обіг яких заборонений; 
використання речей або транспортних засобів як зна-
ряддя вчинення правопорушення тощо [11, с. 278]. 
Погоджуючись з такими позиціями авторів, зазначимо, 
що такий дієвий та необхідний у сьогоднішніх умовах 
поліцейський превентивний захід, як поверхнева пере-
вірка, якщо й потребує вдосконалення, то виключно 
в напрямі встановлення окремого виду відповідально-
сті у разі непокори законній вимозі поліцейського щодо 
відкриття кришки багажника та/або дверей салону чи 
відмови поліцейському на його законну вимогу само-
стійно показати вміст особистих речей або транспорт-
ного засобу.

О. А. Банчук зауважує, що як мінімум дві підстави 
поверхневої перевірки є непропорційними та підляга-
ють виключенню із Закону  – це існування достатніх 
підстав вважати, що в транспортному засобі міститься 
річ, обіг якої заборонено чи обмежено, та наявність 
достатніх підстав вважати, що річ або транспортний 
засіб є знаряддям вчинення правопорушення та/або 
перебуває в тому місці, де може бути вчинено кри-
мінальне правопорушення. За наявності зазначених 
підстав поліція повинна проводити не поверхневу 
перевірку, а огляд, передбачений кримінальним проце-
суальним законодавством [6, с. 335]. В окремих випад-
ках, у мирний час такі пропозиції можуть виглядати 
слушним. Однак в умовах сьогодення, в умовах воєн-

ного стану такі пропозиції надто ускладнять процес 
поверхневої перевірки, а в окремих випадках зроблять 
її майже неможливою. Вважаємо, що внесення таких 
змін до чинного законодавства негативно вплине на 
ефективність застосування поверхневої перевірки як 
превентивного заходу.

Висновки. Правова визначеність системи поліцей-
ських превентивних заходів, розуміння всіма учасни-
ками суспільних відносин їх мети та сутності є запо-
рукою злагодженої роботи поліції та населення. Саме 
«надання послуг» змінює філософію діяльності поліції, 
перетворює її з державного озброєного органу виконав-
чої влади в орган влади, який служить суспільству шля-
хом надання послуг відповідно до своїх повноважень. 
На відміну від поліцейських заходів примусу, поліцей-
ські превентивні заходи не мають карального характеру 
та здебільшого позбавлені примусу під час їх застосу-
вання. Превентивні заходи можна розглядати як допо-
міжні інструменти в забезпеченні виконання покладе-
них на Національну поліцію України завдань. Головним 
напрямом застосування превентивних заходів є запобі-
гання та профілактика правопорушень. Підкреслено, 
що Національна поліція України, як державний орган 
має право застосовувати лише ті засоби та в той спо-
сіб, що визначені законом. Наголошено, що поліцейські 
превентивні заходи застосовують не виключно у зв’язку 
з учиненням особою правопорушення. Наприклад, такі 
превентивні заходи, як опитування, зупинення тран-
спортного засобу, застосування технічних приладів, 
поліцейське піклування тощо, можуть застосовувати до 
осіб, які не вчинили й не мають наміру вчинити пра-
вопорушення. Визначено, що окремі елементи примусу 
містяться в таких превентивних заходах, як перевірка 
документів особи, поверхнева перевірка, обмеження 
пересування особи, транспортного засобу або фактич-
ного володіння річчю, проникнення до житла чи іншого 
володіння особи. Поява поліцейського піклування стала 
новим явищем у системі поліцейських превентив-
них заходів. Призначенням поліцейського піклування 
є саме надання послуги у вигляді допомоги особам, які 
її потребують, та не має тягнути за собою будь-які санк-
ції у вигляді затримання чи притягнення до відпові-
дальності. Під час застосування превентивного заходу 
«поверхнева перевірка» транспортного засобу йдеться 
не про проникнення до іншого володіння, а лише про 
візуальний огляд виключно за наявності законних під-
став. Такий візуальний огляд має здійснюватися без про-
никнення до транспортного засобу, тобто проводитися 
ззовні. Такий дієвий та необхідний у сьогоднішніх умо-
вах поліцейський превентивний захід, як поверхнева 
перевірка, потребує вдосконалення в напрямі встанов-
лення окремого виду відповідальності у разі непокори 
законній вимозі поліцейського щодо відкриття кришки 
багажника та/або дверей салону чи відмови поліцей-
ському на його законну вимогу самостійно показати 
вміст особистих речей чи транспортного засобу.

Перспективним напрямом подальших розвідок 
може бути дослідження особливостей застосування 
таких поліцейських превентивних заходів, як обме-
ження пересування особи, транспортного засобу або 
фактичного володіння річчю, проникнення до житла чи 
іншого володіння особи.
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SPECIAL FEATURES OF THE APPLICATION OF POLICE PREVENTIVE MEASURES

The article is devoted to the study of certain features of the application of police preventive measures. In the course 
of the presentation of the main material, it is emphasized that the legal certainty of the system of police preventive measures, 
the understanding of their purpose and essence by all participants in social relations is a guarantee of harmonious work 
of the police and the population. It is emphasized that the provision of police services is a new vector of development 
of the main law enforcement agency of our country. It is indicated that preventive measures can be considered as auxiliary 
tools in ensuring the fulfillment of the tasks assigned to the National Police of Ukraine. The main direction of the application 
of preventive measures is prevention and prevention of offenses. It has been investigated that police preventive measures 
are applied not only in connection with the commission of an offense by a person. For example, such preventive measures 
as questioning, stopping a vehicle, using technical devices, police custody, etc. can be applied to persons who have not 
committed and do not intend to commit an offense. The division of police preventive measures was carried out according 
to the criterion of presence in the procedure of their use of coercion. Separate elements of coercion are contained in 
the following preventive measures: checking a person’s documents, surface check, restriction of movement of a person, 
vehicle or actual possession of a thing, penetration into a person’s home or other property. It is noted that the emergence 
of police guardianship has become a new phenomenon in the system of preventive police measures. The purpose of police 
custody is to provide a service in the form of assistance to persons who need it and should not incur any sanctions in 
the form of detention or prosecution. It is indicated that during the application of the preventive measure “surface check” 
of the vehicle, it is not about intrusion into another property, but only about a visual inspection only if there are legal 
grounds. Such a visual inspection must be carried out without entering the vehicle, that is, carried out from the outside.

Key words: police; services; preventive measures; surface inspection; police custody.

Надіслано до редколегії 30.11.2023



54

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(85), 2023

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ  
СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

УДК 342.7:341.3(477)
DOI 10.32782/2523-4269-2023-85-54-58

Кіблик Дар’я Володимирівна,
доктор філософії

(Донецький державний університет внутрішніх справ, м. Кропивницький)
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-2518-7647

ЗАХИСТ ПРАВ І ЗАКОННИХ ІНТЕРЕСІВ  
ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ В УМОВАХ ВІЙНИ

У статті йдеться про нагальну проблему захисту прав та законних інтересів дітей з інвалідністю 
в умовах війни, а також про захист прав і свобод дітей загалом в умовах конфлікту. У контексті 
війни і конфлікту, захист прав та інтересів дітей, зокрема тих, які мають інвалідність, стає над-
звичайно актуальним завданням. Воєнні дії та нестабільна ситуація серйозно погіршують доступ 
дітей до освіти, медичного обслуговування та соціальної підтримки. Гарантування їхньої безпеки 
та забезпечення можливостей для повноцінного розвитку вимагає не лише невідкладних заходів, 
а й довгострокових стратегій для відновлення постраждалих регіонів і забезпечення стійкої під-
тримки всіх дітей незалежно від стану здоров’я.
Стаття висвітлює складні ситуації, з якими стикаються діти з інвалідністю під час війни, 
включно з доступом до медичної допомоги, освіти та соціальної підтримки. Зокрема, у статті 
розглянуто запобігання дитячому військовому набору та використанню дітей у конфліктах,  
а також психологічну підтримку та реінтеграцію дітей, які пережили воєнні події. Окрім цього, 
розглядаються можливі способи розв’язання цих проблем для забезпечення гідної та безпечної 
майбутньої перспективи дітей в умовах конфлікту.
У контексті війни, де порушують права та свободи людини, у статті підкреслено необхідність 
особливого захисту та підтримки дітей з інвалідністю, а також розробку та впровадження пра-
вових і соціальних механізмів для покращення їхнього майбутнього в умовах війни.
Враховуючи важливість невідкладних заходів та довгострокових стратегій для відновлення 
постраждалих регіонів, стаття спонукає до забезпечення стійкої підтримки всіх дітей неза-
лежно від стану здоров’я. Отже, вживання таких заходів стає ключовим елементом створення 
безпечного та благополучного майбутнього для всіх дітей у воєнному конфлікті.
Ключові слова: захист прав, законні інтереси, права, діти з інвалідністю, війна, медична допо-
мога, освіта, соціальна підтримка.

Постановка проблеми. Проблема захисту прав 
та законних інтересів дітей у воєнний час заслуговує 
на особливу увагу. Війна накладає важкі випробування 
на всіх членів суспільства, але діти, особливо з інва-
лідністю, зазнають непропорційно великого впливу. 
Вони стикаються з критичними викликами, починаючи 
від фізичної та психологічної травматизації до пере-
шкод у доступі до освіти та охорони здоров’я. Питання 
набуває ще більшої складності, коли йдеться про дітей 
з інвалідністю, чиї особливі потреби можуть бути ігно-
ровані або недооцінені в хаосі воєнних дій.

Конвенція ООН про права дитини, ратифікована 
Україною, визначає дітей як повноцінних носіїв прав, 

що заслуговують на особливий захист. Цей документ 
покликаний гарантувати їм життя в безпеці, з пова-
гою до їхньої гідності та розвитку в дусі толерантності 
та рівності. Він вимагає від урядів не тільки захищати 
ці права, а й активно діяти на їх підтримку, а також 
регулярно інформувати міжнародну спільноту про свої 
успіхи та труднощі в цій сфері.

У звітності перед Комітетом ООН з прав дитини 
держави діляться своїми досягненнями та викликами, 
що виникають при реалізації положень Конвенції. 
Оцінка та рекомендації Комітету сприяють удоскона-
ленню національних стратегій та політик. Обговорення 
цих звітів на міжнародних форумах дає змогу залучити 
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широку експертну спільноту та посилити міжнародну 
підтримку в захисті прав найбільш уразливих.

Основою міжнародного захисту прав дитини є Кон-
венція ООН про права дитини, затверджена 20 листо-
пада 1989 року й ратифікована Верховною Радою 
України 27 лютого 1991 року [1]. Згідно з Конвенцією, 
дітей визнають самостійними суб’єктами права та вони 
мають бути виховані в «дусі миру, гідності, толерант-
ності, свободи, рівності та солідарності» з метою адап-
тування до самостійного життя в суспільстві. Ця Кон-
венція стала першим міжнародним документом, який 
широко закріпив економічні, соціальні, культурні, гро-
мадянські та політичні права дітей. На відміну від попе-
редніх декларацій 1924 і 1959 років, Конвенція встано-
вила чіткі правові норми, яких повинні дотримуватися 
всі країни, що її ратифікували [2].

Актуальність захисту прав та законних інтересів 
дітей у контексті повномасштабної війни в Україні, 
яка розпочалася 24 лютого 2022 року внаслідок вій-
ськової агресії, є беззаперечною. Воєнний конфлікт 
завдав руйнувань, страждань та значних людських 
втрат, зокрема, серед найбільш незахищених категорій 
населення – дітей.

Діти в умовах війни стикаються з безпрецедентними 
викликами: багато хто втратив свої домівки, виховання 
та освітній процес було перервано, доступ до медичної 
допомоги став обмеженим або недоступним. Для дітей 
з інвалідністю ці проблеми ще більш гострі, оскільки 
вони потребують спеціальної допомоги та реабілітацій-
них послуг, які стають недосяжними в умовах бойових 
дій. Їхнє право на безпеку, освіту, охорону здоров’я, а 
також соціальну інтеграцію й психологічну підтримку 
було жорстоко порушено.

Відповідно до Конвенції ООН про права дитини, 
кожна дитина має право на захист від воєнних конфлік-
тів, на життя в умовах, що сприяють її розвитку, та на 
захист її прав і свобод. Однак реалії війни в Україні 
вимагають від міжнародного співтовариства, урядових 
та неурядових організацій, а також від самих громадян 
значних зусиль для виконання цих зобов’язань.

З огляду на це, захист прав дітей в умовах війни 
стає одним із пріоритетних завдань не тільки на націо-
нальному, а й на міжнародному рівні. Забезпечення без-
печних коридорів для евакуації, створення тимчасових 
притулків, надання гуманітарної допомоги, психологіч-
ної підтримки та відновлення освітніх процесів є лише 
декількома із широкого спектра заходів, що мають бути 
реалізовані. Саме через ці проблеми актуальність захи-
сту дітей у воєнний час набуває особливої ваги, вима-
гаючи невідкладної уваги та дії з боку всього світового 
співтовариства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження, які спрямовані на розв’язання цієї проблеми, 
були започатковані різними науковцями в Україні в різні 
періоди. Такі українські дослідники, як І. Бандурка, 
С. Коталейчук, Н. Крестовська, С. Несинова, Н. Оні-
щенко, Н. Опольська, Н. Ортинська та інші, проводили 
теоретико-правові та спеціальноправові дослідження 
проблеми захисту прав дитини. Окремі аспекти запобі-
гання насильству стосовно дітей розкривалися в робо-
тах вітчизняних дослідників, як-от П. Зеленяк, О. Коло-
моєць, Л. Левицька, Н. Лесько та інші, які працюють 
у різних галузях права. Крім цього, С. Бобровник, 
К. Волинка, І. Грицай, С. Гусарєв, А. Кучук, Л. Нали-
вайко, О. Петришин, М. Хавронюк та інші вчені також 
досліджували окремі аспекти цієї проблеми у своїх пра-
цях. Проте сучасні реалії вимагають глибокого науко-

вого аналізу та переосмислення проблеми, пов’язаної із 
захистом прав дітей в умовах воєнного стану.

Мета статті  – проаналізувати проблеми, з якими 
стикаються діти з інвалідністю під час воєнних конфлік-
тів, та визначити способи захисту їхніх прав та закон-
них інтересів в умовах війни.

Виклад основного матеріалу. Питання захисту 
прав і законних інтересів дітей, зокрема дітей з інвалід-
ністю, в умовах війни є критично важливим й усклад-
нюється викликами конфлікту, що триває в Україні. 
Ситуація для дітей в Україні була жахливою від початку 
повномасштабного вторгнення Російської Федерації 
24 лютого 2022 року.

Уповноваженим Верховної Ради України з прав 
людини виявлено численні порушення основних прав 
дитини, зокрема права на безпеку, життя, освіту, здо-
ров’я та особистісний розвиток. Особливі проблеми 
дітей в умовах війни містили смерть і поранення, депор-
тацію, викрадення, незаконне утримання під вартою 
та соціальний захист дітей, які постраждали від вій-
ськових дій. Приблизно 70 % українських дітей через 
війну були змушені залишити свої домівки та пере-
їхати всередині країни чи за кордон, наражаючись на 
постійну небезпеку від ворожих обстрілів та руйну-
вання життєво важливої інфраструктури [3].

Діти з інвалідністю зазнали непропорційно вели-
кого впливу, стикаючись із неадекватними послугами 
та значним впливом на їхню здатність отримати доступ 
до основних послуг як в Україні, так і в регіоні. Багатьох 
відправили назад у місця їхнього походження, не пере-
конавшись у безпечному середовищі, що може нара-
жати їх на жорстоке поводження та торгівлю людьми. 
Масове повернення також залишило багатьох дітей 
без лікування фізичних та психічних розладів. Пере-
міщення з одного закладу в інший призвело до погір-
шення здоров’я та благополуччя дітей, які залишилися 
в закладах, що посилилося нехтуванням, жорстоким 
поводженням, фізичними обмеженнями та відсутністю 
доступу до основних послуг, як-от освіта та охорона 
здоров’я.

Моніторингова місія ООН з прав людини в Україні 
повідомила про низку порушень прав людини, які стосу-
ються цивільних осіб, зокрема дітей, протягом періоду 
з 1 лютого до 31 липня 2022 року. Загалом зафіксовано 
12 649 жертв серед цивільного населення, 5 385 загиблих 
і 7 264 поранені. Імовірно, ці цифри занижено, оскільки 
вони враховують лише підтверджені випадки, коли 
багато втрат сталося внаслідок використання вибухової 
зброї з широкою зоною дії [4]. Ці статистичні дані під-
креслюють серйозний вплив війни на дітей, особливо 
на дітей з інвалідністю, які стикаються з ускладненою 
вразливістю через свої потреби та збій служб, що їх під-
тримують. Отримані показники підкреслюють необхід-
ність узгоджених зусиль для захисту та підтримки прав 
усіх дітей, які постраждали від війни в Україні.

Міжнародні документи відіграють ключову роль 
у захисті прав дітей, зокрема тих, хто перебуває у важ-
ких сімейних обставинах або під час війни. Декларація 
соціальних і правових принципів захисту та благопо-
луччя неповнолітніх у разі передавання або всиновлення 
неповнолітніх визнає, що благополуччя дитини тісно 
пов’язане з добробутом сім’ї, і наголошує на важливо-
сті сімейного середовища для розвитку дитини. Якщо 
батьки або родичі не можуть належно піклуватися 
про дитину, документ забезпечує принципи, які керу-
ють рішеннями про їх утримання, усиновлення або, за 
необхідності, розміщення в спеціалізованих установах.  
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Це особливо важливо в умовах війни, де звичайні 
сімейні структури можуть бути серйозно порушені [5].

Важливим аспектом нашого дослідження є Декла-
рація про захист жінок і дітей в особливих обставинах 
та під час збройних конфліктів, яка має на меті забезпе-
чити права цивільного населення під час воєнних кон-
фліктів. У цьому документі визнається, що діти часто 
стають серйозними жертвами збройних конфліктів 
та операцій, пов’язаних з ними. Незважаючи на те, що 
ці міжнародні норми отримали підтримку від багатьох 
країн, проблема залишається невирішеною. За даними 
ЮНІСЕФ, понад 34 мільйони дітей живуть в умо-
вах збройних конфліктів або надзвичайних ситуацій 
без належного захисту, зокрема 6,6 мільйона в Ємені, 
5,5 мільйона в Сирії та 4 мільйона в Демократичній Рес-
публіці Конго. Україна не виняток, і мільйони дітей сти-
каються з наслідками воєнних конфліктів і потребують 
негайного захисту та гуманітарної допомоги, включно 
з доступом до основних потреб, безпечною навчальною 
обстановкою, якісною медичною допомогою та психо-
соціальною підтримкою.

Загалом слід зауважити, що на території України, де 
триває збройний конфлікт уже дев’ятий рік, важливими 
є положення статті 38 Конвенції про права дитини. Ця 
стаття визнає зобов’язання держав-учасників дотри-
муватися міжнародного гуманітарного права під час 
збройних конфліктів і забезпечувати захист дітей у цих 
умовах, запобігати їх участі в бойових діях та надавати 
допомогу дітям, які постраждали від збройних кон-
фліктів [6].

Отже, вищезазначений документ підкреслює важ-
ливість та роль Міжнародної групи праці (МГП) у захи-
сті дітей під час збройних конфліктів. Незважаючи 
на те, що Конвенція призначена для загального захи-
сту прав дітей, деякі з її положень є суперечливими. 
Наприклад, Конвенція забороняє призов на військову 
службу та військову діяльність дітей віком до 15 років. 
Хоча це положення відповідає міжнародним нормам 
гуманітарного права, більшість країн і негубернамен-
тальні організації, зокрема ЮНІСЕФ, уважають його 
занадто низьким для віку. Очевидно, що жодний уряд 
або організація не задовольняє той факт, що Конвенція 
визнає більше прав дітей, ніж будь-який попередній 
міжнародний документ [7].

З огляду на це, Конвенцію про права дитини 
2000 року доповнено Факультативним протоколом щодо 
участі дітей у збройних конфліктах та Факультативним 
протоколом щодо торгівлі дітьми, дитячої проституції 
та дитячої порнографії, а також ухвалено Факультатив-
ний протокол щодо процедурної інформації у 2011 році.

Важливо зазначити, що в міжнародному праві 
є значна кількість міжнародних правових актів загаль-
ного та регіонального характеру, а також зобов’язаль-
них і рекомендаційних норм, що стосуються захисту 
прав дітей та підлітків. Ураховуючи членство України 
в ООН, ОБСЄ та Раді Європи, ця країна підтримує ці 
норми як на глобальному, так і на регіональному рівнях 
з 1945 року та 1992 року відповідно.

Варто зазначити, що 17 червня 1999 року затвер-
джено, а 5 жовтня 2000 року Верховною Радою України 
ратифіковано Конвенцію № 182, яка спрямована на забо-
рону та невідкладні дії для ліквідації найбільш неприй-
нятних форм дитячої праці. Документ установлює забо-
рону на залучення дітей до видів діяльності, що можуть 
нашкодити їхньому здоров’ю, моральному та психіч-
ному благополуччю, включно з роботою в небезпечних 
умовах, а також у сферах, пов’язаних з проституцією, 

порнографією та наркоторгівлею. Окрім того, Конвен-
ція Міжнародної організації праці № 182, ратифікована 
Україною в той же день, визначає використання дітей 
у воєнних конфліктах як одну з найжорстокіших форм 
дитячої праці й категорично забороняє вербування 
неповнолітніх для участі у воєнних діях [8].

У таких фундаментальних актах, як Конституція 
України, Цивільний та Сімейний кодекси України, а 
також у низці законів, включно із законами «Про оздо-
ровлення та відпочинок дітей», «Про соціальну роботу 
з сім’ями, дітьми та молоддю», «Про основні засади 
молодіжної політики», «Про державну соціальну допо-
могу особам з інвалідністю з дитинства та дітям-інва-
лідам» та інших, закріплено права та захист інтересів 
дітей. Однак ключовим документом, який спеціально 
визначає ці права, є Закон України «Про охорону 
дитинства».

Згідно з інформацією, опублікованою на урядовому 
сайті України, було внесено зміни до українського зако-
нодавства з метою посилення захисту прав дітей під час 
війни. На кінець серпня 2022 року Кабінет Міністрів 
України ухвалив постанову, яка вводить більш жорсткі 
заходи відповідальності для опікунів і батьків-вихова-
телів у разі відмови від примусової евакуації дітей із 
зони бойових дій. Так, у разі відмови від обов’язкової 
евакуації законні представники можуть бути позбав-
лені прав опіки, а угоди з прийомними сім’ями та інші 
форми опіки можуть бути розірвані органами опіки 
й піклування. Крім того, визначено механізми для ева-
куації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, до безпечних регіонів з урахуванням 
їхнього віку та стану здоров’я [9]. Зміни в законодав-
стві також указують на ширший контекст прав дитини, 
які повинні бути захищені незалежно від обставин. 
У контексті України це особливо важливо, оскільки 
країна стикається із серйозними викликами в забезпе-
ченні прав та безпеки своїх молодших громадян у той 
час, коли воєнний конфлікт продовжує створювати 
нові та непередбачувані ризики для добробуту дітей. 
У цьому світлі, нормативні зміни слід розглядати як 
частину більш широкої системи заходів, спрямованих 
на мінімізацію шкоди дітям в умовах конфлікту та на 
забезпечення їхніх прав та інтересів у довгостроковій 
перспективі.

Зараз Україна активізувала зусилля щодо забез-
печення прав дітей. У межах законодавства, зокрема 
Закону «Про охорону дитинства», запроваджено нову 
категорію  – «діти, що зазнали шкоди через воєнні дії 
та армійські конфлікти». Ця категорія охоплює дітей, 
які стали жертвами травм, побоїв, ампутацій, а також 
тих, хто пережив фізичне, сексуальне чи психологічне 
насильство у зв’язку з воєнними діями; які були викра-
дені або незаконно переміщені за кордон, брали участь 
у воєнних діях або перебували в незаконному ув’яз-
ненні, включно з полоном. Значним кроком у напрямі 
захисту прав дітей, які перебувають в умовах війни 
та збройних конфліктів, стало ухвалення Закону «Про 
внесення змін до деяких законів України з метою під-
силення соціального захисту дітей та підтримки сімей 
з дітьми» № 936-VIII від 26 січня 2016 року. Цей закон 
має на меті вдосконалити процедури захисту прав дітей, 
забезпечуючи підтримку сімей, які опинилися у важких 
умовах або чиї діти постраждали внаслідок війни. Від-
повідно до цього законодавства, діти мають можливість 
отримати визначений статус через процедури, вста-
новлені Кабінетом Міністрів України на основі Закону 
«Про охорону дитинства» [10].
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Забезпечення захисту прав та законних інтересів 
дітей з інвалідністю в умовах війни та гарантування 
прав і свобод дітей під час війни є критично важливим 
завданням. У контексті воєнних конфліктів та кризових 
ситуацій, де діти можуть бути особливо вразливими, 
необхідно розробити та впровадити ефективні меха-
нізми й стратегії, спрямовані на забезпечення їхньої 
безпеки, забезпечення доступу до необхідних ресурсів 
та послуг, а також захист їхніх прав.

Один з ключових аспектів цього завдання  – роз-
робка та впровадження законодавчих актів та політич-
них заходів, які гарантують права дітей з інвалідністю 
та всіх дітей в умовах конфлікту й війни. Це може міс-
тити ухвалення спеціалізованих законів та правових 
норм, які враховують особливі потреби дітей з інвалід-
ністю та захищають їх від будь-яких форм насильства, 
експлуатації та дискримінації [11].

Для забезпечення захисту прав і свобод дітей в умо-
вах війни важливо встановити механізми моніторингу, 
які б надавали можливість вчасно виявляти порушення 
прав дітей та реагувати на них. Це також передбачає 
необхідність надання доступу до освіти, медичного 
обслуговування й психосоціальної підтримки для дітей, 
які постраждали внаслідок війни.

Майбутні ініціативи та підтримка щодо захисту 
прав дітей з інвалідністю в Україні передбачають низку 
програм та заходів, які мають на меті підсилення зусиль 
у цій сфері. Серед них такі:

1.	 Проєкт ЮНІСЕФ та Львівського центру реабіліта-
ції «Джерело», що об’єднує 57 громадських організацій 
з різних областей України, спрямований на об’єднання 
та посилення спроможності й голосу батьківських орга-
нізацій. Ця ініціатива зосереджена на підтримці дітей 
з інвалідністю, якісному представленні їхніх інтересів 
та прав під час війни, а також на навчанні представни-
ків організацій найкращих практик соціальних послуг.

2.	 ЮНІСЕФ також ініціює конкурси з метою під-
тримки громадських об’єднань, які очолюють батьки 
дітей з інвалідністю та жінки з інвалідністю. Це спря-
мовано на підсилення їхньої спроможності ефективно 

адвокатувати та відстоювати інтереси дітей з інвалідні-
стю та дітей з особливими освітніми потребами.

3.	 Український Уряд затвердив нову редакцію Типо-
вого положення про дитячий будинок-інтернат, що 
є кроком до забезпечення конституційних прав і свобод 
дітей та молоді з фізичними, психічними та інтелекту-
альними порушеннями [16].

4.	 Заходи соціального захисту спрямовані на забез-
печення виконання норм Закону України «Про ста-
тус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», 
зокрема щодо дітей з інвалідністю, які отримали інва-
лідність унаслідок поранень чи інших ушкоджень здо-
ров’я від вибухових речовин, боєприпасів і військового 
озброєння [12].

Ці заходи та ініціативи спрямовані на створення 
більш справедливого та інклюзивного суспільства для 
дітей з інвалідністю в Україні, особливо в умовах три-
валої війни.

За час повномасштабної війни, що розпочалася 
24 лютого 2022 року, відзначено прогрес у законодав-
чих змінах для захисту прав дітей та створення Коор-
динаційного штабу із захисту прав дітей в умовах 
воєнного стану. Відкрито Консультаційні центри, що 
надають допомогу в питаннях повернення дітей на під-
контрольну територію, отримання свідоцтв про наро-
дження та інших документів.

Висновки. З початку повномасштабної війни 
в Україні вжито конкретних заходів для захисту прав 
дітей, зокрема тих, хто має інвалідність. Досягнуто 
прогресу в законодавчих ініціативах, створено Коорди-
наційний штаб з питань захисту прав дитини в умовах 
воєнного стану, а також відкрито Консультаційні центри 
для підтримки дітей і сімей у розв’язанні практичних 
та юридичних питань, пов’язаних з воєнними умовами.

Захист прав та свобод усіх дітей, особливо дітей з інва-
лідністю, має бути пріоритетом у відповіді на військовий 
конфлікт. Вимагається не лише невідкладна гуманітарна 
допомога, а й довгострокова підтримка, включно з психо-
соціальною реабілітацією та освітніми програмами, щоб 
забезпечити цим дітям стабільне майбутнє.
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PROTECTION OF THE RIGHTS AND LEGAL INTERESTS OF CHILDREN  
WITH DISABILITIES IN WAR CONDITIONS

The article addresses the urgent issue of protecting the rights and legitimate interests of children with disabilities 
in the context of war, as well as the protection of the rights and freedoms of children in general in conflict situations. 
In the context of war and conflict, ensuring the protection of the rights and interests of children, especially those with 
disabilities, becomes an extremely relevant task. Military actions and an unstable situation significantly impede children’s 
access to education, medical services, and social support. Ensuring their safety and providing opportunities for full 
development require not only immediate measures but also long-term strategies for the recovery of affected regions 
and ensuring sustainable support for all children, regardless of their health status.

The article highlights the complex situations faced by children with disabilities during war, including access to medical assistance, 
education, and social support. The article also examines preventing child military recruitment and the use of children in conflicts, 
as well as psychological support and the reintegration of children who have experienced war events. In addition, possible ways to 
address these issues are discussed to ensure a dignified and secure future perspective for children in conflict conditions.

In the context of war, where human rights and freedoms are violated, the article emphasizes the need for special 
protection and support for children with disabilities. It also underscores the development and implementation of legal 
and social mechanisms to improve their future prospects in wartime.

Considering the importance of immediate measures and long-term strategies for the recovery of affected regions, 
the article urges the provision of sustainable support for all children, regardless of their health status. Therefore, 
implementing such measures becomes a key element in creating a safe and prosperous future for all children in times 
of military conflict.

Key words: rights protection, legitimate interests, rights, children with disabilities, war, medical assistance, education, 
social support.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРИЙНЯТТЯ СПАДЩИНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті уточнено поняття спадкування та визначено види спадкування – за законом та запо-
вітом. Проаналізовано нормативно-правові акти та зміни в законодавстві щодо спадкового 
права, ухвалені в умовах воєнного стану: постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання 
нотаріату в умовах воєнного стану» від 28.02.2022 №  164; Наказ Міністерства юстиції 
України «Про затвердження змін до деяких нормативно-правових актів у сфері нотаріату» від 
11.03.2022 № 1118/5; постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання нотаріату в умовах 
воєнного стану» в редакції від 06.03.2022 року. Визначено недоліки чинного законодавства у сфері 
спадкового права щодо строків прийняття спадщини в умовах воєнного стану, що потребують 
подальшого вдосконалення.
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реформування.

Постановка проблеми. Одним із розповсюджених 
зобов’язань у цивільному праві є прийняття спадщини. 
Після повномасштабного вторгнення російської армії 
у 2022 році внесено зміни до нормативно-правових 
актів, що регулюють усі сфери суспільних відносин. 
Відбулося й реформування цивільного права в аспекті 
прийняття спадщини після введення режиму воєнного 
стану.

Військові та активні бойові дії, тимчасова окупація 
окремих територій можуть завдавати проблем у сфері 
майнових відносин та реалізації права на спадщину, що 
вплинуло на можливість громадян здійснити свої права 
у сфері спадкового права.

Необхідним стало швидке та ефективне врегулю-
вання приватноправових відносин громадян загалом 
та прийняття спадщини зокрема. Важливим є не лише 
регулювання, а й гарантування безпеки та прозоро-
сті державних реєстрів, збереження конфіденційності 
інформації, персональних даних українських грома-
дян для запобігання правопорушенням щодо фізичних 
та юридичних осіб.

Тому сьогодні необхідним є розв’язання питань 
щодо строків прийняття спадщини, специфіки скла-

дення заповіту, відкриття та ведення спадкових справ, 
видачі свідоцтва про прийняття спадщини для захисту 
прав учасників цього виду правовідносин в умовах вве-
дення режиму воєнного стану на території України. Це 
зумовлює актуальність дослідження проблеми рефор-
мування законодавства щодо спадкового права в умовах 
воєнного стану задля підвищення ефективності такого 
законодавства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цивільне 
законодавство в аспекті спадкування в умовах воєн-
ного стану є предметом досліджень багатьох науков-
ців, як-от Р. Бориславський, І.  Голубенко, Н.  Грабар, 
І. Дзера, О. Кармаза, О. Кухарєв, О. Печений, О. Чабан, 
В. Ямковий.

Така зацікавленість вітчизняних науковців зумов-
лена тим, що в умовах повномасштабного вторгнення 
зростає рівень смертності серед цивільних та військо-
вих осіб, внаслідок активних бойових дій і ракетних 
атак, а спадкування – це одна з найпоширеніших підстав 
набуття фізичними громадянами у власність майна.

Водночас деякі аспекти визначеної тематики є недо-
статньо вивченими, зокрема, особливості визначення 
строків прийняття спадщини, відкриття та ведення 
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спадкових справ, видачі свідоцтва про прийняття спад-
щини. Тому важливим та необхідним є більш детальне 
вивчення вказаних аспектів.

Постановка завдання. Метою статті є дослідження 
особливостей прийняття спадщини в умовах воєнного 
стану в Україні.

Виклад основного матеріалу. Основним норма-
тивно-правовим актом, який регулює спадкове право 
та відносини цивільно-правового характеру, що вини-
кають у процесі, є Цивільний кодекс України [1] від 
16.01.2003 року. У Цивільному кодексі питання спадко-
вого права висвітлені в шостій книзі «Спадкове право». 
Ця книга розкриває основні положення щодо спадку-
вання, сутність та особливості спадкування за законом 
та заповітом, специфіку здійснення права на спадку-
вання, процес виконання заповіту, оформлення права 
на спадщину й спадкового договору.

У Цивільному кодексі України визначено тер-
мін «спадкування» так: «спадкуванням є перехід 
прав та обов’язків (спадщини) від фізичної особи, 
яка померла (спадкодавця), до інших осіб (спадкоєм-
ців)»  [1]. «Предметом спадкового права є суспільні 
відносини, що виникають виключно за наявності такої 
обов’язкової умови, як смерть фізичної особи, і наяв-
ність у неї майнових прав та обов’язків. За відсутно-
сті об’єкта спадкового правонаступництва неможливе 
й саме правонаступництво. Тобто предметом спадкового 
права є суспільні відносини, що виникають у зв’язку 
з переходом окремих прав та обов’язків померлої особи 
до її правонаступників» [2, c. 8].

Вирізняють дві частини спадкового права:
1. Спадкування за законом (ст. 1258 Цивільного 

кодексу України). «Спадкоємці за законом одержують 
право на спадкування почергово. Кожна наступна черга 
спадкоємців за законом одержує право на спадкування 
у разі відсутності спадкоємців попередньої черги, усу-
нення їх від права на спадкування, неприйняття ними 
спадщини або відмови від прийняття спадщини на 
користь іншого, крім випадків, коли відбувається зміна 
черговості одержання права на спадкування» [3].

2. Спадкування за заповітом (ст. 1217 Цивільного 
кодексу України), відповідно до якого майно розподіля-
ється між указаними в заповіті особами.

Так, «спадкоємцями за заповітом і за законом 
можуть бути фізичні особи, які є живими на час від-
криття спадщини, а також особи, які були зачаті за 
життя спадкодавця і народжені живими після відкриття 
спадщини» [3].

Відносини спадкування породжують дві сторони – 
спадкодавець та спадкоємець. Спадкодавець  – це 
виключно фізична особа, якою може бути громадянин 
України, іноземець або особа без громадянства. Тобто 
юридична особа не може бути спадкодавцем, тому що 
вона «не може «померти», а по-друге, у разі припинення 
діяльності юридичної особи, порядок передавання 
майна цієї організації регламентується не приписами 
про спадкування, а спеціальними правилами про реор-
ганізацію чи ліквідацію юридичної особи»  [4, с. 126]. 
Водночас спадкоємцями є особи, які відповідно до 
закону можуть прийняти спадщину або особи, які вка-
зані в заповіті.

Відповідно до Цивільного кодексу України, сьо-
годні діє диференційований порядок прийняття спад-
щини залежно від місця проживання спадкоємця. Так, 
у ст. 3 Цивільного кодексу України визначено, що в разі 
постійного проживання спадкоємця разом зі спадко-
давцем на момент відкриття спадщини вважається, 

що він прийняв спадщину автоматично. Заявити про 
відмову від спадщини можна протягом строку, вста-
новленого в ст. 1270 цього Кодексу. У ст. 4 вказано, що 
«малолітня, неповнолітня, недієздатна особа, а також 
особа, цивільна дієздатність якої обмежена, вважа-
ються такими, що прийняли спадщину, крім випадків, 
встановлених частинами другою  – четвертою статті 
1273 цього Кодексу» [1].

Якщо спадкоємець не проживав постійно зі спадко-
давцем на момент відкриття спадщини, але бажає при-
йняти спадщину, повинен подати заяву про прийняття 
спадщини нотаріусу або уповноваженій на це поса-
довій особі відповідного органу місцевого самовря-
дування в сільських місцевостях (ст. 1269 Цивільного 
кодексу України).

Після повномасштабного вторгнення російської армії 
та введення режиму воєнного стану ухвалено поста-
нову Кабінету Міністрів України «Деякі питання нота-
ріату в умовах воєнного стану» від 28.02.2022 № 164 [5] 
та Наказ Міністерства юстиції України «Про затвер-
дження змін до деяких нормативно-правових актів 
у сфері нотаріату» від 11.03.2022 № 1118/5 [6]. Метою 
ухвалення вказаних нормативно-правових актів було 
пристосування законодавства до сучасної дійсності 
та специфіки воєнного часу. У цих документах висвіт-
люється специфіка таких питань:

–	 «місце відкриття спадщини;
–	 строки прийняття та відмови від прийняття 

спадщини;
–	 процедури заведення спадкової справи;
–	 посвідчення заповіту;
–	 видачаі свідоцтва про право на спадщину» [7].
Аналізуючи зміни законодавства у сфері спадкового 

права, введені під час воєнного стану, слід закцентувати 
на положенні п. 3 постанови Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання нотаріату в умовах воєнного стану» 
в редакції від 06.03.2022 року [8], у якому внесено зміни 
щодо визначення строків прийняття спадщини. Цей 
нормативно-правовий акт набув сили 06.03.2022 року, а 
режим воєнного стану введено 24.02.2022 року.

Відповідно до цього виникає питання щодо строків 
прийняття спадщини, відкритої в період між введен-
ням режиму воєнного стану та ухваленням постанови 
Кабінету Міністрів України «Деякі питання нотаріату 
в умовах воєнного стану». Тобто в чинному законодав-
стві наявні неточності та прогалини, які ускладнюють 
процес прийняття спадщини в умовах воєнного стану.

У цьому аспекті українські науковці зазначають, що 
«на порядку денному опинилося питання щодо прий-
няття відповідного роз’яснення щодо тлумачення таких 
строків та становлення засад їх регулювання. Варто 
зазначити, що вищенаведений стан правової невизна-
ченості та нестабільності породжує остання редакція 
п. 3 постанови, яка набула чинності 29 червня 2022 року 
і в якій встановлено, що перебіг строку для прийняття 
спадщини зупиняється на час дії воєнного стану, але не 
більш ніж на чотири місяці. Отже, додатковий чотири-
місячний строк слід обчислювати з 29 червня 2022 року, 
що, як було зазначено, не збігається із сутністю наведе-
ної норми» [4, с. 128–129].

У цьому аспекті О. Кухарєв зазначає, що «стосовно 
спадщини, яка відкрилася з 29.06.2022 р., можна припу-
стити, що строк для її прийняття продовжено на чотири 
місяці та становить десять місяців з дня смерті особи. 
Утім, окреслене положення викладено суперечливо 
та воно чітко не закріплює порядку обчислення стро-
ків» [9, с. 223].
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Тобто сьогодні важливо внести роз’яснення щодо 
визначення строків прийняття спадщини в чинному 
законодавстві для врегулювання відносин у сфері спад-
кового права.

Важливість внесення корективів до законодав-
ства щодо строків прийняття спадщини підкреслюють 
українські вчені Н.-М. Сабадаш та Н. Грабар, які зазна-
чають, що «зупинення строків для відкриття спадщини 
мотивується тим, що особі із заявою потрібно зверну-
тися до нотаріуса про відкриття спадщини, але така 
особа може не мати доступу до всіх необхідних доку-
ментів унаслідок бойових дій, які потрібні нотаріусу. 
Також у такому разі присутня друга проблема, яка поля-
гає в тому, що може бути обмежений доступ до держав-
них реєстрів, який потрібний нотаріусу для здійснення 
своєї професійної діяльності. Враховуючи ці умови, 
зупинення строку для прийняття спадщини є необхід-
ною умовою» [10, с. 191].

У своїй статті О. Чабан виокремлює такі зміни 
та доповнення в нормативно-правові акти в аспекті 
спадкового права, внесені в умовах воєнного стану:

‒	 «в умовах воєнного або надзвичайного стану за 
відсутності доступу до Спадкового реєстру нотаріальне 
посвідчення заповіту, внесення змін до нього та його 
скасування здійснюються без використання цього реє-
стру з подальшим внесенням до нього відповідних відо-
мостей протягом п’яти робочих днів з дня відновлення 
такого доступу;

‒	 в умовах воєнного або надзвичайного стану за 
відсутності доступу до Спадкового реєстру нотаріус 
заводить спадкову справу без використання цього реє-
стру та перевіряє наявність заведеної спадкової справи, 
спадкового договору, заповіту протягом п’яти робочих 
днів з дня відновлення такого доступу;

‒	 забороняється видача свідоцтва про право на 
спадщину в спадковій справі, заведеній без викори-
стання Спадкового реєстру, до її реєстрації в Спадко-
вому реєстрі;

‒	 в умовах воєнного або надзвичайного стану за 
відсутності доступу до Спадкового реєстру реєстра-
ція відомостей про заповіти, зміни до них, скасування 
заповітів, заведені спадкові справи, спадкові договори, 
зміни до них, розірвання спадкових договорів, видані 
свідоцтва про право на спадщину та їх дублікати прово-
диться протягом п’яти робочих днів з дня відновлення 
такого доступу» [11, с. 664].

Ще одним новим нормативно-правовим актом, уве-
деним в умовах воєнного стану, є наказ Міністерства 
юстиції України від 11.03.2022 року №  1118/5 «Про 
затвердження Змін до деяких нормативно-правових 
актів у сфері нотаріату» (далі  – Наказ №  1118/5 [12], 
який набув чинності 19.03.2022 року. У результаті цього 
було спрощено процедуру відкриття спадкової справи.

Так, цим наказом визначено, що «в умовах воєн-
ного або надзвичайного стану спадкова справа заво-
диться за зверненням заявника будь-яким нотаріусом 

України незалежно від місця відкриття спадщини. За 
відсутності доступу до Спадкового реєстру нотаріус 
заводить спадкову справу без використання цього реє-
стру та перевіряє наявність заведеної спадкової справи, 
спадкового договору, заповіту протягом п’яти робочих 
днів з дня відновлення такого доступу. Водночас нота-
ріусам забороняється видавати свідоцтва про право на 
спадщину в спадковій справі, заведеній без викори-
стання Спадкового реєстру, до її реєстрації в Спадко-
вому реєстрі» [9, с. 224].

Впровадження цієї зміни зумовлено необхідністю 
створення заходів та механізмів для якісного здій-
снення нотаріальних дій в умовах активних бойових 
дій та тимчасової окупації окремих територій. Україн-
ські науковці зазначають, що «в Інформаційному листі 
Нотаріальної палати України «Щодо провадження по 
спадкових справах, заведених не за місцем відкриття 
спадщини в умовах воєнного стану» від 29.08.2022 р. 
роз’яснено, що по спадковій справі, заведеній не за міс-
цем відкриття спадщини, нотаріус, який її завів, позбав-
лений можливості видати спадкоємцю свідоцтво про 
право на спадщину» [4, с. 128].

Також слід указати на зміни щодо посвідчення, 
зміни або скасування заповітів: «щодо посвідчення 
заповітів та спадкових договорів слід відзначити, що 
в умовах воєнного стану нотаріус може посвідчити 
заповіт, внести до нього зміни або скасувати його, 
навіть якщо він не має доступу до Спадкового реєстру. 
У такому разі відомості в Спадковий реєстр вносять 
протягом 5 робочих днів після відновлення доступу до 
реєстру» [13, с. 317].

Висновки. Повномасштабне вторгнення російської 
армії та введення режиму воєнного стану стало поштов-
хом до реформування цивільного права в аспекті 
прийняття спадщини. Зміни, внесені до нормативно-
правових актів у сфері спадкового права, зумовлені 
активними бойовими діями та окупацією окремих тери-
торій держави, що ускладнюють реалізацію прав гро-
мадян на прийняття спадщини. Нововведення в законо-
давстві спрямовані не тільки на регулювання спадкових 
правовідносин, а й на забезпечення прозорості та без-
пеки, запобігання правопорушенням та зловживанням 
під час прийняття спадщини.

Аналіз змін у нормативно-правових актах у сфері 
спадкового права дав змогу виявити певні неточності 
та прогалини, серед яких – проблема строків прийняття 
спадщини, відкритої в період між введенням режиму 
воєнного стану 24.02.2022 року та ухваленням поста-
нови Кабінету Міністрів України «Деякі питання нота-
ріату в умовах воєнного стану» 06.03.2022 року. Так, 
після строки прийняття спадщини після 06.03.2022 року 
збільшено на 4 місяці, водночас залишається питання 
щодо прийняття спадщини в період з 24.02.2022 року 
до 06.03.2022 року. Тому необхідно внести роз’яснення 
щодо прийняття спадщини, справу по якій відкрито 
у вказаний період.
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CHARACTERISTICS OF ACCEPTANCE OF INHERITANCE  
UNDER THE CONDITIONS OF MARITAL STATE

The article describes the concept of inheritance and defined types of inheritance: by law and by will. It was clarified 
that the full-scale invasion of the Russian army and the introduction of martial law became the impetus for reforming civil 
law in the aspect of inheritance. Changes made to normative legal acts in the field of inheritance law are due to active 
hostilities and the occupation of certain territories of the state, which complicate the realization of the rights of citizens to 
accept inheritance. Normative legal acts and changes in legislation regarding inheritance law, acceptance under martial 
law were analyzed: Resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine “Some issues of notary in martial law” dated 
February 28, 2022 No. 164; Order of the Ministry of Justice of Ukraine “On approval of changes to some regulatory legal 
acts in the field of notary” dated March 11, 2022 No. 1118/5; the resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine “Some 
issues of notary in the conditions of martial law” in the edition of 03.06.2022. Innovations in the legislation are aimed not 
only at the regulation of inheritance legal relations, but also at ensuring transparency and security, prevention of offenses 
and abuses during the acceptance of inheritance.

The analysis of changes in normative legal acts in the field of inheritance law revealed certain inaccuracies and gaps, 
among which the problem of the terms of acceptance of inheritance, opened in the period between the introduction of martial 
law on February 24, 2022 and the adoption of the resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine “Some issues of notary 
in conditions of martial law state” on March 6, 2022. Yes, the terms of inheritance acceptance after 03/06/2022 have been 
extended by 4 months, while the issue of inheritance acceptance in the period from 02/24/2022 to 03/06/2022 remains. 
Therefore, it is necessary to clarify the acceptance of the inheritance, the case on which was opened in the specified period.

Key words: inheritance law, inheritance acceptance terms, legislation, martial law, reformation.
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